



OD / 154 / NEWS / 2017

வெள்ளி ஸ்கிரீன்

NAVAMANI WEEKLY

நவமணி

தமிழ் பேசும் மக்களின் சுதந்திரமான குரல்

வரிஜ்ரி 1438 ரமடான் பிறை 14 - ஜூன் 09, வெள்ளி

தொழில் நோக்கம்

சு.மு.மு.டி	சு.ப.மு.டி	சு.உ.மு.டி	சு.ம.மு.டி	சு.ச.மு.டி	சு.ம.மு.டி	சு.ம.மு.டி
04:17	04:31	05:55	12:11	03:39	06:26	07:43

மேற்கூறிய நேரங்களில் கிடைக்க மாணாதவிடத்தில் 6 நிமிடங்கள் குறைந்து விட்டிருக்கலாம்

தூக்குதல் சம்பவங்கள் குறித்து ஜனாதிபதி பிரதமருடன் பேசி விரைவில் உரிய தீர்வு

முஸ்லிம் தூக்கு குழுவின் சந்திரிகா உறுதி

சட்டத்தையும் ஒழுங்கையும் அமுல் செய்வதற்கு ஜனாதிபதியையும் பிரதமரையும் சந்தித்து கலந்துரையாடி நடவடிக்கை எடுப்பதாக முன்னாள் ஜனாதிபதி சந்திரிகா பண்டாரநாயக்க குமாரதுங்க தெரிவித்தார். கொழும்பிலுள்ள அவரது அலுவலகத்தில் முஸ்லிம் சிவில்

நாட்டில் சிறுபான்மை முஸ்லிம்களுக்கு எதிராக முடுக்கிவிடப்பட்டுள்ள தாக்குதல்களுக்கு முற்றுப்புள்ளி வைத்து

15 >>>>>

குழப்பத்திற்கு தூயமீடும் டிலந்தவை கைது செய்யவும்

அமைச்சர் நிஷாது வலியுறுத்து

பொதுபலசேனா இயக்கத்தின் செயலாளர் ஞானசாரதேரரைக் கைதுசெய்தால் நாட்டில் இரத்த ஆறு ஓடும் எனவும் நாட்டிலே பாரிய குழப்பங்கள் உருவாகும்மென்றும் அடிக்கடி கூறிவரும் அவ்வியக்கத்தின் தலைவர் டிலந்த விதானகையை பொலிஸார் உடன்கைதுசெய்து,

சட்டநடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென்று அமைச்சர் நிஷாது பதியூதீன் வலியுறுத்தியுள்ளார். நீதிமன்ற அவமதிப்பு வழக்கு மற்றும் பல்வேறு குற்றச்செயல்கள் தொடர்பில் பொலிஸில் முறைப்பாடுகள் பதிவு செய்யப்பட்டு தேடிப்படும்வரும் ஒருவரை கைதுசெய்ய

வேண்டாம் என டிலந்த பிரச்சாரகளை மேற்கொள்வது சட்டத்தையும், நீதியையும் கேலிக்கூத்தாக அவர் நினைப்பதையே நிரூபிக்கின்றது. யாரையும் கைது செய்ய

15 >>>>>

பாக்.பறக்கிறார் மஹிந்த

முன்னாள் ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷ எதிர்வரும் 19ஆம் திகதி பாகிஸ்தானுக்கு விஜயம் செய்கிறார். பாகிஸ்தான் அரசின் அழைப்பிலேயே அவர் இந்த விஜயத்தை மேற்கொள்கிறார். ஜூப்பாளில் 10 நாள் விஜயத்தை மேற்கொண்டிருந்த மஹிந்த ராஜபக்ஷ, கூட்டு சனியன்றை நாடு திரும்பினார்.

உள்ளூராட்சி வார்த்தமணி அடுத்த அமர்வில் நிறைவேற்றம்

அமைச்சர் அமரவீர

உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தல் தொடர்பில் வெளியிடப்பட்டுள்ள வரித்தமணி அறிவித்தலை அடுத்த பாராளுமன்ற அமர்வில் சமர்ப்பித்து நிறைவேற்றுவதற்கு அரசு தீர்மானித்துள்ளது என்று அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர தெரிவித்தார். மருதானையில் அமரவீர

15 >>>>>

ஞானசாரதேரருக்கு பிடியாணை

அ.அருண் பிரசாந்த்

பொதுபலசேனா அமைப்பின் பொதுச் செயலாளரான கலகொட ஆத்தே ஞானசார தேரருக்கு எதிராக கொழும்பு கோட்டை நீதிமன்றத்தினால் நேற்று பிடியாணை பிறப்பிக்கப்பட்டது. புனித அல்-குர்

ஆளை அவமதித்தமை மற்றும் வட்டரக்க விஜித தேரரினால் கொழும்பில் நடத்தப்பட்ட ஊடக சந்திப்பில் அத்துமீறி புகுந்து குழப்பத்தை ஏற்படுத்தியமை தொடர்பான வழக்குகள் மீதான விசாரணை நேற்று முற்பகல் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டது இக்கப்போது, ஞானசார தேர் நீதிமன்றில் ஆஜரா

காத காரணத்தினாலேயே இவ்வாறு அவரை கைது செய்வதற்கு உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டது. அதேநேரம், தன்னைக் கைது செய்வதைத் தடுக்கும்

15 >>>>>

மல்லவம்பிட்டி பள்ளிதாக்குதல் பொதுபலசேனாவின் திருவர் கைது

நால்வரை சேடி வலைவீச்சு

யீ.எப்.எம் நிஷாட்

கடந்த மே மாதம் 21ஆம் திகதி குருநாகல், மல்லவம்பிட்டிய ஜூம்ஆப் பள்ளிவாசல் மீது நடத்தப்பட்ட பெற்றோர் குளிர்தாக்குதல் தொடர்பில் சந்தேகத்தின்

பேரில் 2 பேர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். குறித்த இருவரும் பொதுபல சேனா அமைப்பின் செயற்பாட்டாளர்கள் என விசாரணைகளின் மூலம் தெரியவந்துள்ளதாகவும் பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

15 >>>>>

விக்னேஸ்வரனுக்கு எதிரான நம்பிக்கையில்லா பிரேரணை 22 ஜூன் விவாதம்

அ.அருண் பிரசாந்த்

வடக்கு முதல்வர் சி.வி. விக்னேஸ்வரனுக்கு எதிராக வடக்கு ஆளுநர் ரெஜினோல்ட் குரேகிடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நம்பிக்கையில்லா பிரேரணை தொடர்பிலான விவாதம் எதிர்வரும் 22 ஆம் திகதி நடைபெறவுள்ளது. இடனாஸ், ஆனாம் - எதிர் தரப்பினருடனான பேச்சுக்களில் முதல்வர் தற்போது

நீலிரம் காட்டி வருகிறார் என்றும் தெரியவந்துள்ளது. வடக்கு மாகாண முதலமைச்சர் சி.வி.விக்னேஸ்வரனுக்கு எதிரான நம்பிக்கையில்லா பிரேரணையொன்று நேற்று முன்தினம் இரவு ஆளுநர் ரெஜினோல்ட் குரேகிடம் கையளிக்கப்பட்டது.

15 >>>>>

1717 FOLLOW US

இப்பொழுது DATA பரிசளியுங்கள்

இப்பொழுது 10 GB வரை Data என பரிசள வழங்க முடியும்!

பரிசள வழங்க அழைப்புகள் #170# அல்லது பிரவேசியுங்கள்: www.mobitel.lk/datagift

முன்னொருமுறை வழங்கப்படாதவிடத்தில் மட்டும் பரிசளிக்கும் DATA அளவு 7 நாட்களுக்கு செயலுடையதாகும். கூடுதலான விவரங்களைத் தயவுசெய்து பார்க்கவும்.

Sri Lanka Telecom Mobitel

NOVEMBER UMRAH

First Choice for Pilgrims, MOULANA TRAVELS & TOURS

தமிழ்க்கைளின் தட்சத்திரம்

"சென்றவரை கேளுங்கள் செல்வோம் வாருங்கள்"

No 195, Galle Road, Bambalapitiya E: info@moulanatours.com W: www.moulanatours.com

Colombo 0720 999 555 Kandy 0720 999 777 Batticaloa 0720 999 666

சேமிப்புக்கு உங்கள் சிறுவர்

சேமிப்புக் கணக்கின் சேமிப்புத் தொகையை வளர்த்துடுங்கள் வெகுமதிகளை பெற்றிடுங்கள்

12 வயதிற்குட்பட்டவர்கள் பெயர்பெறும் கணக்குக்கு இரண்டரை சதவீதம் இலாபம் இதுமாதம் 2017 ஜூன் 12 முதல் ஆகஸ்ட் 31 வரை அல்லது பரிசளி செய்ப்பெற்றதற்கு வரை | நிர்வாகணக்குப்பெட்டது

அழைப்புகள் 011 7 756 756 www.amnabank.lk

இது உங்கள் வங்கி Amāna Bank

உங்கள் சிறுவர் சேமிப்புக் கணக்கின் சேமிப்புத் தொகையை வளர்த்துடுங்கள் வெகுமதிகளை பெற்றிடுங்கள்

12 வயதிற்குட்பட்டவர்கள் பெயர்பெறும் கணக்குக்கு இரண்டரை சதவீதம் இலாபம் இதுமாதம் 2017 ஜூன் 12 முதல் ஆகஸ்ட் 31 வரை அல்லது பரிசளி செய்ப்பெற்றதற்கு வரை | நிர்வாகணக்குப்பெட்டது

அழைப்புகள் 011 7 756 756 www.amnabank.lk

இது உங்கள் வங்கி Amāna Bank



ஐனாதிபதி கைத்திரிபாச சிறீசேனவுக்கு சூனியம் செய்த தகடு கண்டுபிடிக்கப்பட்டமை, வைத்திய பரிசோதனைக்குப் பின் பிரதமர் நிர்வாகியை, வட மாகாண சபை அமைச்சர்களுக்கான ஊழல் குற்றச்சாட்டு, அமைச்சர் ஜோன் அராதியங்க ஊடகவியலாளரை அச்சுறுத்தியமை, ஞானசார தேரர் கைது விவகாரம் என்பன காரணமாக இவ்வாரம் அரசியல்களம் மிகக் ஆர்வமாக இருந்தது.

சூனியம் தகட்டில் மோடி ஆடையில் மைத்திரி

புதவிய செப்திதிகொல்லாவ பிரதான விதிக்கருகே பழுவை உலக்கல்வ மயான பூமிமீலிருந்து கண்டுபிடிக்கப்பட்ட வெண்கலத் தகடு ஒன்று நாட்டில் பரபரப்பாக பேசப்படும் ஒரு விடயமாக மாறியுள்ளது.

செப்திதிகொல்லாவ பழுவை உலக்கல்வ மயான பூமிமீல இரு இளைஞர்களால் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட தகட்டில் ஜனாதிபதி மைத்திரிபாச சிறீசேன வட மத்திய மாகாண சபை முன்னாள் அமைச்சர் எச்.நந்தசேன மற்றும் மாகாண அமைச்சர் சுகிஸ் குணரத்தன, அவரது மகன் துசித குணரத்தன, அமைச்சர் துமிந்த திசாராயக்க, அவரது சகோதரர்களான கவின் திசாராயக்க மற்றும் சட்டத்தரணி அமில திசாராயக்க, ரவீந்திர திசாராயக்க ஆகியோர்களுக்கு பெயர்கள் மற்றும் அதற் கூடாக கிறப்பட்ட ரூபங்களும் இந்த தகட்டிலிருந்துள்ளன.

புத்த அங்குல நீளமுள்ள இந்த பத்திரத்தில் ஜனாதிபதி மைத்திரிபாச சிறீசேன வின் படம் சுடந்த ஜனாதிபதித் தேர்தலின் போது அவர் அணிந்திருந்த இந்திய பிரதமர் நரேந்திர மோடி ஆடையை அணிந்திருப்பது போன்ற கிறப்பட்டிருந்த தமைய குறிப்பிடத்தக்கது.

முழுநாடும் பேசும் விடயமாக மாறியுள்ள இந்த சூனியம் பற்றி ஜனாதிபதி மைத்திரிபாச சிறீசேன புதனன்று நடைபெற்ற ஐ.சி.என். தொலைக்காட்சியில் 38 வருட நிசுழ்வில் உரையாற்றும் போது குறிப்பிட்டிருந்தார். சூனியம் வைத்தேனும் என்ன அச்சுறுத்த முற்பிக்கின்றனர். சூனியங்களுக்கு ஒருபோதும் நிலைகுலைய மாட்டேன். பெண்கள் என்ற வகையில் நான் பெறுமையுடன் செயற்படுவேன் எனச் சிறித்தகு கொண்டு குறிப்பிட்ட ஜனாதிபதி, நெறாவுப்பொத்தாமையிலே இது வைக்கப்பட்டிருந்தது. வைக்கப்பட்டது யாரால் என்பதை ஊகித்துக் கொள்ள முடியும் என்றும் குறிப்பிட்டார்.

விமான நிலையத்தில் முஸ்லிம் தாக்குதல் பற்றி பிரதமரின் கவனத்துக்குக் கொண்டு வந்த போலீசோ

வைத்திய சிகிச்சைக்காக அமெரிக்கா சென்றிருந்த பிரதமர் ரனில் விகிரமசிங்க சுடந்த சூனியன்று நாடு திரும்பினார். வழமையக்கு மறாக ஐ.தே.க. அமைச்சர்கள், எம்.பிக்கள் நிறையப் பேர் பிரதமரை வரவேற்புதற்கு விமான நிலையத்திற்குச் சென்றிருந்தனர். சத்திரசிகிச்சை ஒன்று செய்யும் நோக்கிலே பிரதமர் அமெரிக்கா சென்றிருந்தார். மூன்றுநாள் வைத்திய பரிசோதனையின் பின் சத்திர சிகிச்சை செய்வது அவசியமற்றது என வைத்தியர்கள் ஆலோசனை தெரிவித்திருந்தனர். வைத்தியசாலையிலிருந்து வெளியேறிய அடுத்த தினமே பிரதமர் அலுவல்களில் ஈடுபட்டார். ஐரன் ஐத் தாம் திகதி சர்வதேச சமுத்திர தினத்தை முன்னிட்டு நியூயோர்க்கில் தடைபெற்ற ஐ.நா. மகாநாட்டிலும் பிரதமர் உரையாற்றினார்.

விமான நிலையத்திலே முஸ்லிம்களுக்கு கெதிராக மேற்கொள்ளப்படும் இனவாதச் செயற்பாடுகள் பற்றி பரானாமுண்ட உறுப்பினர்கள் பிரதமரின் கவனத்திற்கு கொண்டுவந்துள்ளனர். அமைச்சர் பீட்டர் மார்ஷல் சாட் பொன்சேகரவே முதலில் இந்த விவகாரத்தை பிரதமரின் அவதானத்துக்கு கொண்டு வந்தார். அதன் பின் அமைச்சர் எம்.எச்.ஏ. ஹைல் பரானாமுண்ட உறுப்பினர்களான முஜிபுர் ரஹ் மான், எஸ்.எம். மரிக்கா ஆகியோரும் நடக்கும் நடப்புகள் பற்றி எடுத்து விளக்கினர். பிரதமர் உடனே அமைச்சர் சகல ரத்தளாயக்க மற்றும் பொலிஸ் மா அதிபர் பூஜித ஐயசுத்தர ஆகியோரை தனியாக அழைத்துப் பேசியுள்ளார். இது குறித்து கொழும்பு சென்றதும் மகாநாடு ஒன்றைக் கூட்டி ஆராய்வதாக பிரதமர் எம்.பிக்களிடம் தெரிவித்தார்.

அமைச்சரவையில் ஞானசார தேரர் விவகாரம்

கடந்த ஜனவரி 25ஆம் திகதி நேராமாகம நீதிமன்றத்தில் நடைபெற்றுக் கொண்டிருந்த பிரதமர் சீக்கர் எக்ஸ்பிகொட தொட்பான வழக்கு விசாரணையின் போது நீதிமன்றத்துக்கு அத்துமீறிப் பிரவேசித்து நீதிமன்ற நடவடிக்கைகளை சீர்குலைத்ததற்காக கைது செய்யப்பட்ட

பொதுபலசேனாவின் செயலாளர் கலகொட அத்தே ஞானசார தேரர் கைது செய்யப்பட்டு பின் பிணையில் விடுவிக்கப்பட்டிருந்தார். இது தொடர்பாக நேராமாகம மஜிஸ்திரேட் நீதவாண் ரங்க திசாராயக்க தொட்பிந்திருந்த வழக்கு விசாரணை மேல் நீதிமன்றத்தில் கடந்த மாதம் தடைபெற்றிருந்தது. வழக்கில் கடந்த மூன்று தவணைகளுக்கும் ஞானசார தேரர் ஆஜராகவில்லை. இருமுறை சகவீணமுற்றிருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டது. மூன்றாவது முறை கொலை அச்சுறுத்தல் என அறிவிக்கப்பட்டது. ஞானசார தேரர் சார்பில் ஆஜரான ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி திறந்த வரலையித்த ஞானசார தேரருக்கு மரண அச்சுறுத்தல் விடுக்கப்பட்டிருப்பது

என்று கேள்வி எழுப்பியுள்ளார். நீதி, ஊடக அமைச்சர் மங்கள சமரவீர பேசுகையில், முஸ்லிம்கள் இந்த விடயத்தில் இந்தவாக்கு பொறுமையாக இருப்பது பெரிய விடயம் என்று தெரிவித்துள்ளார். அமைச்சர் கபீர் ஹாசிம் உட்பட பல சிங்கள அமைச்சர்களும் தாக்குதல்களைத் தொடர் இடமளிக்கக் கூடாதெனத் தெரிவித்துள்ளனர். அரசியல் அரங்கில் அடிக்கடி சர்ச்சைகளை ஏற்படுத்திக் கொள்ளும் சிரேஷ்ட அமைச்சர்களில் ஒருவரான ஜோன் அமரதுங்க மீண்டும் ஒரு சர்ச்சையில் சிக்கியுள்ளார். பத்திரிகையாளர் ஒருவரை அச்சுறுத்திய விவகாரம் இப்போது ஊடக அமைப்பு

வலியுறுத்தியுள்ளார். முஸ்லிம் கவுன்சில் ஒப்பீலக்கா அகில இலங்கை ஜம் மியத்தல் உலமா, இலங்கை ஜமாஅதே இஸ்லாமிய தெனாஹித், ஜமாஅத், தப்லிக் ஜமாஅத், தேசிய குரா கவுன்சில் போன்ற இந்த நெருக்கடி சந்தர்ப்பத்தில் ஒரு வலையமைப்புடன் பணியாற்றி வருகின்றன. இதேபோன்று இனைய தவை முறையினரும் எதிர்காலத்தில் சமூகப் பணிகளில் ஈடுபடுவதற்கு முன்வர வேண்டும் என்று ஸுஹைர் அழைப்பு விடுத்தினர். நிகழ்வில் மருத்துவ பீடாதிபதி ஜெனீப் பெரேரா, அகில இலங்கை ஜம்மியத்தல் உலமா

நிலை பற்றி கவந்துரையாடியுள்ளார். முஸ்லிம் கவுன்சில் ஒப்பீலக்காவின் ஏற்பாட்டில் இடம்பெற்ற இந்தக் கவந்துரையாடலில் முஸ்லிம்களுக்கு எதிராக கட்டவிழ்த்து விடப்பட்டுள்ள தாக்குதல்கள் தொடர்பாக விரிவாக ஆராயப்பட்டிருந்தது. இந்த அரசிணை பதவிக்கு கொண்டு வருவதற்கு 99 சதவீதமான முஸ்லிம்கள் ஆதரவு வழங்கினார்கள்.

அந்த நிலையில் தாக்குதல்கள் தொடர் இடமளிக்க முடியாது என்று கூறிய சத்திரிக்கா தான் மனிவிப்புக் கேட்பதாக பலமுறை தெரிவித்துள்ளார். நாட்டில் சட்டமும் நீதியும் நிலை நாட்டப்படுவதெனையே முஸ்லிம்கள் எதிர்பார்ப்பதாக கவந்து கொள்ள முஸ்லிம் பிரதிநிதிகள் வலியுறுத்தித் தெரிவித்துள்ளனர். முஸ்லிம் பரானாமுண்ட உறுப்பினர்கள் 21 பேரும் கைது செய்யப்பட்டு ஜனாதிபதியைச் சத்திரப்பதற்கு நேரம் ஒதுக்கிக் கேட்டும் இதுவரை சத்திரப்பம் வழங்கப்படவில்லை என்று பிரதிநிதிகள் சுட்டிக் காட்டியுள்ளனர்.

தவறு செய்தோர் யாராக இருந்தாலும் சட்டத்தின் முன் நிறுத்தப்படுவது அவசியம் எனத் தெரிவித்த சத்திரிக்கா தனது தந்தையைக் கொன்ற ஒரு பிக்குகனும் கைது செய்யப்பட்டு, சிறைக்கு அனுப்பப்பட்டார்கள் என்றும் தான் பதவியில் இருக்கும் போது தவறு செய்த எத்தனையோ பிக்குகன் கைது செய்யப்பட்டு தண்டனை வழங்கப்பட்டதாகவும்

சூனியத் தகட்டில் மோடி ஆடையில் மைத்திரி

தாக்குதல் தெரிவித்துள்ளார். வழக்கில் சட்டமா அதிபர் சார்பில் ஆஜராகும் பிரதிசொலி சிடர் ஜெனரல் ரோஷந்த அபேசூரிய சந்தேக நபர் பல்வேறு காரணங்களைக் கூறி ஆஜராகாது இருந்து வருகிறார். அவருக்கு பிடிவிராந்து பிறப்பிக்காமறு கேட்டுக் கொண்டார். மேல் நீதிமன்ற நீதிபதிகளான எல்.சி.பி. தெஹி தெனிய மற்றும் தேவிகா தென்னகொன் ஆகியோர் பிடிவிராந்து பிறப்பிக்காது ஜூலை மாதம் 18, 19, 20ஆம் திகதிகளில் வழக்கு விசாரிக்கப்படும் என்றும் வழக்கிற்கு ஞானசார தேரருக்கு ஆஜராக மாறும் உத்தரவு பிறப்பித்தார்.

ஞானசார தேரர் எங்கே மறைத்து வைக்கப்பட்டிருக்கிறார்

நீதிமன்றத்தில் ஆஜராகாது தலைமறைவாக இருக்கும் ஞானசார தேரை பலம் வாய்ந்த அமைச்சர்கள் சிலர் ஒழித்து வைத்திருக்கிறார்கள் என குற்றஞ்சாட்டப்

புக்களின் பலத்த எதிர்ப்புக்குள்ளாகியுள்ளது. இது கறித்து அம்பரத் தோட்டை மாவட்டப் பரானாமுண்ட உறுப்பினர் தாமஸ் ராஜபக்ஷ அநாயக்க வில் கருத்துத் தெரிவித்திருந்தார். இன்று அரசு மக்களுக்கு உண்மையைச் சொல்வதற்கு ஊடகங்களுக்குக்கும் உரிமையை நிறுவுவதற்கு இடமளிக்கப்படவில்லை. ஊடகவியலாளர்களுக்கு தாய் தந்தையகரு குரவகப்படுத்தி ஓசி அச்சுறுத்தியுறர்கள் என்று குறிப்பிட்டிருந்தார்.

அமைச்சர் ஒருவர் ஊடகவியலாளரின் தையை நிலைவுபடுத்தி ஏகம் அரசே இருக்கிறது. அமைச்சரவையே அப்படியிருக்க இந்த அப்பாவி மக்களுக்குப் பிரச்சினைகளைச் சொல்வதற்கு இடமளிப்பார்களா என அவர் கேள்வி எழுப்பியுள்ளார். அரசாங்க சாமரசர மல மண்சரிவினால் விடுகளை இழந்தவர்கள்

அம்பாந்தோட்டையிலிருந்த சகோதரக் கம்பெனி

இப்போது பொலன்னறுவையில் மக்கள் விடுதலை முன்னணி அடுத்த இரு மாதங்களுக்குள் மாவட்ட மட்டத்திலான பிரஜைகள் மரநாடு ஒன்றைக் கூட்டவுள்ளது. இதற்காக மாவட்ட மட்டத்தில் தயார்படுத்தும் கூட்டங்கள் இப்போது நடைபெற்று வருகின்றன. இவ்வாறான ஏற்பாட்டுக்கு பொலன்னறுவை சென்றிருந்த ஜே.வி.பி. பரானாமுண்ட உறுப்பினர் கனில் ஹந்து தெத்தி பொலன்னறுவையில் பல கூட்டங்களை நடத்தினார். ஒரு கூட்டத்தில் பேசிய ஒருவர், முன்பு அம்பரத்தோட்டையிலே இருந்தது இப்போது அது பொலன்னறுவையில் தான் இருக்கின்றது என்றார். கல் உடைப்பதாக இருக்கலாம். மணல்

சர்ச்சையில் வடமாகாண சபை முதல்வர் பதவியைத் தக்க வைத்துக் கொள்வாரா?

மக்கள் கைக்கு வழங்கப்பட்ட வடமாகாண சபை அதன் முத்த பதவிக்காலத்திற்குள்ளே பெரும் சர்ச்சைக்குள் சிக்கியுள்ளது. ஊழல் மோசடிகளில் ஈடுபட்டதாக குற்றம் சாட்டப்பட்ட அமைச்சர்கள் மீது மேற்கொள்ளப்பட்ட விசாரணையின் எதிரொலியாக முதலமைச்சர் சி.வி. விக்கிணஸ்வரனின் பதவிக்கு



இலங்கை மின்சார சபையின் பிரிவு 4 இற்கான தலைமையகக்கட்டத்திற்கான அடிக்கல் நாட்டு விழா தெறிவளையில் விழுமன்று ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்ட போது எடுத்த படம்.

படுகிறது. சிலர் நீதி, புத்தசாண அமைச்சர் விஜேதச ராஜபக்ஷ வைத்திருக்கிறார் என்றும் மற்றும் சிலர் அமைச்சர் சம்பிக ரணவக வைத்திருக்கின்றார் என்றும் கூறி வருகின்றனர்.

லங்கா சமசமூகக் கட்சியின் தலைவர் பேராசிரியர் தில்ல விதாரண கூட்டு எதிர்க்கட்சி செய்வியலாளர் மகாநாட்டில் அமைச்சர் சம்பிக ரணவகவே மறைத்து வைத்திருப்பதாக குற்றஞ்சாட்டி கருத்துத் தெரிவித்தார். இதனை அமைச்சர் சம்பிக மறுத்துள்ளார்.

வாராந்த அமைச்சரவைக் கூட்டம் கடந்த செவ்வாயன்று நடைபெற்றபோது வெளிவிவகார அமைச்சர் ரவி கருணாநாயக்க சமர்ப்பித்திருந்த அமைச்சரவைப் பத்திரமும் ஆராயப்பட்டது.

முஸ்லிம்கள் மற்றும் சிறுபான்மை இன மதக் குழுக்களுக்கு எதிராகத் தொடரும் தாக்குதல்கள் காரணமாக வெளிநாடுகளில் நாட்டிற்கு அவப்பெயர் ஏற்பட்டு வருவதாகவும் நல்லிணக்க அமைச்சர் என்று வகையில் ஜனாதிபதி இதனை நிறுத்த நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென்று கேட்டிருந்தார்.

அமைச்சரவையில் இந்த விடயம் விரிவாக ஆராயப்பட்டுள்ளது. அமைச்சர் சம்பிக ரணவக தன்மீது சுமத்தப்படும் குற்றச்சாட்டினை மறுத்துள்ளார். ஞானசார தேரை எதற்காக நான் வைத்திருக்க வேண்டும். அதனால் எனக்கு என்ன தன்மை கிடைக்கப் போகின்றது

ஒரு வருடத்துக்கு மேலாக முகாம்களில் வாழ்ந்து வருவதனை கண்காணிப்பதற்காக தாமஸ் ராஜபக்ஷ கோவை மாவட்டப் பரானாமுண்ட உறுப்பினர் ஜன நேரத்தடடன் அநாயக்க சென்றிருந்தார்.

இதேநேரம், இந்த விஜயத்தின் போது அங்கு வந்திருந்த அரசாங்க பிரதேச அரச அதிகாரிகளுக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்குமாறு முன்னாள் பிரதி சகாதார அமைச்சர் வலித் திசாராயக்க கோவை அரச அதிபரைக் கேட்டுள்ளார். தாமஸ் ராஜபக்ஷவின் விஜயத்தின் போது அங்கு பிரதேசமையுமிருந்த கிராம அதிகாரிகள் மற்றும் சமுத்திர உத்தியோகத்தர்களுக்கு எதிராக ஒழுக்கற்ற நடவடிக்கை எடுக்கப்படலாம் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

ஊடுக்கடி நிலைகளில் முஸ்லிம் குய்க்கங்கள் ஆற்றும் பணி பாராட்டுக்குரிய எந்திரம் ஸுஹைர்

கொழும்பு மருத்துவபீட முஸ்லிம் மஜ்லிஸ் ஏற்பாடு செய்திருந்த இப் தார் நிகழ்வு மருத்துவபீட கேட்போர் கூட்டத்தில் நடைபெற்றது. இந்திகழ்வில் ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி எம்.எம். ஸுஹைர் பிரதம அதிதியாக கவந்து கொண்டார். அவர் தனதுமையில், எளித்த நிவாரணம் மற்றும் இனவாதச் செயற்பாடுகளில் முஸ்லிம் இயக்கங்கள் ஆற்றும் பணிகளை சமூகம் நன்றி யுடன் நினைவு கூரும் அவசியத்தை

ஆப்பு வைக்கும்மளவிற்கு இந்த விடயம் நெருக்கடிக்குள் தள்ளப்பட்டுள்ளது. ஊழல் மோசடி செய்தோருக்கு எதிராக விசாரணை நடத்தப்படும் முறை குறித்து திருப்பிப்பாது தமிழரசுக் கட்சித் தலைமைத்துவத்தில் ஆசிரீவாத்தடன் முதலமைச்சருக்கு எதிராக நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. இதே எழுதும் பொழுது அரசாங்கக் கட்சி 15க்கு 15 என்ற அடிப்படையில் பிரித்து காணப்படுகிறது. எதிர்வரும் 22ஆம் திகதி வட மாகாண சபையின் தவிசாளர் சி.கே. சிவஞானத்தினால் வட மாகாண ஆளுனர் ரெஜினோக்கு ரேபிடம் சையலிக்கப்பட்ட நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை விவாதம் இடம்பெறுவுள்ளது. ஆனும் கட்சிக்குள் பிளவு ஏற்பட்டுள்ள நிலையில் அங்கு இது என்ன நடக்கப் போகின்றது என்பதனை முழுநாடும் அவதானித்துக் கொண்டிருக்கின்றது. அதேநேரம் வட மாகாண சபையில் 4 அமைச்சர்களுக்கு பொறுப்புக்களையும் முதலமைச்சர் ஏற்றுள்ளார்.

முஸ்லிம் சமூகத்தின் பலமுறை மன்னிப்புக் கோரிய சந்திரிக்கா

முன்னாள் ஜனாதிபதி சத்திரிக்கா குமாரதுங்க கடந்த புதனன்று அவரது கொழும்பு பிழுவன் அலுவலகத்தில் முஸ்லிம் சிவில் அமைப்புக்களின் பிரதிநிதிகளையும் சத்திரத்து முஸ்லிம் சமூகம் அண்மைக்காலமாக எதிர்த்தோருக்கும் நெருக்கடி

கரை போடுவதாக இருக்கலாம். மண் வெட்டுவது அரிசி ஆலை, வேலை கொடுப்பதெல்லாம் சகோதரர்களுக்குத் தேவையான விதத்திலே நடக்கின்றன என்று தெரிவித்தார். மன்பு இரத்திலும் தற்போது இருப்பதிலும் வேறுபாடு இல்லை என மற்றொருவர் தெரிவித்தார்.

மாட்டுப்பட்டியில் ஊடகவியலாளர் மாநாடு

பாலுப்பத்தியாளர்கள் தாம் உற்பத்தி செய்யும் பாலுக்கு சரியான விலையைப் பெறமுடியாததனால் எதிர்நோக்கியுள்ள பிரச்சினை பற்றி விவசாய சம்பிமேளத் தலைவர்களது கவனத்திற்கு கொண்டு வந்தனர். தம் பிரச்சினை பற்றி பாலுப்பத்தியாளர்கள் தாம் கருணாநகர்வடம் பேசினர். அப்போது தாம் நாம் இதனை ஊடகங்களை அழைத்து ஆலோசிப்போம். அதன் பிறகு நடவடிக்கை எடுப்போம் என்று கூறினர். ஊடகவியலாளர் மாநாட்டை பூதுமுறையில் நடத்துவோம் எனத் தெரிவித்தார். மாநாடு இருக்கும் பட்டிக்குச் சென்று விவசாயிகளை அழைத்து ஊடக மாநாட்டினை நடத்துவதன் மூலம் உண்மையாக பிரச்சினை உள்வாங்கிவைத்து சருத்தை ஊடகங்களுக்குச் சொல்வாம் என்று தாமஸ் கருணரத்தன தெரிவித்தார்.

பிளாஸ்டிக் அரிசி இல்லை பயம் கொள்ள வேண்டாம்

நுகர்வோர் சபை மக்களிடம் வேண்டுகோள்

பிளாஸ்டிக் அரிசி சம்பந்தமாக பெறப்பட்ட முறைப்பாடுகளுக்கு அமைய மேற்கொள்ளப்பட்ட பரிசோதனைகளின் படி



நாட்டின் எந்தவொரு பிரதேசத்திலும் அவ்வாறான செயற்கை அரிசியை கண்டு பிடிக்கவில்லை என நுகர்வோர்

விவகார அதிகார சபை தெரிவித்தது. அரிசி ஆராய்ச்சி நிறுவனம் மற்றும் தொழிற்சாலை தொழில்நுட்ப நிறுவனங்களினால் சூழித்த பரிசோதனை முன்னெடுக்கப்பட்டது. அதனடிப்படையில் நுகர்வோர் விவகார அதிகார சபை, நாட்டின் சகல மாவட்டங்களிலும் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள பிரதேச காரியாலயங்களில் விசாரணை அதிகாரிகள் மூலம் பெறப்பட்ட அரிசி மாதிரிகளை தொழிற்சாலை தொழில்நுட்ப நிறுவனத்தினால் விசேட ஆய்வக சோதனைகள் முன்னெடுக்கப்

பட்டது. இதில் பெறப்பட்ட அறிக்கைகளுக்கு அமைய பரிசோதனை செய்யப்பட்ட எந்தவொரு அரிசி மாதிரியும் பிளாஸ்டிக் கொண்டது இல்லையென உறுதிப்படுத்தப்பட்டது. அந்தவகையில், அரிசி தொடர்பில் தேவையற்ற பயத்தினை ஏற்படுத்தி கொள்ள வேண்டாம் என நுகர்வோர் விவகார அதிகார சபை பொதுமக்களிடம் கேட்டுக்கொண்டுள்ளது. இதேநேரம், நுகர்வோரால் கடத்த சில தினங்களில் முன்வைக்கப்பட்ட முறைப்பாடுகளுக்கு அமைய சதிரை உள்விட்ட பல கடைகளில் அரிசி மாதிரிகள் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டமையும் இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

கோரிக்கைக்கு செவிசாய்க்காவிடும் மீண்டும் வேலைநிறுத்தம்

தபால் தொழிற்சங்கங்கள் எச்சரிக்கை

(அ-அருண் பிரசாந்த்) அரசு தபது கோரிக்கைகளுக்கு இருவாரங்களில் செவிசாய்க்காது போனால் 26 ஆம் திக

திமுதல் நாடளவிய நிலில் மீண்டும் வேலை நிறுத்தப் போராட்டத்தில் குறிப்போம் என்று தபால் தொழிற்சங்கங்களின் கூட்டு முன்னணி எச்சரிக்கை விடுத்தது.

கொழும்பு உ.எஸ் கல்லூரியின் வருடாந்த இப்தார்

(எம்.எஸ்.எம்.எம்.எம்.எம்.) கொழும்பு உ.எஸ். சோளநாயக்க கல்லூரியின் இஸ்லாமிய மஜ்லிஸ் நடத்தும் வருடாந்த இப்தார் நிகழ்வு இன்று (16) வெள்ளிக்கிழமை பி.ப. 5.30 மணிக்கு கல்லூரி வளாகத்தில் நடைபெறும். ஐக்கிய அரபு இராச்சியத்தின் அனுசரணையிலும் கல்லூரியின் அதிபர் ரத்தினாயக்க தலைமையிலும் நடைபெறும் இந்த இப்தார் நிகழ்வில், அமைச்சர் ஏ.எச்.எம். பெளரி உட்பட மேலும் பல அமைச்சர்கள், பாராளுமன்ற உறுப்பினிகள், ஆசிரியர்கள், பெற்றோர்கள், மாணவர்கள் எனப் பலரும் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர். இது இஸ்லாமிய மஜ்லிஸின் 18ஆவது இப்தார் நிகழ்வு என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

காவி, நவரெலிய மற்றும் கண்டிவில் அமைந்துள்ள ஆக்லிவெயர் காலத்து தபால் கட்டடங்களை நவீனப்படுத்தி, மேலாட்டவாக மாற்றும் அரசின் திட்டத்துக்கு எதிர்ப்புத் தெரிவித்து கடந்த செவ்வாய் மற்றும் புதன்கிழமைகளில் நாடளவிய நிலை தபால் ஊழியர்கள் வேலைநிறுத்தப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். மேலும், இதில் 19000 ஊழியர்கள் ஈடுபட்டனர் என்றும் ஆரம்பக்கட்டமாக இடம் பெற்ற இப்தார் போராட்டமானது தடைக்கு பரிய வெற்றியளித்துள்ளது என்றும் தபால் தொழிற்சங்கங்களின் கூட்டு முன்னணி தெரிவித்தது. இதற்கிடையில், தம்மால் இதன்போது முன்வைக்கப்பட்ட கோரிக்கைகளுக்கு அரசு இரண்டே வாரங்களில் உரிய பதிலை வழங்க வேண்டும் எனக் குறிப்பிட்டிருந்த மேற்படி முன்னணியானது, அதனை மேற்கொள்ள அரசு தவறு பட்சத்தில் 26 ஆம் திகதி பரிய வேலை நிறுத்தப்போராட்டம் முன்னெடுக்கப்படும் என்றும் தெற்றைய தினம் எச்சரிக்கை விடுத்தது.

டிப்பர் மோதி 6 வயது சிறுமி பலி



நுவரெலியா, ஹட்டன் பிரதான வீதியில், நானுலுயா நகரின் பாதசாரி கடலையை கடக்க முற்பட்ட 6 வயது சிறுமி மீது டிப்பர் ரக வண்டி மோதியதில் சிறுமி சம்பவ இடத்திலேயே பலியானாள். சூழித்த கோர விபத்து விவரம் கனடா 7.15 மணியளவில் இடம்பெற்றுள்ளது. ரதல் கிழ்பிரிவு பகுதியை சேர்ந்த ஆக்காஷா தேவ்மினி என்ற 6 வயது சிறுமியே இவ்வாறு விபத்தில் உயிரிழந்துள்ளதோடு, நானுலுயா நகரத்திலிருந்து பொலிஸ் வழியாக நானுலுயா



ஜேம்ஸ் மீரில் சிங்கள வித்தியால யத்திற்கு செல்வதற்கு பாதசாரி கடலையை கடக்க முயன்ற போதே இவ்விபத்து சம்பவத்தினால்தான் பொலிஸ் ஊடகப்பிரிவு தெரிவித்தது. மேலும், நுவரெலியாவிலிருந்து ஹட்டன் தோக்கி சென்ற டிப்பர் ரக வாகனத்திலேயே சிறுமி விபத்துக்குள்ளானதோடு, பொது மக்களால் சூழித்த வண்டிக்கு நீவைக்கப்பட்டது. சிறுமியின் உயிரிழப்பால் சம்பவ இடத்தில் அசாதாரண சூழ்நிலை ஏற்பட்டதனால் பதற்ற நிலை ஏற்பட்டதோடு, இகளை கட்டுப்படுத்தவதற்கு விசேட அகிரடி படைகள், பொலிஸார், இராணுவத்தினர் வரவழைக்கப்பட்டனர். இதேநேரம், இச்சம்பவத்தினால் விவாழ்ந்து ஹட்டன் நுவரெலியா ஊடான பொது போக்குவரத்து பல மணி நேரம் முற்றாக தடைப்பட்டிருந்தமையும் குறிப்பிடத்தக்கது. விபத்து தொடர்பான மேலதிக விசாரணைகளை நானுலுயா பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருவதாகவும் பொலிஸ் ஊடகப்பிரிவு கட்டிக்காட்டியது.

இராஜதந்திரி இஸ்ஸத் ஹுஸைன் காலமானார்

இலங்கை வெளிவிவகாரச் சேவையில் முதன் முதலாக இணைந்த முஸ்லிமான புகழ்க்குரிய இராஜதந்திரி என்.எம்.எம். இஸ்ஸத் ஹுஸைன் கடந்த செவ்வாயன்று காலமானார்.



இவரது ஜனாஸா நல்லடக்கம் அதே தினம் இரவு தெஹிவளை ஜாம்ஆப் பள்ளிவாசலில் இடம் பெற்றது. கொழும்பில் பிரபல வர்த்தக குடும்பத்தில் 1927 ஆம் ஆண்டு

பிறந்த இவர் கொழும்பு மற்றும் பிரதானப் பல்கலைக்கழகங்களில் பரீட்சை ஆங்கிலப் பாடத்தில் சிறப்பு பட்டம் பெற்றார். 1951 இல் இலங்கை சுயாதீன திணைக்களத்தில் உதவிக் கட்டுப்பாட்டாளராக இணைந்த இவர் 1953 இல் வெளிவிவகார சேவையில் இணைந்தார். வெளிவிவகார சேவையில் இணைந்த முதல் முஸ்லிம் இவராவார். 1953 முதல் 1988 வரை வெளி

விவகார சேவையில் இணைந்த இவர், பிரித்தானியா, பாகிஸ்தான், பிரான்ஸ், எகிப்து, மலிபென்ஸ் ஆகிய நாடுகளில் இலங்கைத் தூதரவரையத்தில் பணிபுரிந்தார். 1982 முதல் 1985 வரை மலிபென்ஸில் தூதரவராகப் பணி புரிந்த இவர் வெளிநாட்டுச் சேவையிலிருந்து ஓய்வுபெற்ற பின் ரஷ்யாவின் தூதரவராகப் பணிபுரிந்தார். இஸ்லாம், இலங்கை முஸ்லிம்கள் இலங்கை அரசியல் பற்றி ஆங்கில பத்திரிகைகளில் நூற்றுக்கணக்கில் கட்டுரைகளை எழுதிய இவர் செய்வான் முஸ்லிம் இணையத்தளத்தை உருவாக்குவதில் முக்கிய பங்களிப்புச் செய்தவராவார்.

LKR 89,000 (10 DAYS)

JUNE 30th UMRAH DEPARTURE AFTER EID FIRST TIME IN SRI LANKA

N.M. Travels & Tours (Pvt) Ltd.
 569, Galle Road, Colombo 06. (Opp Roxy Cinema)
 P- 2361254 / 2361255 / 2508438 F - 2567927
 E - nm.umrah@gmail.com

MSH Mohamed
0712799648

Farzan Haji
0772771277

Saudi Hajj Ministry Approved Organization

கரம் கொடுப்போம், வாழ்க்கை முழுவதும்

உங்கள் வளமான எதிர்காலத்தை உறுதி செய்து...

உங்கள் வாழ்க்கையின் எல்லா தருணங்களிலும் தூண் போல் துணை நின்ற நாம் HNB Assurance இல் உறுதி புணர்ச்சோம். உங்கள் எதிர்கால நோக்குகளையும் கனவுகளையும் அடைந்த உதவி நாம் எமது MyFund அபுட் காட்டுவதில் திட்டத்தை வழங்குகிறோம். ஒவ்வொரு காலத்தில் சுதந்திரமானதும் சுகமானதுமான வாழ்க்கையை நடத்தி நாம் துணை நிற்போம்.

இப்போதே அருகிலிருக்கும் HNB Assurance கிளைமை அணுகுங்கள்.

Call us on : 011 4 384 384

Find us on

HNB Assurance PLC (PQ108)

3rd Floor, Iceland Business Centre, No. 30, Sri Uttararanda Mawatha, Colombo 03.

Email: info@hnbassurance.com | Web: www.hnbassurance.com

HNB ASSURANCE

MyFund

எம்.எஸ். அமீர் ஹாசன்

2017 ஜூன் 05 ஆம் திகதி கட்டாருக்கு எதிராக சவுதி அரேபியா விதித்த இராஜதந்திர உறவுத் துண்டிப்பு மற்றும் பொருளாதார நிதியை தடைகள் காரணமாக மத்திய கிழக்கில் புதிய நெருக்கடி நிலை உருவாகிவிடுகின்றது. இந்த நெருக்கடி நிலை தற்போது 1990 ஆம் ஆண்டிற்கு முன்னர் மேற்குவகில் காணப்பட்டது போன்று சவுதி ஆதரவு முகாம் என்றும் கட்டார் ஆதரவு முகாம் என்றும் இரண்டு அணிகளாக அரபு நாடுகள் பிரிவதற்கு வழிவகுக்க நிகழ்கின்றது. 1966 ஆம் ஆண்டு முதல் 1990 ஆண்டு வரையான காலப்பகுதியில் இவ்வாறே மேற்கில் முதலாளித்துவ முகாம் என்றும் சோசலிச முகாம் என்றும் இரண்டு அணிகள் காணப்பட்டன. முதலாளித்துவ முகாம் அமெரிக்காவுக்கு நெருக்கமான நாடுகளாகவும் சோசலிச முகாம் சோவியத் ரஷ்யாவுக்கு நெருக்கமான நாடுகளாகவும் அடையாளம் காணப்பட்டன.

1966 ஆம் ஆண்டு முதல் 1990 ஆண்டு வரையில் அமெரிக்கா தலைமை மீடான தேச நாடுகள் சோசலிசத்திற்கு எதிராக மேற்கொண்ட மறைமுகமான யுத்தம் காரணமாக 1990 ஆம் ஆண்டு காலப்பகுதியில் சோவியத் ரஷ்யாவில் ஏற்பட்ட உள்நாட்டு நெருக்கடிமூலம் சோசலிசம் வீழ்ச்சி கண்டது. அதன் பின்னர் உலகில் அமெரிக்காவின் தலைமையில் நாடுகள் ஒன்று நிரலும் நிலை ஏற்பட்டதை ஒரே உலக ஒழுங்கு என்றழைக்கப்பட்டது. அத்துடன் உலகை ஆட்டிப்படைத்துக் கொள்முத்தி இரண்டு வல்லரசுகளில் ஒன்றான சோவியத் குடியாரசின் பலம் சரிந்ததோடு கம்யூனிசமும் உலகில் இருந்து படிப்படியாக சரிய ஆரம்பித்தது. இந்த சோசலிச சரிவுக்கு முற்பட்ட நிலையில் இருந்து வந்த முன்னாடான சூழ்நிலையை கெடுப்பது போல் என்றழைக்கப்பட்டது. இந்த கெடுபிடிப்போடு வெற்றிகொண்ட அமெரிக்கா பல்வேறு தந்திரோபாயங்களைக் கையாள் வேண்டியேற்பட்டது.

இதேபோன்ற ஒரு நிலைமையே இப்போது மத்திய கிழக்கிலும் உருவாகிக் கொண்டிருப்பதை அவதானிக்க முடிகின்றது. கட்டாருக்கு நெருக்கமான அரபு நாடுகளை இஸ்லாமிய பாய்ங்கரவாதத்திற்கு ஆதரவளிக்கும் நாடுகள் என்றும் சவுதி அரேபியாவுக்கு ஆதரவளிக்கும் அரபு நாடுகளை இஸ்லாமிய பாய்ங்கரவாதத்திற்கு எதிரான நாடுகள் என்றும் வேறுபடுத்தி நோக்கும் நிலை உருவாகிக் கொண்டிருக்கின்றது. அமெரிக்கா 1990 ஆம் ஆண்டு ராக்கை ஆக்கிரமித்ததன் பின்னரும் 2001 ஆம் ஆண்டு செப்டம்பர் 11 ஆம் திகதி அமெரிக்காவின் தீவிரவாதிகள் அமைத்திருந்த இரட்டைக் கோபுரங்கள் மீதான தாக்குதலின் பின்னர் ஆப்கானிஸ்தானையும் ஆக்கிரமித்ததன் பின்னர் அரேபிய தீபகற்பத்தில் ஒருபோதும் அமைதி நிலைக்காதது என்பதற்காகவும் அரபு நாடுகளுக்கிடையில் பிளவும் பிணக்குகளும் முன்பு இருந்தவை ஏற்பட வேண்டும் என்பதற்காக உருவாகிய ஒரு தீவிரவாத மற்றும் மீலேசீ சத்தமமான அமைப்பை சிரியாவிலும் ராக்கிலும் இஸ்லாமிய இராச்சியம் என்ற கோட்பாட்டின் அடிப்படையில் செயற்படும் ஐ.எஸ்.ஐ.எஸ். என்ற அமைப்பாகும். ஏற்கனவே சிரியா மற்றும் ராக்க போன்ற நாடுகள் இந்த அமைப்பின் காரணமாக மிக மோசமான தாக்குதலுக்கு உள்வாங்கி நிழலும் ஆயிரக்கணக்கான அப்பாவி மரணங்களைக் கண்டதும் மூன்று பட்டியல்களில் உள்ளது. இந்நிலையில் இந்த அமைப்பிடம்



கட்டார் - சவுதி முரண்பாடு: புதிய ஆயுத மோதலுக்கு வழிவகுக்குமா?

அதி நவீன ஆயுதங்கள் காணப்படுவதோடு இஸ்லாமிய கோட்பாடு என்ற அடிப்படையில் இந்த அமைப்பால் நிழலும் இஸ்லாத்திற்கு எதிரான சதிக்காரர்கள் என்றும் இஸ்லாத்தை ஏற்க மறுக்கும் மாற்று மதத்தவர்கள் என்றும் கருத்து செய்யப்படும் பலரை பகிரங்கமாக கழுத்தை அறுத்து மிடுவதற்கான படுகொலை செய்யும் காட்சிகளை உலகிற்கு பகிரங்கப்படுத்திக் கொள்முத்திக்கின்றது. மாற்று மதத்தவர்கள் என்ற அடிப்படையில் இவர்கள் பெண்களை சங்கிலியால் பிணைத்து இழுத்து வந்து ஏற்படுத்தும் பாபியல் அடிமைகளாக விற்பனையும் காட்சிகளும் இந்த அமைப்பை மையப்படுத்தியதாக நிழலும் வெளிவாங்கிக் கொள்முத்திக்கும் காட்சிகளாகும். இந்த அமைப்பின் நடவடிக்கைகளில் இஸ்லாம் காட்டும் மனித நேயப்பண்புகளைக் காண முடியவில்லை.

இந்த காட்சிகள் சர்வதேச ரீதியாக இவ்வாற்தையும் முஸ்லிம்களையும் ஏனைய மக்கள் வெறுத்து ஒதுக்கும் நிலையை ஏற்படுத்தி வருகின்றது. இஸ்லாம் காட்டுமிராண்டித்தன்மையானது, மனித உயிர்களை மதிக்காத மதம், அப்பாவினை படுகொலை செய்யும் மதம், இஸ்லாம் பாய்ங்கரவாதம், தீவிரவாதம், ஏனைய மதங்களை மதிக்காத ஒரு சமூகமே இஸ்லாம் என்றெல்லாம் உலகில் இவ்வாற்தையும் முஸ்லிம்களையும் மிக கேவலமாகவும் இழிவாகவும் பேசும் நிலைக்கு இந்த இஸ்லாமிய நாட்டின்வாத கொள்கைக்காக போராடுவதாக கருதும் ஆயுதக் குழு ஏற்படுத்திவிடுகின்றது. இந்த அமைப்பின் பின்னணியைப் பார்த்தும் போது முற்றிலும் இவ்வாற்திற்கு எதிரான ஓர் அமைப்பாக கேவே இந்த அமைப்பை பார்க்க வேண்டியிருக்கின்றது. அதன் காரணமாகவே இந்த அமைப்பு ஆய்களின்மீது அமெரிக்கா பின் வாழ்வின் தலைமையில் அன்றைய சோவியத் ரஷ்ய ஆக்கிரமிப்புக்கு எதிராக போராட ஆயுதங்களைவும் பெருமளவில் அனைத்துமையும் வழங்கி தாவிப்பார்க்க அமைப்பை உருவாக்கியது போன்று மத்திய கிழக்கில் ஐ.எஸ் அமைப்பை உருவாக்கி விடுகின்றது என்ற குற்றச்சாட்டுக்கள் முன்வைக்கப்படுகின்றது.

இஸ்லாம் ஒருபோதும் கூறாத, வலியு

றுத்தாத விடயங்களையே இந்த அமைப்பு செய்து வருவது தெரிகின்றது. அதனால் உலகில் இவ்வாற்தையும் முஸ்லிம்களையும் ஏனைய சமூகம் வெறுத்து ஒதுக்குவதற்காகவும் இஸ்லாமிய பாய்ங்கரவாதம் என்ற காரணத்தை முன்வைத்து அமெரிக்கா எப்போது வேண்டும் என்று நினைத்தாலும் அரபு நாடுகளுக்குள் ஊடுருவ ஏற்ற வகையில் மேற்கொண்டுள்ள ஒரு தந்திரோபாயமான நடவடிக்கையாகவே இந்த ஐ.எஸ் ஆயுத குழுவை நோக்க வேண்டியிருக்கின்றது. அமெரிக்காவின் மத்திய கிழக்கை பிரித்து அரசியல், பொருளாதார மற்றும் ஆயுத முரண்பாடுகளை உருவாக்க கையாண்ட மற்றுமொரு தந்திரோபாயமாகவே சவுதி அரேபியா ஜூன் 05 ஆம் திகதி கட்டார் மீது எடுத்த நடவடிக்கையை காண முடிகின்றது.

கட்டாரை நெருக்கடிக்குள் தள்ளி தேவைப்பட்டால் கட்டாருக்குள் அல்லது சவுதி அரேபியா ஊடாக மீண்டும் ஒரு முறை அரபு நாடுகளுக்குள் ஊடுருவி பாரிய யுத்தம் ஒன்றுக்கு வழிவகுப்பதே இவ்வாற்தையும் நினைக்கின்றது. ஏதாவது ராக்கில் முன்வாசி ஆட்சியாளராக இருந்த சதாம் ஹுசைன் மதிப்புடைய துர நோக்கமும் இவ்வாற்த யுத்த வெறி காரணமாக 1990 ஆம் ஆண்டு குவைத்தை ஆக்கிரமித்ததால் அமெரிக்கா குவைத்தை மீட்க உதவி செய்வது என்ற அடிப்படையில் பத்திராத நவீன கணை ஆயுதங்களைக் கொண்டு தாக்கி அழித்தது. அத்துடன் மத்திய கிழக்கு பிராந்தியத்தில் நிலைவர இராணுவ முகாம்களையும் அமைத்துக்கொண்டது. அத்துடன் ராக்கில் என்னென்ற வஸ்தையும் ஆக்கிரமித்தது. சுமார் 20 இலட்சத்திற்கும் மேற்பட்ட அப்பாவி பொதுமக்கள் கொண்டு குவிக்கப்பட்டனர். பின்னர் மீண்டும் 2001 ஆம் ஆண்டு ராக்கை ஆக்கிரமித்தது. ஆர்நாட்டை முற்றாகக் கட்டுகின்றது அமெரிக்காவுக்கெதிராக குற்றங்களை வீசி அழித்தது. பின்னர் அங்கு ஹுசைனாகம் நிலைநிறுத்தப்பட்டதாக அறிவித்து அமெரிக்காவுக்கெதிராக கட்டாம் கட்டமாக வெலிவேற்றிக்கொண்டது. ஆனால் விளைவு முன்பைவிட மோசமடைந்திருக்கும் ஒரு நாடாக ராக்க மாற்றி குக்கின்றது.

இப்போது சவுதி அரேபியா ஊடாக காட்



ட்டார் மீதான நடவடிக்கையும் இவ்வாறான ஒரு என்னென்னகான ஆக்கிரமிப்பே என்ற சந்தேகத்தை வழுவுடையச் செய்திருக்கின்றது. சவுதி அரேபியா அமெரிக்காவின் நிகழ்ச்சி நிரலுக்கு ஏற்பவே செயற்பட்டிருப்பது தெளிவாகின்றது. ஆனால் இந்த பிராந்தியத்தில் இருந்து வரும் முக்கியமான ஒரு பிரச்சினைகளை சிமர்க்கவில் எழுச்சியாகும். இந்த ஷியாக்களின் எழுச்சியை தடுப்பதற்காக சவுதி அரேபியா கரும பிரயத்தனங்களை தீவிரவழியில் இருந்து மேற்கொண்டு வந்துள்ள நிலையில் கட்டார் மீதான நடவடிக்கையும் அதற்கான முயற்சி என்று கருப்படுகின்றது.

இருந்தாலும் சவுதி அரேபியாவுக்கும் கட்டாருக்கும் இடையிலான இந்த முரண்பாட்டை 1990 ஆம் ஆண்டு அல்லது 2001 ஆம் ஆண்டு ஏற்பட்டது போன்ற ஒரு கட்டார் ஆக்கிரமிப்பாக மாற்றி விடுவதற்கான வாய்ப்பாக மாறுமாயின் அது மத்திய கிழக்கின் மற்றுமொரு பாரிய அழிவாக அமையப்போகின்றது என்பதில் சந்தேகமில்லை. அத்துடன் இந்த இரண்டு நாடுகளுக்கும்மீதும் மேற்கால ஏற்படுத்தி பின்புலத்தில் இருந்து அமெரிக்கா அதன் நவீன ஆயுதங்களை பரிட்சிப்பதற்கான கோரிக்கையை பாய்ங்கரவாதம் ஆயுத விற்பனை மூலம் பாரிய பில்லியன் கணக்கான வருமானத்தை அடையவும் சந்தர்ப்பத்தை ஏற்படுத்திக் கொள்வதாக அமைவாவிடுகின்றது.

ஆனால் சவுதி அரேபியா மேற்கொண்ட நடவடிக்கை காரணமாக கட்டார் பாதிப்புக்கு உள்ளாகியதாக இதுவரையில் வெளி உலகிற்கு காட்டிக் கொள்ள

வில்லை. இராஜதந்திர மட்டத்தில் தெரிமனாக நிலைமையை எதிர்கொள்ளும் ஒரு நாடாகவே செயற்பட்டு வருகின்றது. தற்போதைய நிலையில் ராஜ்யம், துருக்கியும் கட்டாருக்கு பக்க பலமாக இருந்து வருகின்றது. இருந்தாலும் சவுதி அரேபியா, பஹைன், எகிப்து, ஐக்கிய அரபு இராச்சியம் உள்ளிட்ட நாடுகள் கட்டார் மீது மேற்கொண்டுள்ள இராஜதந்திர உறவுத் துண்டிப்பு காரணமாக கூடல் மாக்க மற்றும் வான் வழிப்பயணத் தடைகாரணமாக கட்டாருக்கான உணவுப்பொருள் விற்பனையும் 40 சத வீதம் அளவில் தடைப்பட்டிருக்கின்றது. இதனால் காட்டாருக்குள் உணவுத் தட்டுப்பாடு ஏற்படலாம் என்ற அச்ச நிலை உருவாகிக் கொள்முத்திக்கின்றது. பாலுணைத் தேவையே மிக முக்கியமான அத்தியாவசியப் பொருளாக இருந்து வருவதால் அமெரிக்கா மற்றும் அவுஸ்திரேலியா ஆகிய நாடுகளில் இருந்து 4000 கரவைப் பக்களை இறக்குமதி செய்வ கட்டார் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கின்றது.

கட்டாரில் ஏதே ஒருவகையில் பொருளாதார நெருக்கடியும் உணவுத் தட்டுப்பாடும் தொடருமானால் அங்கு ஒரு உள்நாட்டு கிளர்ச்சி ஏற்பட இடமிருக்கின்றது. கட்டார் மக்கள் அந்நாட்டில் ஆட்சியாளர்களுக்கு எதிராக கிளர்ச்சி செய்வும் நிலை உருவாகினால் உள்நாட்டு முரண்பாட்டை சமாளிப்பதற்கான ஒரு கஷ்டமான நிலை ஏற்படுவதோடு அந்நாட்டின் ஆட்சியில் ஒரு கீழாய்ந்த நிலை ஏற்படலாம் என்று கருதப்படுகின்றது. ஏற்கனவே எகிப்து, சிரியா போன்ற நாடுகளில் இவ்வாறான நிலைமை உருவாகியதை நாம் உதாரணமாக குறிப்பிடலாம். கட்டாரைப் பொருத்தவரையில் சவுதி அரேபியாவுக்கு அடுத்த தடியாக மூன்றாவது என்னென்ற வணம் கொண்ட நாடாகவும் எரிவாயு உற்பத்தியில் பிரதான இடத்தை வகிக்கும் ஒரு நாடாகவும் இருந்து வருகின்றது.

ஐக்கிய அரபு இராச்சியம் சவுதி அரேபியாவுடன் இணைந்து கட்டாருக்கு பொருளாதார தடைகளை ஏற்படுத்தினாலும் அந்நாட்டிற்கு கட்டாரில் இருந்தே பாரியளவு எரிவாயு பெற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றது. ஐக்கிய அரபு இராச்சியத்தில் மின்சார உற்பத்தி எரிவாயு மூலம் மேற்கொள்ளப்படுவதால் அதன் எரி வாயுவின் தேவையில் 50 சத வீதம் கட்டாரில் இருந்தே இறக்குமதி செய்யப்படுகின்றது. அதற்காக கட்டாரில் இருந்து ஐக்கிய அரபு இராச்சியத்திற்கு கடலூக்கமும் 364 கிலோ மீட்டர் தூரமான காட்வாய் அமைக்கப்பட்டிருக்கின்றது. ஐக்கிய அரபு இராச்சியம் கட்டாரில் இருந்து ஒருநாளைக்கு 200 கோடி கியூபிக் அடி அளவு எரிவாயுவை பெற்று வருகின்றது. ஐக்கிய அரபு இராச்சியம் கட்டாருக்கு உணவுப் பொருட்கள் செல்லும் துறைமுகங்களைவும் வாணிவழிப் பாதைகளையும் மூடினாலும் கட்டார் இதுவரையில் இந்த எரிவாயு விற்பனையைத் துண்டிக்க வில்லை. அவ்வாறு துண்டித்தால் ஐக்கிய அரபு இராச்சியம் ஒருவகையில் இருவில் பூழ்கும் நிலை ஏற்படலாம்.

இவ்வகையில் நிலையில் இருந்து பார்க்கும் போது கட்டாரில் 150,000 இவ்வகைவர் தொழில் புரிவதாக அறிக்கைகள் கூறுகின்றன. தற்பெயலாகவாவது அங்கு ஒரு போர் நிலை உருவாகுமானால் இந்த தொழிலாளர்கள் மீண்டும் நாட்டிற்கு திரும்ப வேண்டிய நிலை ஏற்படலாம். இது இவ்வகைக்கு பாரிய அந்நிய வெளவாணி பாதிப்பை ஏற்படுத்தலாம். குறிப்பாக கட்டார் உட்பட மத்திய கிழக்கு நாடுகளான

[15ஆம் பக்கம் பார்க்க...]

ஆதல் அலி சார்

சட்டமன்றப் பேரையில் ஆயிரம் குபாவுடன் அன்றுதே தேவைக்கான பொருட்களை வாங்க வெலியேறியவர், கைமில் பொருட்களுடன் திரும்பிவந்தபோது வாழ்வாதாரமே நீக்கி ரையாசியுள்ளதைக் காண்கிறார். இருதயத்தில் நாணு அடைப்புக்களுடன் சத்திர சிகிச்சையொன்றை எதிர்நோக்கி இந்த மனிதருக்கு அது பேரிடியாக அமைந்தது. கடந்த ஏப்ரல் மாதத்தில் இருந்து முஸ்லிம்களுக்கு எதிராக 25க்கும் மேற்பட்ட பேரினவாத நடவடிக்கைகள் அரங்கேற்றியுள்ளன. இன்று ஏதே வந்ததே நிலைமை நீக்கிரைவாக்கப்பட்டிருக்கும் என்ற மன அழுத்தத்துடன் முஸ்லிம்கள் நோன்பு நோற்று வருகையில், மஹிவங்களை நிச்சு பெலஸ் முற்றாக நீக்கிரைவாக்கப்பட்ட செய்தியும் வருகின்றது.

நிச்சு பெலஸ் உரிமையாளர் அலியார் தாஜூதீன் காத்தான்குடியைச் சேர்ந்தவர். ஓர் ஆண், நாங்கு பெண் பிள்ளைகளை ஐந்து பிள்ளைகளின் தந்தையான இவர் ஓர் இருதய நோயாளி. இருதயத்தில் நாங்கு அடைப்புக்களுடன் சத்திர சிகிச்சையொன்றிற்காக 8 இலட்சங்கள் அளவில் தேவை வந்திருக்கும் போது 60 இலட்சங்களுக்கு மேலான முதலீடு, வாழ்வாதாரம் முற்றாக நீக்கிரைவாக்கப்படுகின்றது.

ஒன்றரை மாதங்களில் இதுபோன்றே மகரகமை, நுகுகொடை, நாவலப்பிட்டிய, மருதாணை, கொட்டியடி, பாண்டிநெடு, வெள்ளப்படி, எப்பியடி, தாவின்ஸ் என்று இதுநிவாக மஹிவங்களைமில் முஸ்லிம்களின் பொருளாதாரம் அழிக்கப்பட்டு வருகின்றது. அண்மையில் நடந்தேறிய சம்பவங்களில் முஸ்லிம்களின் 1350 மில்லியன்களுக்கு மேற்பட்ட செல்வம் நீக்கிரைவாக்கப்பட்டுள்ளதாக கணிக்கப்பட்டுள்ளது.

30 வருட கொடிய யுத்தத்தால் பொருளாதாரம் சீரழிந்து, இன்றுவரை தலைவாக்க முடியாத கடல் கமையை நாடு எதிரேநோக்கியுள்ளது. நாட்டின் கடல் கமை எவ்வளவு என்று கணிக்க முடியாத நிலை தொடர்நின்று, நீ மூட்ட அழிக்கப்படும் முஸ்லிம்கள் வந்ததே நிலைமையை வெறுமனே முஸ்லிம்களை மாற்றிவிட்டது, நாட்டின் பொருளாதாரத்தை இன்றுமே பல வருடங்கள் பின்பு வரிக் கொடுத்தும் என்பதை இவ்வாறிகள் மறந்துவிடுகின்றனர். அதோடு புகிகள் வருகின்றனர் என்றும் தெரிந்தும் இருந்தவர்களை

கிடை எரிப்பு எஞ்சும் பேரிடி



ஒடியொழிந்த ஒரு காவத்தை புலிகளை வெற்றிகொண்டவுடன் மறுத்துவிட்டார் கனார்? யுத்தத்தின் வருக்கில் ஆரவீஸ்லை. அலுத்தகமை வெறியாட்டத்தில் காவங்கள் சில்வயுகிற்ற நிலையில் மீளருமோர் பாய்ங்கரவாத யுத்தத்தின் மூலம் இலுத்தத்தை கவையக் ஆசைவாக்கின்றனரா? அரசாங்கம் இவ்வாற்தத்தை கட்டுப்படுத்த முனைப்புடன் செயற்படுவதாக தெரியவில்லை. அரசாங்கத்தின் உண் அமைச்சர்களே இவ்வாற்தகளை பாலுக்கத்து வருகின் நாடாகவும் குற்றச்சாட்டுக்கள் எழுக்கின்றன. நாட்டின் சட்டம், ஒழுங்கை உறுதிப்படுத்த வேண்டிய பொலிவாரும் இவ்வாற்தகளுடன் எலி-புனை விளைவாட்டு விளைவாடுகின்றனர்.

இவ்வாற்தக இவ்வகையில் ஐ.எஸ் போராளிகள் இருப்பதாக காட்ட முயற்சிக்கின்றனர். ஓர் இவ்வாற்தத்தை இன்னோர் இவ்வாதம் அல்லது தீவிரவாதத்தால் இவ்வாதாதிக்க முடியாதென்பதை இவ்வகை முஸ்லிம்கள் தெரிந்துகொள்வதுவன்றனர். மஹிவங்களைமில் நீக்கிரைவான காத்தான்குடி அலியார் தாஜூதீனின் நிச்சு பெலஸ் போன்ற பல சம்பவங்கள் நடந்து முடிந்துள்ளதை நாம் அறிவேோம். அலியார் தாஜூதீனைப்போன்றே ஒவ்வொருவருக்கும் வெலியிட முடியாத கஷ்ட, கருப்புப் பக்கங்களும் உண்டு என்பதை மறுப்பதற்கில்லை.

முன்று பவ்வீவாசல்கள் உட்பட சேதமாக கப்பட்டுள்ள வந்ததே நிலைமையங்கள், வியாபார முயற்சிகளுக்கு நஷ்டஈடு வழங்கப்படுவதற்கு அழுத்தங்கள் பிரயோகிக்கப்படுவது அவசியமாகும். கொழுப்பு மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எல்.எம். மரிக்கார் மற்றும் அம்பாற்றேட்டை மாவட்டப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் நாமல் ராஜபக்ஷ ஆகியோர் எரிக்கப்பட்ட முஸ்லிம்கள் சொத்துக்களுக்கு உடல் இழப்பீடு வழங்கப்பட வேண்டுமென்ற கோரிக்கையை முன்வைத்துள்ளனர். இதற்கு ஏனைய பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களும் தமது ஆதரவை வழங்க வேண்டும்.

பாதிக்கப்பட்டுள்ள கடை உரிமையாளர்கள் தமது இழப்பீடுகளையும், உரிமை களையும் வென்றெடுக்க ஒன்றிணைந்து செயற்பட வேண்டும். தமது இழப்புகளை சரிவர கண்டித்து வெலிவிட வேண்டும். இராசா வள பகுப்பாங்குகளுக்கு முன்பே பொலிவார் வெலிவிடுமில் மின் ஒழுக்க அறிக்கைகளையும் கண்டிக்க வேண்டும். இவ்வாற்தகளுக்குக்கிராக குரல் கொடுக்கும் முஸ்லிம்களையும் அமைப்புகளையும் இவ்வாற்தகளை முந்திரை குத்திவிடுகின்றனர். கடந்த அரசாங்க காவத்திலேயே அளவுக்குமேற்பட்ட அழிவுகளை அடைந்திருக்கும் இவ்வாற்தகளுக்கு உடல் இழப்பீடு வழங்கப்பட வேண்டும். பாதிக்கப்பட்டுள்ள உரிமையாளர்கள் முஸ்லிம்களையும் அமைப்புகளையும் ஒன்றிணைந்து

சிறுவனின் 10 ரூபா முயற்சி



மாணவரலை பழரியா மத்திய அல்லாபில் தரம் 7ல் அலி பயிலும் முறமம்மட் பஸயி முறமம்மட் இவ்வாற்தகளைமில் தீக்கிரையான கடை உரிமையாளருக்கு 60 இலட்சங்கள் சேகரித்து வழங்க முன்வந்துள்ளார். மஹிவங்களை நிச்சு பெலஸ் கடை உரிமையாளரிடே கதைவை கேட்டு நெகிழ்வுற்று முறமம்மட் பஸயி முறமம்மட் இவ்வாற்தகளைமில் தீக்கிரையான கடை உரிமையாளருக்கு 60 இலட்சங்கள் சேகரித்து வழங்க முன்வந்துள்ளார். பராசலையிலும் தனது நண்பர்களிடத்திலும் சில ஆயிரம் ரூபாக்களை சேகரித்துள்ள இந்த சிறுவனின் எதிர்பார்ப்பு, இவ்வகைமில் உள்ள ஒவ்வொரு முஸ்லிமும் 10 ரூபாயை வழங்கவேண்டும் என்பதுதான். இந்த முயற்சிக்கு உதவிசெய்ய விரும்புவவர்கள் 0777390909 என்ற இலக்கத்திற்கு டயலெக் 5சி 588 அனுப்ப முடியும் என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.

நாம் இழந்தவற்றைப் பெறுவதற்காக போராடும் போது, அது உரிமைப் போராட்டமாக மாறுகின்றது. போராட்டங்களில் நஷ்டஈடு வழங்கப்படுகின்ற நிலைமை வரும்போது இவ்வாற்தகளை செயற்பாடுகளுக்கு குறைவான பஸயி முறமம்மட் இவ்வாற்தகளைமில் எந்த நிலைமை வரும்போது அரசும் முஸ்லிம்கள் விடயத்தில் அதிக கவனம் செலுத்த ஆரம்பிக்கும். இவ்வாற்த செயற்பாடுகளைச் செய்து, செல்வங்களை இழந்து, தொழில் முயற்சிகள் அழிக்கப்பட்டிருப்போர் வாழ்வாதாரம் வழமையாக திரும்ப உரிய தரப்பினர் அழுத்தம் கொடுக்க வேண்டும்.

8.2 பில்லியன் ரூபா செலவில் களுகங்கை நீர் விநியோகத்திட்டம்

80ஆயிரம் மக்களுக்கு சுத்தமான குடிநீர்

களுத்துறை மாவட்டத்திலுள்ள களுகங்கையில் உப்புநீர் கலப்பை தடுப்பதற்கு ஸ்ரீலங்கா முன்மீம் காங்கிரஸ் தலைவரும் நகர திட்டமிடல் மற்றும் நீர் வழங்கல் அமைச்சருமான ரஜீவ் ஹக்கீம் தனது அமைச்சரிலிருந்து 8.2 பில்லியன் ரூபா நிதியை ஒதுக்கியுள்ளார். செவ்வாய்க்கிழமை (14) குடிநீர் பிரச்சினைகளை சம்பந்தமான அமைச்சர் நடைபெற்ற கூட்டத்தின்போதே இதை நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டது.

இத்திட்டத்தின் மூலம் களுகங்கையில் உப்புநீர் கலப்பை தடைசெய்யப்பட்டால் களுத்துறை, பேரூவளை மற்றும் பயா கல பிரதேசங்களிலுள்ள 80 ஆயிரத்துக்கு மேற்பட்ட மக்களுக்கு சுத்தமான குடிநீர்



கிடைக்கவுள்ளது. குறித்த பிரதேசங்களில் வழங்கப்படும் குடிநீரில் உப்புநீர் கலப்பதாக முறைப்பாடு செய்யப்பட்டதைத் தடுக்க, அதனைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு அமைச்சர் ஹக்கீம் மேற்படி நிதியை ஒதுக்கீடு செய்துள்ளார்.

அமைச்சர் நடைபெற்ற மேற்படி கலந்துரையாடலில் நகர திட்டமிடல் மற்றும் நீர் வழங்கல் அமைச்சர் செயலாளர் சரத் சந்திரன் விதான, நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையின் தலைவர் கே.ஏ. அன்சாரி, பொது முகாமையாளர் தீப்தி சமணசேகர, அமைச்சர் பிரதிநியைச் செயலாளர் எம். நவீமுல்லாஹ் உள்பிட்ட உறுதிக்காரர்கள் பலரும் கலந்துகொண்டனர்.

கடதாசி ஆலை ஊழியர்கள் கவனயீர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டம்



(வாழைச்சேனை திருபர்) வாழைச்சேனைக் கடதாசி ஆலையில் கடமையாற்றிய ஊழியர்கள் தங்களுக்கான இரண்டு மாத சம்பள நிறுவை வழங்கப்படாமையைக் கண்டித்து ஆலையில் நுழைவாயில் முன்னால் நேற்று கவன ஈர்ப்பில் ஈடுபட்டனர்.

வாழைச்சேனைக் கடதாசி ஆலையில் கடமையாற்றிய ஊழியர்கள் கவனயீர்ப்பு இழைப்பதற்கு திட்டத்தில் கடந்த 2016 ஆம் ஆண்டு ஒகஸ்ட் மாதம் பணியிலிருந்து விலகிய நிலையில் அவர்களுக்கான 2014ஆம் ஆண்டில் மார்ச், ஏப்ரல் ஆகிய மாதங்களுக்கான சம்பள நிறுவை வழங்கப்படாமல் உறுதிமொழிகள் தொடர்ச்சியாக வழங்கப்பட்ட நிலையில் தங்களுக்கான சம்பள நிறுவையை வழங்கக் கோரிய ஊழியர்கள் கவன ஈர்ப்பில் ஈடுபட்டனர்.

2016ஆம் ஆண்டு ஒகஸ்ட் மாதம் பணியிலிருந்து விலகிய ஊழியர்கள் 154 பேருக்கு 2014ஆம் ஆண்டில் மார்ச், ஏப்ரல் ஆகிய மாதங்களுக்கான சம்பள நிறுவை எவ்வகையிலும் இவ்வகையில் வழங்கப்படவில்லை.

எனவே, குறித்த இடத்துக்கு வருகை தந்த ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் கல்குடா தொகுதி அமைப்பாளர் ஆறுமுகம் ஹெக்டர் ஊழியர்களின் பிரச்சினைகளைக் கேட்டறிந்து கொண்டு உடனடி நடவடிக்கை எடுக்க மன்றம் கொழும்பிலுள்ள கடதாசி ஆலையின் தலைமைக் காரியாலய அதிகாரிகளுடன் கலந்துரையாடி இரண்டு வாரங்களுக்குள் சம்பள நிறுவை பெற்றுத் தருவதாக உறுதிமொழி வழங்கியதன் பிற்பாடு ஊழியர் கலந்து சென்றனர்.

பியகம பொலிஸ் நிலையத்தினால் இய்தார் நிகழ்வு



(பயிர்வாண ஹெல்டி) இளங்களுக்கிடையிலான நல்லுறவை பலப்படுத்தும் நோக்குடன் பியகம பொலிஸ் நிலையத்தால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட இளம் ஒற்றுமைப் பந்தி கால கட்டி சமுதாய என்ற தலைப்பிலான செயலமரவு நேற்று (14) புதன்கிழமை பியகம டிவாரா ஹோட்டலில் நடைபெற்றது.

மேன்முறைமீட்டு நிதியை நிதிநிதி அல

ஹாஜி எம்.எம்.ஏ கபூர் அவர்கள் பிரதம அதிகாரிகளின் கலந்து கொண்டு இச்செயலமரவில் பியகம பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பெண்கள், இளவர்கள் மற்றும் கிறிஸ்தவ மத குழுமங்கள், மெனலவிமர்கள் உட்பட சகல இனத்தவர்களையும் சேர்ந்த கல்வி மாண்பு, புத்தி ஜீவிகள், சமூக செயற்பாட்டாளர்கள், சமூக நலன் விரும்பிகள், மற்றும் பெண்கள் விவகாரிகள், பன்னிவாசல

கள், கிறிஸ்தவ ஆலயங்களில் பிரதிநிதிகள் கலந்து கொண்டனர்.

பியகம பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பிரதேசங்களில் ஆரம்பம் தொட்டு இளங்களுக்கிடையில் நலவி வரும் நல்லுறவை தொடர்ந்து பேணுவது தொடர்பாகவும் எதிர் காலத்தில் பிளக்கிகள் ஏற்படும் பட்சத்தில் அதனை உறுதிப்படுத்தும் தீர்மானம் வகுக்கும் வழிமுறைகள் தொடர்பாகவும் இங்கு சகல இன பிரதிநிதிகளாலும் விவர கலம் கருகமாகவும் கலந்துரையாடப்பட்டன.



கண்டி மாவட்டத்தின் கல்விக்கல்வா அல - மணர் தேசிய பாடசாலையின் எதிர்காலத்தில் மேற்கொள்ளப்படவிருக்கும் அபிவிருத்தி பணிகள் தொடர்பான கலந்துரையாடல் மத்திய மாகாண சபை உறுப்பினர் ஹிதாயத் சத்தாரூடன் அன்மையில் கல்லூரியின் அறிபர் இ.அப்துல் ரஹமான் தலைமையில் அறிபர் காரியாலயத்தில் இடம்பெற்றது. இதில் பாடசாலை அபிவிருத்தி சங்க உறுப்பினர்களும் கலந்து கொண்டனர். (எம். ஆர். சியாஹ் ரஹமான்)

இச் செயலமரவில் கலந்து கொண்ட கவனி வலய சிரேஷ்ட பொலிஸ் அதிகாரியார் உபாலி ஜயசிங்க, கவனி வலய பொலிஸ் அதிகாரியார் மதரா ஆரியசேன ஆகியோர் உரையாற்றினர்.

மேன்முறைமீட்டு நிதியை நிதிநிதி அல ஹாஜி எம்.எம்.ஏ கபூர், பியகம பொலிஸ் பொறுப்பதிகாரி பி.ஜி.எஸ்.ஆர் சன்ஜீவ மற்றும் மத குழுமங்கள், சகல இன பிரதிநிதிகள் ஆகியோரும் பட்டங்களில் கலந்துகொண்டனர்.

பொதுசுகாதார பரிசோதகர்கள் கவனயீர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டம்



(செங்கையடி திருபர்) இலங்கை பொது சுகாதார பரிசோதகர்கள் தமது பத்து அம்ச கோரிக்கையை கிழக்கு மாகாண சுகாதார அமைச்சர் இரண்டு வாரங்களில் தீவிரத்தி செய்வதென்றும் என்கோர் (15) வியாழ்க்கிழமை கவனயீர்ப்பு பேரணியில் ஈடுபட்டனர்.

மட்டக்களப்பு கரந்தி பூங்காவில் ஆரம்பமான கவனயீர்ப்பு பேரணி பிராந்திய சுகாதார பணியாளர் காரியாலயம் வரை சென்று அங்கு கவனயீர்ப்பு நடைபெற்றது. இதில் பெரும் எண்ணிக்கையிலான பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர்கள் கலந்துகொண்டனர். விசேஷ தர பொதுச் சுகாதார பரிசோதகர் நியமனங்களை உரிய காலத்தில் வழங்குதல், மாகாண பரிந்துரி நிலையத்துக்கு பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர் பேரணியாளர்களின் நியமனம் செய்து கொடுப்பனவை வழங்கல்.

மேற்பார்வை பொதுச் சுகாதார பரிசோதகர்களுக்கு 6 மாத கால வேலையில் கால பரிந்துரி நெறியை வழங்குதல்.

ஒரே சேவை நிலையில் ஐந்து வருடம் கவனயீர்ப்பு செய்தவர்களை பாரபட்ச மின்றி சலுகைகள் இன்றி இடமாற்றம் செய்தல். பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர்களின் அலுவலகப் பராமரிப்புக் கொடுப்பனவை வழங்கல்.

பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர்களின் அலுவலகப் பை 12 வருடங்களாக வழங்கப்படாமல் உள்வந்து ஒவ்வொரு முன்று வருடத்திற்கும் ஒரு தடவை வழங்குதல். பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர்களின் கொடுப்பனவுகளை தாமதப்படுத்துதல் உரிய காலத்தில் கொடுப்பனவுகளை வழங்க நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் மற்றும் கடமை நேரத்துக்கு முன்னதாகவும் பின்னதாகவும் கடமையாற்றியுள்ள பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர்கள்

வின் மேலதிக நேரத்தை 40 இலக்கு இருந்து 120 மணித்தியாலமாக அதிகரித்தல். பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர்களின் பதவி உயர்விலை உரிய காலத்தில் தாமதமாக வழங்குதல். மட்டக்களப்பு மாதகர சபை மற்றும் ஏனைய உள்நூராட்சி சபைகளில் இருந்து கட்டட விண்ணப்ப படிவங்களை பொதுச் சுகாதார பரிசோதகர்களின் பரிசீலனைக்கு பெற்றுக்கொடுத்தல். சீருடை அணி யாத பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர்கள் மற்றும் பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர்களின் சீருடையை அணிவின்றி ஏனைய உத்தியோகத்தர்களுக்கு ஏதிராக நடவடிக்கையெடுத்தல் போன்ற கோரிக்கைகளை முன்வைத்து கவனயீர்ப்பு பேரணியில் ஈடுபட்டனர்.

சோலைமர் ஆலம் காலமானார்

காலி சோலை மார்க்க அறிஞர் கமர் ஆலம் (அருள்) கடந்த 12 ஆம் திகதி காலமானார்.

கிழக்குக்கரை தென்னிந்தியா அருவியை துல் காநிரியா அரபிக்கல்லூரியில் கல்வி கற்ற அன்னார் ஆரம்பகாலத்தில் பொதுச்சேவைகளில் ஈடுபட்டார். பின்னர் கொழும்பு வாழைத்தோட்ட மஸ்ஜிதின் நகுமி மிஸ்ஸூம் மெனலவி அப்துர் ரஹ்மான் பேஷ் இமாமாகவும் தெஹிவளை குத்திய்யா மஸ்ஜிதில் கமர் 15 வருடகாலமாகவும் கடமை யாற்றியுள்ளார்.

மார்க்க விடயங்களில் மிகவும் தேர்ச்சியடைந்திருந்தார். காலி கலுவலக நுழாருல் காநிரியா அரபிக்கல்லூரியை ஆரம்பிப்பதில் அவரது முயற்சி செய்தார்.

அன்னாரின் ஜனாவர 13 ஆம் திகதி மாலைய காலி தளாப்பிட்டி மையவாடிவில் தல்வட்டம் செய்யப்பட்டது. பெருந்திரளாள மக்கள் நாட்டில் நாலாபக்கத்திலிருந்தும் கலந்து கொண்டனர். (தகவல் - வியாபத்தின் ஆலம் உள் மணி பேரவணை)



பொருத்துவில் பிரதேசத்தில் கலப்பு மீள் பிடித்தொழில் ஈடுபட்டு வரும் மீனவ கூட்டுறவு சங்கத்திற்கு கிழக்கு மாகாணசபை உறுப்பினர் சட்டத்தரணி ஆரிப்பம்புத்தினிசர் பருமுகப்படுத்தப்பட்ட நிதியிலிருந்து மீன்பிடி வலை மற்றும் படகு வழங்கும் நிகழ்வு அண்மையில் பி.புதுகாணிசர் வழிகாட்டலில் சங்கத்தின் தலைவர் ஹமீது தலைமையில் தடை பெற்றது. இதன் போது பயணாளர்கள் பொருட்களை பெற்றுக்கொள்வதையும் படத்தில் காணலாம் (கல்முனைபூர் அப்துரஹ்மான்)

தேவை

கொழும்பிலுள்ள பெண்கள் விடுதிமொன்றுக்கு 40 - 50 வயதுக்குட்பட்ட பொறுப்புள்ள தங்கி நிற்கக் கூடிய முன்பின் பெண் தேவை. சம்பளம் பேரித் தீர்மானிக்கப்படும்.

தொடர்புகளுக்கு - 077 3421166

விலைமனு அறிவித்தல்
Lanka Mineral Sands Limited
 (கைத்தொழில் மற்றும் வர்த்தக அமைச்சர்)

பெறுமதிமிக்க களரக கனிம மணல்களை விற்பனை செய்தல்
கேள்வி இல: LMS/MKT/TDR/17/12

இலங்கை கனிம மணல்கள் நிறுவனத்தின் சார்பாக, அமைச்சின் கேள்விமனு சபை தலைவர், பின்வரும் களரக கனிம மணல்களை பொருட்களை வாங்குவதற்கு ஆர்வமுள்ள, உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு தரப்புக்களிடமிருந்து கேள்விமனுக்களைக் கோருகிறார். வாங்குவதற்கு எத்தியமுள்ளோர், அனைத்து கொள்ளளவுக்கும் கேள்விமனு வழங்க வேண்டும்.

வார்ப்பு	வார்ப்பு	விற்ப்பு மற்றும் அளவு	மனு பத்திரம்	கேள்விமனு குடும்பம், திறக்கப்படும் திகதி, நேரம்
1	HEAVY MINERAL CONCENTRATE (TAILING OF WET GRAVITY UPGRADING PLANT)	70,000 MT (மெத்தும்பை விநியோகி கப்படுகிறது)	10,000,000.00 இலங்கை ரூபா அல்லது 66,666.00 அமெ. டொலர்	13.07.2017 பிற்பகல் 02 மணி

மனுதாரருக்கான அழைப்பிதழ், விற்பனை நோக்கம், மனுதாரருக்கான அறிவுறுத்தல்கள், விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகள், பரிந்துரைக்கப்படும் கேள்விமனு படிவம் மற்றும் பொருளின் விபரங்கள், இலக்கம் 341/21, சரணமாவத்தை, இராஜகிரியில் அமைந்துள்ள இலங்கை கனிம மணல்கள் நிறுவனத்தின் விளம்பரப் பலகையில் இடப்பட்டுள்ளன. அத்தோடு ஆர்வமுள்ள தரப்புக்கள் இலங்கை அணுகுமுறைகளை www.lankamineralsands.com என்ற இணையத்தளத்திலும் இடப்பட்டுள்ளன. ஆர்வமுள்ள தரப்புக்கள் கேள்விமனுவினை விபரங்களை அறிந்து கொள்வதற்கு, இணையத்தளத்தை தரிசிக்கலாம்.

மேலதிக விபரங்களுக்கு சந்தைப்படுத்தல் முகாமையாளர் பின்வரும் இலக்கங்கள் ஊடாக தொடர்பு கொள்ளவும், +94 11 2883965 அல்லது சந்தைப்படுத்தல் பிரிவை தொடர்பு கொள்ளுங்கள் +94 11 2883954, தொலைபேசி +94 112882668, மின்னஞ்சல்: ilmenite@lms.lk

தனிசாரர்
அமைச்சின் கேள்விமனு சபை
இலங்கை கனிம மணல்கள் நிறுவனம்
341/21, சரண மாவத்தை, இராஜகிரிய, இலங்கை



ஜோடிஷில் சை டிரைக்ஸ் பல்லினத்தை வளமாக கருதும் ஐசூர்தான்

என்.எம். அரீன்
உலகில் மக்கள் விஜயம் செய்வதற்கு முன்பு நாடுகளில் ஏழாவது நாடாக ஜோடிஷின்



சிறந்த கல்வியைப் பெற்றுள்ள இந்த சமூகம் ஜோடிஷின் பல்வேறு துறைகளில் முக்கிய பதவிகளை வகித்து வருகிறார்கள். ஜோடிஷின் மக்களின் பாதுகாப்பு படைமீது அவர்களுக்கு இடமளிக்கப்பட்டுள்ளது. நம்பிக்கைக்குரியவர்களாக இருப்பதனால் மன்னர்'s ceremonial படைமீது இவர்கள் இடம் பெற்றுள்ளனர். ஜோடிஷின் 6 சதவீதமான கிறிஸ்தவர்கள் வாழ்வது பற்றிக் குறிப்பிட்டிருந்தேன். ஜோடிஷின் 30 இற்கும் மேற்பட்ட கிறிஸ்தவ மதத்தினர்கள் இருக்கின்றனர். இயேசுநாதர் திரு முழுக்குப்பெற்ற புனித பூமி இங்கேயே இருக்கின்றது. (Jesus baptism site) என அழைக்கப்படும் இந்த இடத்தைத் தரிசிப்பதனை கிறிஸ்தவர்கள் தம் வாழ்வின் கிடைக்கும் பெரும் பேராகக் கருதுகிறார்கள். எமது விஜயத்தின் இரண்டாம் நாளில் இந்த இடத்துக்கு விஜயம் செய்வதற்கு ஏற்பாடாகியிருந்தது. இரண்டாம் நாளன்று டெட்சிமில் நாம் அதிக நேரம் எடுத்ததனால் அந்த விஜயம் ரத்து செய்யப்பட்டது. இதனால் எமது குழுவினருக்கு வீரகேசரி ஊடகவியலாளர் ஜோசப் ஜோடிஷின் ஸ்டூபன் மனவே தனையடைந்தார். கிறிஸ்தவராக இருந்தும் ஒவ்வொரு கிறிஸ்தவரும் தரிசிக்க வேண்டிய முக்கிய தளத்திற்கு போகாமல் போகின்றேன் என்பது அவருக்கு வேதனையாக இருந்தது. நிகழ்ச்சிகள் யாவும் ஏற்கனவே திட்டமிடப்பட்டிருந்ததனால் வழிகாட்டி எம்மை அதன்படியே அழைத்துச் சென்றார். இதற்கிடையில் அம்மானுக்கு வந்த போது தூதர் ஏ.எம்.எம். லாபிரின் இவ்வகையில் இராப் போசனை விருந்துபசாரம் ஒன்று ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது. இதுவரை ஜோடிஷின் உணவுகளை உண்ட எமக்கு இவ்வகையில் சோறு கறிக்களை உண்ணும் வாய்ப்பு கிடைத்தது. திருமதி லாபிரின் தன் கைபட சமையத் துறை வகைகளை உண்ணும் வாய்ப்பும் கிடைத்தது. இந்த விருந்துபசாரத்தில் ஜோடிஷின் தொழில் புரியும் இவ்வகையர் ஒருவரைச் சந்திக்கும் வாய்ப்பு எமக்கு கிடைத்தது. அவர் மருதமுனையைப்பிறப்பிடமாகக் கொண்ட கபைர் இப்பா ஹியாவார். இவர் ஜோடிஷின் ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் அதிகன் நிவாரணப் பிரிவின் சிரேஷ்ட திட்டமிடல் அதிகாரியாகப் பணிபுரிந்து வருகிறார். இப்போது ஜோடிஷின் குவீர்த்திக்கு சிறிய அகதிகளது நலனைக்கவனிக்கும் பொறுப்பி லுள்ள கபைர் இப்பாஹியாட்டன் சிறிய அகதிகளது நிலைமையைப் பற்றிக்கேட்டறிந்தோம். இச்சந்தர்ப்பத்திலே தூதர் லாபிரின் ஸ்டூபன் இவருக்கு அறி முகப்படுத்திவிட்டு திரு முழுக்குப் பெற்ற புனித பூமிக்கு போக முடியாதது பற்றித்தெரிவித்தார். உடனே குறுக்கிட்ட கபைர் இப்பா ஹியா நான் வெள்ளிக்கிழமை விடுமுறையிடுப்பேன் உங்களை ஜோடிஷின் வந்து அழைத்துச் செல்கிறேன் என்றார். (தொடரும்)

பெட்டிசம் சைட்டுக்கு எப்படியாவது போக வேண்டும் என்ற விஷயம் பள்ளி ஆசனைய நிறைவேற்ற முன்வந்த ஜோடிஷின் அகதிகளின் கபைர் வெள்ளியன்று காலைமீலே நாம் தங்கியிருந்த ரொட்டன்டா ஜோடிஷின் குழு தம் மனைவியுடன் வந்து ஸ்டூபன் எமது குழுவில் இருந்த ஊடகவியலாளர் களான மருத முனையும் ஹர்ஸனையும் அழைத்துச் சென்றார். நாமோ கடைசி கட்டுரை மீது குறிப்பிட்டிருந்த படி இறைத்தூதர் சிறுவனாக இருக்கும் போது சிறிய செல்லும் வழியில் நிழல் வழங்கிய மரத்தைப்பார்ப்பதற்குச் சென்றோம். ஸ்டூபன் சைட்டுக்கு எப்படியாவது போக வேண்டும் என்ற விஷயம் இடம்பெற்ற நான் பெரிய வெள்ளிக்கிழமை தினமாகும். ஸ்டூபனைப் பொறுத்தவரை அவரது வாழ்வின் கிடைத்த ஓர் அபூர்வ சந்தர்ப்பம் இது என எமது விஜயம் முடிந்து திரும்பும் வரை பல முறை செல்லவேண்டி கொண்டேயிருந்தோம். பரிசுத்த வேதநாமத்தில் யேசு கிறிஸ்து என நாம் பெற்ற இடம் ஜோடிஷின் நதிக்கரை எனக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. ஜோடிஷின் நதிக்கரையானது இஸ்ரேலின் நதிக்கரையிலே அமைந்திருக்கின்றது. அரபு நாடுகளின் மிகப்பெரும் எதிரியாக இஸ்ரேல் இருந்த போதும் நெருங்கிய அயல்நாடான ஜோடிஷினுக்கும் இஸ்ரேலுக்கும் தொடர்பு இருக்கின்றது. ஜோடிஷினும் இஸ்ரேலும் வெவ்வேறு நாடு என்பதற்கு ஜோடிஷின் நீதியே சாட்சியாக உள்ளது. ஆற்றங்கரைக்கு அப்பால் இஸ்ரேல் படைமீளர் இருக்கின்றனர். 12 முதல் 15 அடி அகலம் கொண்ட ஜோடிஷின் நிலையக் கட்டிடம் இஸ்ரேல் மன்னரின் கால் பதிக்கலாம். ஆனால் அதற்கு இரு நாட்டவர்களுக்கும் அனுமதியில்லை. பாதுகாப்பு வேலிகள் எதுவும் போடப்பட்டிருக்கலை. கிறிஸ்தவ சமயத்தில் பல முக்கிய சமயத்தலைவர்கள் விஜயம் செய்த இடத்துக்கு உலகெங்கிலும் இருந்து கிறிஸ்தவர்கள் வந்து செல்கின்றார்கள். ஆரம்பகால கிறிஸ்தவ ஆய்வர்கள் பல ஜோடிஷினிலே இருப்பது குறித்து ஜோடிஷின் பெருமையாகப்பேசுகிறது. பெதனி கிறிஸ்தவ ஆலயம் திருமுடிக்கு அருள்பரிசீலனை நாளையம் உட்பட பல முக்கிய கிறிஸ்தவ ஆலயங்களைத் தள்ளக்கீழ் கொண்ட ஜோடிஷின் அகனை பாரமாகக் கருது அருளாகக் கருதி போஸிப்பாதுகாத்து வருகின்றது. இங்கு முன்பும் நான் குறிப்பிட்டது போன்று என்னை வளமே கேள் வாய் வளமோ இவ்வாறு ஜோடிஷினுக்கு சமய கற்றுலா மூலம் வருமானத்தைத்தேடித்தரும் ஒன்றாக உலகப் புகழ்பெற்ற கிறிஸ்தவ ஆலயங்கள் அமைந்துள்ளன. எகிப்திலிருந்து மூலா நதி ஜோடிஷினுக்கு விஜயம் செய்த போது பயணித்த ரோமா மலைக்கும் நாம் அழைத்துச் செல்லப்பட்டோம். மூலா நதியின் இறுதிக்காலத்தை பிரதிபலிக்கும் வகையில் ஒரு சிறிய கிறிஸ்தவ ஆலயம் இங்கு அமைக்கப்பட்டுள்ளது. 4 ஆம் நூற்றாண்டில் நிர்மாணிக்கப்பட்ட இந்த ஆலயம் 5 ஆம் 6 ஆம் நூற்றாண்டுகளில் புளூமைக்கப்பட்ட போதும் ஆரம்பகாலத்தில் இடப்பட்ட 2000 ஆண்டில் மறைந்த பார்பாண்டவர் ஜோடிஷின் போல் இந்த இடத்துக்கு விஜயம் செய்தார். அதற்காக நிர்மாணிக்கப்பட்ட மேடை இன்றும் போஸிப்பாதுகாக்கப்பட்டுள்ளது. வேற்றுமையில் ஒற்றுமை காண்பதில் ஜோடிஷின் முன்மாதிரி மிக நாடக இருக்கின்றது. சமயங்களுக்கிடையான பொறுமைக்கு இந்த அரபு நாடு முன்மாதிரி மிக்கத்தாக இருக்கின்றது.

பெட்டிசம் சைட்டுக்கு எப்படியாவது போக வேண்டும் என்ற விஷயம் பள்ளி ஆசனைய நிறைவேற்ற முன்வந்த ஜோடிஷின் அகதிகளின் கபைர் வெள்ளியன்று காலைமீலே நாம் தங்கியிருந்த ரொட்டன்டா ஜோடிஷின் குழு தம் மனைவியுடன் வந்து ஸ்டூபன் எமது குழுவில் இருந்த ஊடகவியலாளர் களான மருத முனையும் ஹர்ஸனையும் அழைத்துச் சென்றார். நாமோ கடைசி கட்டுரை மீது குறிப்பிட்டிருந்த படி இறைத்தூதர் சிறுவனாக இருக்கும் போது சிறிய செல்லும் வழியில் நிழல் வழங்கிய மரத்தைப்பார்ப்பதற்குச் சென்றோம். ஸ்டூபன் சைட்டுக்கு எப்படியாவது போக வேண்டும் என்ற விஷயம் இடம்பெற்ற நான் பெரிய வெள்ளிக்கிழமை தினமாகும். ஸ்டூபனைப் பொறுத்தவரை அவரது வாழ்வின் கிடைத்த ஓர் அபூர்வ சந்தர்ப்பம் இது என எமது விஜயம் முடிந்து திரும்பும் வரை பல முறை செல்லவேண்டி கொண்டேயிருந்தோம். பரிசுத்த வேதநாமத்தில் யேசு கிறிஸ்து என நாம் பெற்ற இடம் ஜோடிஷின் நதிக்கரை எனக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. ஜோடிஷின் நதிக்கரையானது இஸ்ரேலின் நதிக்கரையிலே அமைந்திருக்கின்றது. அரபு நாடுகளின் மிகப்பெரும் எதிரியாக இஸ்ரேல் இருந்த போதும் நெருங்கிய அயல்நாடான ஜோடிஷினுக்கும் இஸ்ரேலுக்கும் தொடர்பு இருக்கின்றது. ஜோடிஷினும் இஸ்ரேலும் வெவ்வேறு நாடு என்பதற்கு ஜோடிஷின் நீதியே சாட்சியாக உள்ளது. ஆற்றங்கரைக்கு அப்பால் இஸ்ரேல் படைமீளர் இருக்கின்றனர். 12 முதல் 15 அடி அகலம் கொண்ட ஜோடிஷின் நிலையக் கட்டிடம் இஸ்ரேல் மன்னரின் கால் பதிக்கலாம். ஆனால் அதற்கு இரு நாட்டவர்களுக்கும் அனுமதியில்லை. பாதுகாப்பு வேலிகள் எதுவும் போடப்பட்டிருக்கலை. கிறிஸ்தவ சமயத்தில் பல முக்கிய சமயத்தலைவர்கள் விஜயம் செய்த இடத்துக்கு உலகெங்கிலும் இருந்து கிறிஸ்தவர்கள் வந்து செல்கின்றார்கள். ஆரம்பகால கிறிஸ்தவ ஆய்வர்கள் பல ஜோடிஷினிலே இருப்பது குறித்து ஜோடிஷின் பெருமையாகப்பேசுகிறது. பெதனி கிறிஸ்தவ ஆலயம் திருமுடிக்கு அருள்பரிசீலனை நாளையம் உட்பட பல முக்கிய கிறிஸ்தவ ஆலயங்களைத் தள்ளக்கீழ் கொண்ட ஜோடிஷின் அகனை பாரமாகக் கருது அருளாகக் கருதி போஸிப்பாதுகாத்து வருகின்றது. இங்கு முன்பும் நான் குறிப்பிட்டது போன்று என்னை வளமே கேள் வாய் வளமோ இவ்வாறு ஜோடிஷினுக்கு சமய கற்றுலா மூலம் வருமானத்தைத்தேடித்தரும் ஒன்றாக உலகப் புகழ்பெற்ற கிறிஸ்தவ ஆலயங்கள் அமைந்துள்ளன. எகிப்திலிருந்து மூலா நதி ஜோடிஷினுக்கு விஜயம் செய்த போது பயணித்த ரோமா மலைக்கும் நாம் அழைத்துச் செல்லப்பட்டோம். மூலா நதியின் இறுதிக்காலத்தை பிரதிபலிக்கும் வகையில் ஒரு சிறிய கிறிஸ்தவ ஆலயம் இங்கு அமைக்கப்பட்டுள்ளது. 4 ஆம் நூற்றாண்டில் நிர்மாணிக்கப்பட்ட இந்த ஆலயம் 5 ஆம் 6 ஆம் நூற்றாண்டுகளில் புளூமைக்கப்பட்ட போதும் ஆரம்பகாலத்தில் இடப்பட்ட 2000 ஆண்டில் மறைந்த பார்பாண்டவர் ஜோடிஷின் போல் இந்த இடத்துக்கு விஜயம் செய்தார். அதற்காக நிர்மாணிக்கப்பட்ட மேடை இன்றும் போஸிப்பாதுகாக்கப்பட்டுள்ளது. வேற்றுமையில் ஒற்றுமை காண்பதில் ஜோடிஷின் முன்மாதிரி மிக நாடக இருக்கின்றது. சமயங்களுக்கிடையான பொறுமைக்கு இந்த அரபு நாடு முன்மாதிரி மிக்கத்தாக இருக்கின்றது.

சிறந்த வாழ்க்கைக்கு சிறந்த ஆரம்பம்

உங்கள் குழந்தையின் எதிர்காலத்திற்கு சிறந்த ஆரம்பம். இயற்கையான வளர்ச்சியை ஊக்குவிப்பதற்கும், நோய் எதிர்ப்புச்சக்தியை அதிகரிப்பதற்கும், நலமான வாழ்விற்கும் அவசியமான விஞ்ஞான ரீதியாகத் தயாரிக்கப்பட்ட புரோபயோட்டிக்ஸ் மற்றும் போஷாக்கு நிறைந்தது.

₹.950/-

Nestlé NAN GROW™
2-5 வயதிற்கு உட்பட்ட குழந்தைகளுக்கென விசேடமாகத் தயாரிக்கப்பட்டது.

Good Food, Good Life

டெங்கினால் நீர்கொழும்பு இளைஞர் பலி

தேசிய அமைதிப் படை
 நீர்கொழும்பு பிரதேசத்தில் பாடசாலை மாணவன் ஒருவர் டெங்கு நோய்க்குப் பலியாகியுள்ளார். குரண பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த கவேஸ் தரிஜா எனும் 14 வயது மாணவர் நீர்கொழும்பு சர்வதேச பாடசாலை ஒன்றில் கல்வி கற்று வந்த நிலையில் குறித்த மாணவன் கடந்த புதன் கிழமை உயிரிழந்துள்ளார். இவர் 3 பிள்ளைகள் உள்ள குடும்பத்தில் மூத்த பிள்ளையாவார்.
 அளிமைக்காலமாக நீர்கொழும்பில் குரண, தழுபொத்த, பெரியமுல்லை பகுதிகளில் டெங்கு நோய் தீவிரமாக பரவிவருகிறது. இது தொடர்பில் அதிகாரிகள் உரிய நடவடிக்கை எடுப்பதில்லை என அப்பிரதேச மக்கள் விசனம் தெரிவிக்கின்றனர்.

உதவி கோரல்



கண்டி
 படகொள்ளாதெனிய கிராம சேவகர் பிரிவுக்குட்பட்ட இலக்கம் 414/1 ஹல்கொல்ல படகொள்ளதெனிய எனும் முகவரியில் வசிக்கும் 47 வயதுடைய எம்.எஸ். எம். ரிஸ்மி என்பவர் இரண்டு சிறுநீரகக் களும் பாதிக்கப்பட்ட நிலையில் கண்டி போதனா வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். இதற்கான செலவாக சுமார் 35,00,000 ரூபாய் செலவாகும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.
 இவருக்கு பெண்பிள்ளையொன்றும், ஆண்குழந்தையும் இருப்பதுடன் மொத்தமாக ஏழு பேர் கொண்ட இவரது குடும்பத்துக்காக அன்றாடம் கலித்தொழில் செய்து பராமரித்து வருகிறார். எனவே வறுமைக்கோட்டில் வாழும் இவரால் இந்த சத்திர சிகிச்சைக்குத் தேவையான பணத்தொகையைத் திரட்டிக் கொள்ள முடியாததனால் நல்ல உள்எம் படைத்த உங்களுடம் உதவியை எதிர்பார்க்கின்றார். இவரது குடும்ப நிலையை உணர்ந்து சத்திர சிகிச்சைக்கு உதவ முன்வருவோர் அங்குமுடிபுரை மக்கள் வங்கிக்கிணையின் பின்வரும் கணக்கிலக்கத்திற்கு உங்களது உதவிகளை அனுப்பி வைக்குமாறு கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றார்.
 தொடர்புகளுக்கு-எம்.எஸ்.எம். ரிஸ்மி மக்கள் வங்கி அங்குமுடிபுரை கிளை கணக்கிலக்கம்-183200130035298.

பரிசளிப்பு வையவழும் இய்தார் நிகழ்வும்

முயல் பரிசளிப்பு
 சின்னப் பாலமுனை, சுப்பர் ஓக்கிட் விளையாட்டுக் கழகம் புனித நமழான் மாதத்தினை சிறப்பிக்கும் வகையில் பாடசாலைகளின் மாணவர்களுக்கிடையில் நடாத்திய சுவனத் தென்றல் இஸ்லாமியப் போட்டி நிகழ்ச்சியில் வெற்றிபெற்ற மாணவர்களை பாராட்டும்முகமாக ஏற்பாடு செய்துள்ள பரிசளிப்பு விழாவும், இய்தார் நிகழ்வும் சனிக்கிழமை (17) மாலை 4 மணிக்கு சின்னப்பாலமுனை அல்-ஹிக்மா வித்தியாலத்தில் நடைபெறுவுள்ளது.
 சுப்பர் ஓக்கிட் விளையாட்டுக் கழகத்தின் தலைவரும், பிரதி அறிபருமான் பி.முஹாஜிர் தலைமையில் நடைபெறுவுள்ள இய்தார் நிகழ்வில் திருகோணமலை மாவட்ட நீதிமன்ற நீதிபதி அல்-ஹாமித் என்.எம். அப்துல்லா மிர்தம் அறிவிக்கவும், கௌரவ அறிவிக்களை அக்கரைப்பற்று வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் அஷ்ஷைஹ் ஏ.எல்.எம். காசிம், அட்டாவைச்சேனை பதில் பிரதேச செயலாளர் ரீ.ஜே.அதிசயராஜ், பிரதிக் கல்விப் பணிப்பாளர் ஏ.ஜி.பஸ்மில், அட்டாவைச்சேனை பிரதேச சுகாதார வைத்திய அதிகாரி டாக்டர். ஏ.எல்.அலாவுதீன், அஷ்ஷைஹ் ஜி.எல்.எம்.ஹாஸிம் சூர்(மதனி), ஆகியோர் கவுரூ கொள்ளவுள்ளனர்.

வாசனா - கலர் அப் பெறல் 3

இலட்சாதிபதியாகும் வரத்தை பெற்று தங்க பவுண்களை வெல்லுங்கள்

முதல் பரிசளிப்பு ரூ.25 இலட்சம்	இரண்டாம் பரிசளிப்பு ரூ.15 இலட்சம்
மூன்றாம் பரிசளிப்பு ரூ.10 இலட்சம்	வெற்றிபெரும் 50 பேருக்கு 50 தங்க நாணயங்கள்

இச்சந்தர்ப்பம் **வாசனா** மற்றும் **கலர் அப்** ஆகியவற்றை கொள்வனவு செய்யும் வாடிக்கையாளர்களுக்கு மட்டுமே!

நீங்கள் செய்ய வேண்டியது என்னவெனில்...
 முதலாம் திட்டத்தின்படி **வாசனா** மற்றும் **வாசனா கலர் அப்** கூரைத்தகடுகளை வாங்கும் போது உங்கள் கிரகத்தை முகவரி மீட்டிட்டு கிடைக்கும் கூப்பனை நிரப்பி கிரகத்தை முகவரிக்கு முத்திரையிடப்பட்ட பற்றச்சிட்டும் முடிந்தபின் உடனடியாக இணைத்து அனுப்பவும்.

நீங்கள் வாங்கும் **வாசனா** மற்றும் **வாசனா கலர் அப்** கூரைத்தகடுகளின் பெறுபதியின் அடிப்படையில் போட்டியில் பங்குபற்றும் வாய்ப்பு உங்களுக்கு அதிகரிக்கும். ரூ. 25,000 பெறுபதியான **வாசனா** மற்றும் **வாசனா கலர் அப்** கூரைத்தகடுகளை வாங்கும் போது உங்களுக்கு ஒரு சந்தர்ப்பம் கிடைக்கிறது.
 உதாரணமாக ரூ. 100,000 பெறுபதியான பற்றச்சிட்டும் 4 சந்தர்ப்பங்கள் கிடைக்கின்றன.

போட்டியில் பங்குபற்ற வேண்டியவர்கள் ரூ. 25,000 பெறுபதியான **வாசனா** மற்றும் **வாசனா கலர் அப்** கூரைத்தகடுகளை வாங்கவேண்டும்.

கடித உதரணிகள் இடது பக்க மேல் முகையில் "வாசனா கலர் அப் வாசனா பெறல் 3" என்று குறிப்பிட மறக்க வேண்டாம்.

தபாலில் அனுப்புவதற்கு மேலதிகமாக கீழ் குறிப்பிட்ட அலுவலகங்களிலும் உங்கள் கூப்பனைகளை கையளிக்கலாம்.

வாசனா தலைமை அலுவலகம்: இல.752, பேஸ்லைன் வீதி, கொழும்பு 09. ஏக்கல-தொழிற்சாலை: இல.30, மிழுவாங்கொட வீதி, ஏக்கல-ஹாலை

பண்டகசாலைகள்
 எம்பிலிபிட்டிய: நோனாகம் வீதி, கிரலவெல்கட்டுவா, எம்பிலிபிட்டிய.
 வவுனியா: ராமநார, புளியங்குளம்.

தூரித அழைப்பு: 0776 551 559
 (வாசனா கலர் அப் வாசனா பெறல் 3 பற்றிய தகவல்களுக்கு)

ரூ. 1,385/= க்கு மேல்

RHINO
 வாசனா குப்பிப் புரொடக்ட்ஸ் லிமிட்டட்
 கெல்லை 1 கரைத்தகடுக்கு ஏசனை
 +மேயில்: telemarketing@rhino.lk +மேயில்: www.rhino.lk

நாம் கிழிசோலையில் வயல் பாதுகாப்பான பாடவணக்கான நம்பத்தகுந்த நிறுவனம்.

Australian Government

Novisa

உங்களின் அன்பிற்குரியவர்கள் சட்டவிரோதமாக அவுஸ்திரேலியாவுக்கு படகு மூலம் செல்லத் தயாரானால் **அவர்களைத் தடுத்து நிறுத்துங்கள்!**

அவுஸ்திரேலியாவில் காலடி வைப்பதற்கும் அனுமதிக்கப்பட மாட்டார்கள்.

நீங்கள் இலங்கைக்கு மீண்டும் திருப்பி அனுப்பப்படுவீர்கள்

அவுஸ்திரேலிய அரசாங்கம் கிடுக்கும் செய்தி. மேலதிக விவரங்களுக்கு www.australia.gov.au/novisa

அன்னமும் கா



க
மு
ம்

மனித நடமாட்டம் அற்ற ஓர் இடத்தில் சிறிய மலைக்குன்று ஒன்று இருந்தது. அந்தக் குன்றின் மேலே ஏறுவதற்கு சரியான பாதை இல்லை. பாதையில்லாததால் மலைக்குன்றில் மனித நடமாட்டம் இல்லாமல் அக்குன்று அமைதியாய் இருந்தது.

அந்த அமைதி மலைக்குன்றில் உள்ள பறவைகளுக்கும் விலங்குகளுக்கும் சந்தேகத்தை உண்டாக்கின. பெரிய மரங்கள் அவ்வளவாக அக்குன்றில் வளரவில்லை.

எனவே, அக்குன்றில் வாழும் பறவைகள் மலைக்குன்றின் குகைக்குள் சிறிய பொந்துகளில் கூடுகட்டி அமைதியாகவும் ஆனந்தமாகவும் வாழ்ந்து வந்தன.

பறவைகளில் அன்னப்பறவை ஒன்று ஒரு குகைக்குள் பொந்து ஒன்றில் தன் குஞ்சுகளோடு இருந்தது. குஞ்சுப் பறவைகளின் கீச் கீச் சத்தத்தில் மகிழ்ந்து, அவைகளுக்கு இளையை ஊட்டி மகிழ்ந்தது. தாய்ப்பறவைவாழ் அன்னம் சந்தேகமற்ற வாழ்ந்து கொண்டிருந்த நேரத்தில்தான் விடாது மழை பெய்தது.

மழையால் அன்னப்பறவையும் அதன் குஞ்சுகளும் குவிரால் நடுங்கியபடியே கூட்டை விட்டு வெளியே வராமல் முடங்கிவிடுகின்றன.

அந்த நேரத்தில் மழையில் நனைந்தபடியே பறந்து வந்த காசுமொன்று அன்னப்பறவைவின் கூட்டிற்கு அருகே குவிரால் நடுங்கியபடியே நின்றது.

வெட-வெடவென நடுங்கியபடியே அன்னமே! அன்னமே! ரொம்ப குவிராக இருக்கிறது. கொஞ்ச நேரம்

ஒன்னோட கூட்டுவ தங்கிக் கொள்கிறேன். மழை நின்றவுடன் பறந்து விடுவேன் உதவி செய்யேன் என கெஞ்சியது. காசுதின் கெஞ்சல் அன்னப்பறவைக்கு காகம் மீது இருக்கம் ஏற்பட்டது ஆகலால், காகமே தாராளமாக தங்கிக்கொள். மழைவிட்டவுடன் செல்லலாம் என அனுமதியளித்தது. காசும் அன்னப்பறவைவின் கூட்டில் குவிரைப் போக்கிக் கொள்ள தங்கியது.

சிறிது நேரத்தில் மழை நின்றது. அன்னப்பறவைக்கு நன்றி சொல்லிவிட்டு காசுதின் புறக்க தயாரானது. புறக்க ஆரம்பிக்கும் போது அந்த இடத்தில் காகம் எச்ச மிட்டு விட்டே சென்றது.

நாட்கள் பல கடந்து ஆண்டுகள் சில சென்றவுடன் காசுதின் எச்சத்தில் இருந்து ஆல விதைகள் முளைத்து செய்யாகி பின் மரமாய் வளர்ந்தது.

மரத்தில் கிளைகளும் விழுதுகளும் தேர்ந்த பெரிய ஆலமரமாய் காட்சியளித்தது. ஆலமரத்தின் விழுதுகள் குன்றின் அடிவரை சென்றது.

மலைக்குன்றை ஏற முடியாத வேடன் ஒருவன், ஆலவிழுதினை பிடித்துக் கொண்டு மேலே ஏறிச் சென்றான். அவனே குன்றின் பொந்து இடத்தில் அன்னப்பறவைவையும் அதன் குஞ்சுகளையும் பிடித்து தன்னுடைய கூடையில் போட்டுக் கொண்டு இறங்கினான்.

சந்தேகமற்ற இருந்த அன்னப்பறவைவையும் அதன் குஞ்சுகளும் கவலைபட்ட அவனது கையில் இருந்து தப்பிக்க வழி தேடின.



நூறு முறை உள்பால் அடித்தும் சீறு கீறல் கூட ஏற்படாமல் இருக்கும் பாதை நூற்றி ஒன்றாவது முறை அடிக்கிறபோத உடையும். அது கடைசி அடியால் உடையவில்லை. அதற்கு முந்தைய அடிக்கால்தான் உடைந்தது.



பொது அறிவு

- உலகிலேயே மிக நீளமான நதி ஷாஸ் நதி (6695 கிலோ மீட்டர்)
- உலகிலேயே மிக உயரமான மலைச் சிகரம் எவரெஸ்ட் (நேபாளம் 8848 மீட்டர்)
- உலகிலேயே மிக பெரிய வளைகுடா மெக்சிகோ வளைகுடா
- உலகிலேயே மிகப் பெரிய நாடு வந்திக்கான்
- உலகிலேயே மிகப் பெரிய நாடு ரஷ்யா
- உலகிலேயே மிக உயர்ந்த பீட பூமி திபெத் பீட பூமி
- உலகிலேயே மிக உயரத்தில் அமைந்துள்ள நாடு கவிட்சர்லாந்து
- உலகிலேயே மிகப் பெரிய பாலைவனம் சஹாரா பாலைவனம் (ஆபிரிக்கா)

உலகின் அதிசயம்



உலகின் அதிசயம் என கூறப்படும் இத்தாலியில் உள்ள பைசா கோபுரம் மூன்று கட்டமாக 177 வருடங்கள் கட்டப்பட்டது இந்த கட்டிடத்தை முதலில் கட்டும் போது, இதன் கீழ் உள்ள மண்ணை சோதிக்காமல் ஒரு கட்டிடம் கட்டுவதற்கான அடிப்படை விசயங்களை கூட கடைப்பிடிக்காமல் கட்டி அடித்தளத்தை மிகவும் மோசமாக கட்டினர். இதனால் இந்த கட்டிடம் சாயத்தொடங்கியது. இரண்டாம் தளம் கட்டும் போது போர் மூண்டதால் இதன் கட்டுமானம் சிறிது காலம் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டு பின்னர் தொடங்கியதும் ஓரளவிற்கு இதன் அடித்தள மண் இதற்கு ஒத்துழைத்தது ! இதனால் மூன்றாவது தளத்தை அமைக்க முடிந்தது .

பழமொழியும் விளக்கமும்



ஒரு சிறுமி மாப்பழம் வாங்கி வந்தாள். அகை கைய அம்மாவுக்கு கொடுத்தாள் சாய்விட. அகைப்பட்டாள். வயசு பக்கிவது என்று தெரியவில்லை. அம்மா சொன்னாள் எனக்கு பங்கி கொடுக்காமல் அது உன் அன்பைக் காட்டும் பங்கிக்கு வேல் கொடுத்தால் அது உன் தாயைக் காட்டும். சிறுமி சிறிய நேரம் யோசித்து வந்தாள். அம்மாவுக்கு அம்மாவுக்கு கொடுத்தால் அது உன் அன்பைக் காட்டும். சிறுமி சிறிய நேரம் யோசித்து வந்தாள். அம்மாவுக்கு அம்மாவுக்கு கொடுத்தால் அது உன் அன்பைக் காட்டும். சிறுமி சிறிய நேரம் யோசித்து வந்தாள்.

- ஆலம் வேலும் பல்லக்குறுதி நாலும் இரண்டும் சொல்லுக்குறுதி : ஆலம் என்பது ஆலமரத்தை குறிக்கும் வேலும் என்பது வேப்பமரத்தை குறிக்கும் இவ்வேண்டையும் கொண்டு பல் தலக்கிணால் பல்லக்கு உறுதியாக இருக்கும் அதேபோல் நாலும் என்பது நாலடியான குறிக்கும் இரண்டும் என்பது திருக்குறளைக் குறிக்கும் இரண்டும் என்பதும் சொல்லுக்கு உறுதியாக இருக்கும் என்பதை இதன் பொருள்
- அடியாத மாடு படியாத: உண்மை பொருள் என்னவென்றால் மாட்டின் கால்களுக்கு வாடம் அடித்தால்தான் அதனால் கடுமையான வேலைகளை செய்ய முடியும் என்பது தான்.
- எழுதியவன் ஏட்டை கெடுத்தான். படிச்சவன் பாட்டை கெடுத்தான் : ஏடு என்பது மிகவும் துல்லியமாக இருக்கும். அதில் எழுதியவுடன் எழுத்துகள் பறிந்து ஏடு கெட்டுப் போகும். ஆதலால் எழுதியவன் ஏட்டைக் கெடுத்தான்.

நோன்பின் மாண்பு காணுவோம்

சத்திரம் பேசுதடி...

நோன்பின் மாண்பை உணர்ந்தே நோற்றிடுவாய் என்றும் நீயே - ரமழானிலே நோய் தீக்கும் மருந்துண்டே நோத்தியாகப் பேணிடுவாய் இன்றே

பசித்திரு, தனித்திரு, விழித்திரு எனும் பண்டையர் நவீன நல்வாழ்க்கை - ரமழானிலே பசித்திரம் பத்தும் புறத்திருமே பார்த்து நடந்தால் பால் ஹெய்யமே...

மடை திறந்த வெள்ளம் போலவே மாண்பில் செய்த தவறையாடிமே - ரமழானிலே மாசுக் கையேந்தி வேண்டினாலுமே மஃஷானிலே மாண்புச் செய்வானவனே...

கடமை, ஈகை, கட்டுப்பாடு தளை கண்ணியமாகப் பேணிடுவோம் - ரமழானிலே காருண்ய நயிவழி காண்போமே காலத்தை வென்றே கழித்திடலாமே...

கல்பிலே நீளொளி கண்டே கயவர் சூழ்ச்சிகள் மாழியே - ரமழானிலே கயமை நீங்க பொறுமையுடனே கரித்தாவினாருள் வேண்டி நிற்போமே

யாண்புறம் எம்.பி.எம். நிவ்வாள்

சத்திரம் பேசும். சித்திரம் ஒன்றைக் கூர்ந்து கவனித்தால் அதன் குறையும் காண்கின்றோம். வகை வகையான வண்ண ஒவியங்கள் கூடப் போகலது ஒரு பக்கம் இருக்க. வெறும் கோடுகளும் உயிரோவியங்களும் உருவாக்கும் வல்லமை உடையவையாகும். இவ்வியங்களின் கோட்டுச் சத்திரம் (Line Drawing) என்பர். இங்கே இந்தியாவின் புகழ் பெற்ற ஒவியகர **ரவீவா** என்பவர் இரண்டொரு கோடுகள் மூலம் மகாத்மா காந்தியின் உருவத்தை வரைந்திருக்கிறார். மகாத்மா காந்தி நடப்பது போலவும் அமர்ந்திருந்து இரட்டை கர்ப்பவது போலவும் இரு பக்கங்கள்! ஒன்றுக்கு மூன்று கோடுகள்! மற்றொன்றுக்கு இரு கோடுகள் மட்டுமே! India Perspective என்ற இந்திய சஞ்சிகையில் முன் - பின் அட்டைகளை இக் கோட்டுச் சித்திரங்கள் அலங்கரிக்கின்றன. சஞ்சிகை வெளியான காலம் 1988 ஒக்டோபர். இவ்வியங்கள் எவ்வளவுமே செஞ்சுத்திரத்தில் நீங்கா அலைகளாம்...



பயோ - பம் (Bio - Bab) எனப்படும் பெருக்கி மரம் ஆம்மலையர் திலங்கைக்கு பொண்புவந்த மரம்

ஊர் ஊராய் கலை, கலாசார கற்றுலா நடாத்தித் திரியும் ஒரு பிரபல தொலைக்காட்சி நிறுவனத்தார் புராதனப் பெருமைமிக்க மன்னார் மாதவத்திலும் சில நாள் தங்கி நின்ற சிபுச்சி களைத் தயாரித்து ஒவியர்ப்புச் செய்தார்கள் - பாராட்டுக்கள்! அப்போது ஒரு பிரபல பெண் அறிவிப்பாளர் மன்னார் பள்ளிமுனை வட்டாரத்தில் காணப்படும் ஆயிரம் வருடப்பழமையமிக்க இராட்சத மரமொன்றின் அருகில் நின்ற நேயர்களிடம் இவ்வாறு கூறினார். "இம்மரம் ஆம்மலையர் கொண்டு வந்த நாட்டிய மரம். இதன் இலையை தங்களுக்கு குதிரைகளுக்கு உணவாகக் கொடுத்தார்கள்" தெரிந்தோ தெரியாமலோ வரலாற்றைத் திரிவுபடுத்தி, திசைமாற்றியுற்றாக மறைத்தொழிக்கும் முயற்சியே அது. உண்மையில் Bio - Bab

என்றழைக்கப்படும் இந்த மரம் ஆராய்ச்சிகளே முதன் முதலில் இலங்கைக்குக் கொண்டு வந்ததாகும். ஆயிரக்கக் கண்டுகளச் சேர்ந்த அந்த மரத்தை, தமிழில் **பெருக்கி மரம்** என்றழைப்பார். **யானைப்பூர்** என்றும் சொல்வர். உயரத்தைவிட மரத்தின் கற்றளவு பெரிதாக இருக்கும். பத்துப்பதினைந்து பேர் ஒன்று சேர்ந்து கட்டிப்பிடிக்கலாம். இம்மரத்தினது இலைகள் ஆராய்ச்சிகளின் ஒட்டகங்களுக்கு உணவாகப்பயன்படுத்தப்பட்டன. மரத்தின் கிளைப்பகுதி, நிலத்தில் கீழிருக்கும் வேர்ப்பகுதி போல் காணப்படும். சாத்தான் கோபத்துடன் தலைகீழாய் மிடுங்கி ஏறிந்த மரம் என்றும் சொல்லுகிறார். வேலியடைத்துப் பாதுகாக்கப்படும் மரம் மன்னார் பள்ளிமுனை வட்டாரத்தில் இருக்கிறது. மன்னாடரங்கிலும் நூற்றுக்கணக்கான மரங்கள் நின்ற அலை அழிந்துவிட்டன. தற்போது தாராபுரம், பேசாலை, கரி, தன்னாடி, வங்காளம் போன்ற இடங்களிலும் பூக்களத்தில் சிற்சில இடங்களிலும் இம்மரங்கள் காணப்படுகின்றன.



போதைக்கெதிரான போர்

வானொளியில் (வசந்தம்) ஷார் சிந்தனை கேட்டுக் கொண்டிருந்தேன். ஓர் உலமாப் பெருமகன் உரையாற்றிக் கொண்டிருந்தார். உணர்ச்சியமயமான உரை அது. சில வேளைகளில் அவரது உரை ஆவேசமாகவும் இருந்தது. நாளும் உணர்ச்சிவசப்பட்டுப்போனேன். சில இடங்களில் என் கண்களும் பனித்தன. நேற்றைய ஷார் சிந்தனை அது! அவர் என்னதான் அப்படிச் சொல்லிவிட்டார். போதைக்கெதிரான உரையே அது. போதைப் பொருட்களைப் பாவப்பதால் ஏற்படும் பாரதிரமான விளைவுகளையும் அதிலிருந்து நம்மை நாம் எவ்வாறு மாரீக ரீதியாக காப்பாற்றிக் கொள்வது என்பதைப் பற்றியும் அவரது பயன் அமைந்திருந்தது. உண்மையிலே பயன்மிது உரை! அது காலத்தின் கட்டாயமும் கூட. இவ்வாறான உரைகள்தான் இன்றைய தேவை. ஐய்ஆய் பிரசங்கங்களிலும் இவற்றின் அவசியம் இருக்கிறது. சிகரட், முதற்கொண்டு பீடா, பாபுல், ஆவா, கேஜி, ஹேரீன் போன்றவைவெல்லாம் போதைப் பொருட்களல்ல, வெறும் பொழுதுபோக்குச் சாதனங்களே என்று வாநிடும் அறிவிக்கைக்கெதிராக மெளலவி கொடுக்கும் நல்ல சாட்டையடி.

இந்த சிறப்பான பயன்மிது உரையை நிகழ்த்திக் கொண்டிருந்தவர் வேறு யாருமல்லர் அஷ்ஷெய்க் இயாஸ் ஹலஸ் (ஹலாசி). அண்ணாரை 'பேசும் பேளா' வாழ்த்துகிறது. 'பேசும் பேளா'வில் இவர் பேசப்படுவது இவருக்கு பெருமை சேர்க்கும். பியர், பிராண்டி, விஸ்கி, ஒட்கா, கீழ்நாட்டுக் கஞ்சுச் சாராயம், கசிப்பு போன்றவைதான் போதைப் பொருட்கள் என்று நினைக்க வேண்டாம். நாகிக் உலகில் அழகிய பெயர்தாங்கி திரும்பும் சிகரட், பீடா, ஆவா, கேஜி, ஹேரீன், ஹலாசா போன்றவைகளும் மிகக்கொடிய ஆபத்தான போதைப்பொருட்கள் என்று தக்க சான்றுகளுடன் நிரூபித்தார் மெளலவி. இவைவெல்லாம் உடலுக்கு ஆரோக்கியத்தையும் பலத்தையும் தரக் கூடியவைல்ல. மாறாக, ஹேரீன்மேன்களை அதிகமிதும் கரக்கச் செய்து காம இச்சையைத் தூண்டி சிறிதளவு வெறியை அதிகரிக்கச் செய்து பாவியல் வன்புணர்வு, படுகொலை வற கொண்டு வந்துகொண்டு என்று நிரூபித்தார். போதைக்கு

அடிமையானோருக்கு 'ராதா - தங்கச்சி விளங்காது; மாமி - சாச்சி விளங்காது.' என்று எடுத்தோதிய உலமாப் பெருமகன், அண்ணன் 16 வயதே நிறம்பிய தங்கையைக் கெடுத்து குழந்தை உண்டாக்கிய சம்பவத்தையும் கூறி, மைமெயல்வம் நாளிக் கூளிக் குறுக வைத்தார். இச்சம்பவங்கள் நமது ஈழமணிக் திருநாட்டில்தான் நடைபெற்றன. இன்றும் நடைபெற்றும் வருகின்றன. (இரகசியமாகவும் பரகசியமாகவும்) தந்தையர்களுக்கு கரும் எச்சரிக்கை கொடுத்தார். பாடசாலையில் படிக்கும் தனது மகன் வீட்டில் தலைவதைத் தொங்கப் போட்டுக் கொண்டு நக்கை அடிக்கடி நீட்டி, உட்கட்டை வழுக்க கொண்டிருப்பானானால் உடனடியாக அவன் மீது கவனம் செலுத்தவேண்டும். நிச்சயமாக அவன் போதைக்கடியமையானவன் என்றும் கூறி வைத்தார். போதைப் பொருட்கள் மற்றும் அதன் பாவனைக் கெதிர்ப்பான அரச அமைப்பு இத்தகைய பொருட்களையெல்லாம் சட்டப்படி தடை செய்திருப்பதையும் சுட்டிக்காட்டினார். இன்றைய கல்லூரி மாணவர்களும் பெரும்பாலும் ஆட்டோ டிரைவர்களும் இந்தக் கைங்கரியத்தில் ஈடுபட்டு வருவதையும் அழுத்தம் திருத்தமாக எடுத்துரைத்தார். அந்த அஞ்சா நெஞ்சனின் உரைவில் இவற்றை விற்றோர், விநியோகிப்பதன் மூலம் பாடசாலை மாணவர்களுக்கும் மெழுவதும் பெறுவதையும் தக்க சான்றுகளுடன் விளக்கினார். 3 கேஜி பீகட் எடுத்தால் 2 பீகட் இளம் என்றும் மெளலவி சொல்லித்தான் எனக்குத் தெரியும். இதனால்த்தான் மாணவர்கள் இதைப் பாவப்பதிலும் விற்றனை செய்வதிலும் உற்சாகத்துடன் ஈடுபடுகிறார்கள் என்றும் கூறி வைத்தார். இவற்றின் பாவனையால் காம ஆசை கூடி கெட்டழிந்து போகிறார்களே ஒழிய, உடல்பலம் பெறுவதில்லை. மாறாக, உடல் நாளுக்கு நாள் பலவீனமடைகிறது. உள்ளீமை பண்பாட்டை இழக்கிறது என்றும் கூறிய அவர், அல்லாஹ்தான் இவர்களைப் பாதுகாக்க வேண்டும். (நல்வழிப்படுத்த வேண்டும்) என்றும் துஆக் கேட்டார்.

மெளலவி பயன்படுத்திய ஒரு வார்த்தை என்னை மிகவும் கவர்ந்தது. (புத்தக டயலொக் போல்) 'பீட்டுக்குள் விளைகின்ற நஞ்சு' இறுதியாக இத்தகைய போதைப் பாவனைகின்றது இளைஞர் சமுதாயம் - விசேடமாக மாணவர் சமுதாயம் விடுபட்டுத்தான் ஆக வேண்டுமென்று 'பேசும் பேளா' வினயமாக வேண்டிக் கொள்கிறது.

- கலை

பாட்புத்தகங்களை தயாரிக்கும் கடதாசி சிறந்தவையே

கல்வி அமைச்சு அறிவிப்பு

பாடசாலை பாடப் புத்தகங்களை தயாரிப்பதற்காக பயன்படுத்தப்படும் கடதாசி வகைகள் உடல் சுகாதாரத்திற்கு கேடு விளைவிக்கக் கூடியவை அல்ல என கல்வி அமைச்சு தெரிவித்தது.

உரிய தராதரங்களுடன் கூடிய கடதாசி மில் புத்தகங்கள் அச்சிடப்படுகின்றன. இவை வெள்ளம் முதலான இயற்கை அனாத்நகங்களுக்கு தாக்குப் பிடிக்கக் கூடியவை. ஐப்பான், சீனா முதலான நாடுகளிலும் இவையே பயன்படுத்தப்படுவதாக கல்வி அமைச்சு குறிப்பிட்டது.

இந்த கடதாசிகள் பரிசீலித்த ரீதியில் தரம் ஏழ் வகுப்புக்குரிய புவிச்சரிதவியல் பாடப்புத்தகத்தை அச்சிட பயன்படுத்தப்பட்டன.

இதற்கு முன்னதாக கடதாசியின் தரம் பற்றி கருணா அமைச்சு, கைத்தொழில் அபிவிருத்தி நிறுவனம், கடதாசி உற்பத்தி நாடுகள் ஆசியாவற்றில் இருந்த தரக்காரி தழ்கள் பெறப்பட்டுள்ளன.

அம்பாறை மாவட்டத்தில் விரைவில் அதிரடி மாற்றம் ஏற்படும்

பிரதீயமைச்சர் அமீர் அலி

(பெரியநேவை நிறுபம் - ஏ.எம்.எம்.ஷிவானி) அம்பாறை மாவட்டத்தில் இன்று மாற்றத்துக்கான புரட்சியை ஒவ்வொரு ஊர் ரீதியாக செய்துவருகிறோம். விரைவில் அம்பாறை மாவட்டத்தில் அதிரடி அரசியல் மாற்றம் ஏற்படும் என பிரதீயமைச்சர் எம்.எஸ்.எம்.அமீர் அலி தெரிவித்தார். மருதமுனை கோல்ட் மைன்ட் விளையாட்டுக் கழகத்தின் 40ஆவது வருட இயக்கம் நிகழ்வு கழகத்தின் தலைவர் வை.கே.முஹமாத் தலைமையில் மருதமுனை அல்-மனார் மத்திய கல்லூரியின் திறந்த வெளி அரங்கில் புதன்கிழமை (14) இடம்பெற்றது. இவ்வு குழுவை அநிதியாக கலந்து கொண்டு உரையாற்றும் போதே அமைச்சர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். அவர் தொடர்ந்து கறுகையில், முஸ்லிம்களுக்கு எதிராக நடைபெறுகின்ற அநியாயங்களை தடுக்க நிறுத்தி சேவகம் செய்கின்ற அரசியல் நிலமை என்னையப் பொறுத்தனவில் இன்று இந்த



நாட்டில் இல்லை என்று நினைக்கின்றேன். ஒவ்வொரு காலகட்டத்திலும் முஸ்லிம்கள், தமிழர்



குவைத் நாட்டுத் தூதுவராலயத்தின் அனுசாரணையுடன் ஜமாஅத் அன்சாரில் கன்னத்தில் முஹம்மதிய்யாவின் ஏற்பாட்டில் கெக்கிராவை பமுனும பிரதேசத்தில் யிகவும் பிள்தங்கிய குடும்பத்தைச் சேர்ந்த மக்களுக்கு நோன்பு கால உலகுணவு வழங்கி வைக்கும் நிகழ்வு பமுனும ஜமாஅத் பள்ளிவாசலில் ஆசிரியர் அர்கம் தலைமையில் (13) இடம்பெற்றது. இந்நிகழ்வில் பறகவறதெனிய தாக்குத் தவறாத மகனார் கல்லூரியின் அதிபர் அஷ்டஷெய்க் எம். சீ. அன்சார் (ரிபாதி) கலந்து கொண்டு வழங்கி வைப்பதையும் இதில் அஷ்டஷெய்க் ரீயக் பிரதவசி உளரிட்டவர்கள் கலந்து கொண்டதையும் இவ்வு கானலாம்.

(குருநகல் இட்பால் அலி)

ஞானசார தேரரைப் பாதுகாப்பது மஹிந்தவே எனக் கூறுவது முழுப்பூணிக்காயை சேற்றில் மறைத்த கதையாகும்

பொதுபல சேனாவையும் ஆதன் பொதுச் செயலாளர் ஞானசார தேரரையும் பாதுகாப்பது மஹிந்த ராஜபக்ஷவே என அமைச்சர் பாடலி சம்பிக ரணவக கூறியிருப்பது முழுப் பூணிக்காயையும் சேற்றில் மறைப்பது போன்ற கதையாகும் என முஸ்லிம் முற்போக்கு முன்னணியின் செயல்திபர் ஏ.எச்.எம். அஸ்வர் தெரிவித்தார்.

நேற்று (14) கொழும்பில் நடைபெற்ற கூட்டு எதிர்க்கட்சி செய்தியாளர் மாநாட்டின் போது, ஞானசார தேர் தொடர்பாக அமைச்சர் சம்பிக தெரிவித்திருந்த கருத்துக்குப் பதிலளித்தே அவர் இகணைத் தெரிவித்தார். அவர் மேலும் கூறியதாவது, பொதுபலசேனா அவரது கட்சியோடு இணைந்து வளர்ந்தது என்று அவரே ஒப்புக் கொள்கின்றார். அப்படியென்றால் பெற்ற தாயை பிள்ளை மறந்து விடுமா? எனினும் இன்று ஒரு பெரும் இக்கட்டான நிலைக்கு அவர் தள்ளப்பட்டுள்ளார். பொதுபல சேனாவின் அட்டகாசத்தை முறியடிப்பதற்கு அதனை தடைசெய்ய வேண்டுமென அன்றைய ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷதான் அமைச்சரவையில் முன்யோசனை சமர்ப்பித்தார். துள்ளி எழுந்த சம்பிக எதிர்ந்தார். அப்படிச் செய்தால் இந்த நாட்டிலே மகாசங்கம் வீதியில் இறங்கும் என்று எச்சரிக்கை விடுத்தார்.



அஸ்வர் தெரிவிப்பு

அஸ்வேலாவியே அஷ்ரூக் சரிபாகப் பேசியவர் அமைச்சர் டாக்டர் ராஜித சேனாரத்ன என்பதையும் பேசுவதை மக்கள் மறந்து விட மாட்டார்கள். அநுக்கமை சம்பவத்துக்கும் தனக்கும் எந்தவிதத் தொடர்பும் இல்லை என்று அஸ்வமையில் முன்னாள் பாதுகாப்பு செயலாளர் கோத்தாபய ராஜபக்ஷ பகிரங்கமாகக் கூறியுள்ளார். இது குறித்து இணையத்தளங்களிலும் செய்தியை வெளியிட்டுள்ளார். இப்படியிருக்க இப்பொழுது விடயம் முற்றி, இந்த அரசாங்கத்திலுள்ள அமைச்சர்களே தங்களுடைய குழுமுனை வெளிப்படுத்த முடியாமல் வெளிநாட்டு தலைவர்கள் அவ்ஸ்திரேலியா, கனடா, அமெரிக்கா, ஐரோப்பிய யூனியன், இங்கிலாந்து என்று தற்போது காவடி செல்கின்றனர். இறுதியாக முஸ்லிம்களுக்கு விளைகின்ற இன்னல்கள் பற்றி அவர்கள் சொல்ல விருப்பது இங்கிலாந்து மகாராணி எலிசபெத் மகாராணி மட்டும்தான். எனவே முஸ்லிம் மக்கள் இப்போது உண்மையை உணர்ந்துவிட்டார்கள். ஆயிரக்கணக்கில் இன்று மஹிந்த ராஜபக்ஷவை நாடி வருகின்றனர். முஸ்லிம்களுக்கு நடக்கின்ற அநியாயங்களைவிட்டு நடவடிக்கை எடுக்குமாறு ஜனாதிபதியிடம் வேண்டு

வதற்கு நான்கு முறை ஏத்தினீதும் அது முடியவில்லை என முஸ்லிம் அமைச்சர் களே கூறுகின்றார்கள். அது மட்டுமல்ல பொலிஸரிடம் செய்யும் முறைப்பாடுகளை அவர்கள் நொண்டிச் சாட்டு சொல்லி தட்டிக் கழிக்கின்றார்கள். அது மின் ஒழுக்கு என்று சொல்கின்றார்கள். ஆனால் நாம் சொல்வது இந்த மின் ஒழுக்கு வெகுசீக்கிரத்தில் இந்த அரசாங்கத்தைத் தாலும் என்பதில் ஏதே விதமான சந்தேகமும் கிடையாது என்றார். முஸ்லிம் முற்போக்கு முன்னணியிடம் இருக்கின்ற தகவலின்படி 106 முஸ்லிம்களுக்கு விரோதமான தாக்குதல் சம்பவங்கள் இந்த அரசாங்கம் வந்த நாளிலிருந்து பதிவாகியுள்ளன என்பதையும் நாங்கள் நிரூபிக்கத் தவறாக இருக்கின்றோம் - என்றும் தெரிவித்தார்.

உழவு இயந்திரம் குடைசாய்ந்ததில் 20 பேர் காயம்

(ஊட்ட வக.சி.ஷாந்தன்)

விந்துலை பொலில் பிரிவுக்குட்பட்ட விந்துலை மட்டுக்கலை சந்தியில் உழவு இயந்திரம் ஒன்று குடைசாய்ந்ததில் அதில் பயணம் செய்த 20 பேர் காயங்களுக்குள்ளாகி விந்துலை பிரதேச வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

விந்துலை வெலியியர் தோட்டத்திலிருந்து மட்டுக்கலை டி.ஆர்.ஐ. தோட்ட தேயிலை மலைக்கு வேலைக்காக ஏறிச் சென்ற தோட்டத் தொழிலாளர்களே இவ்வாறு விபத்துக்குள்ளாகியுள்ளனர். விபத்தில் காயமடைந்தவர்கள் தொடர்ந்தும் சிகிச்சை பெற்றுவருவதாகவும் சம்பவம் தொடர்பான விசாரணைகளை விந்துலை போக்குவரத்து பொலிஸார் மேற்கொள்ளுவருவதாகவும் விந்துலை பொலிஸார் மேலும் தெரிவித்தனர்.

விஞ்ஞான பீடத்தை இழக்கும் 5000 மாணவர்கள்

அரசு பங்கைக்கழகங்களிலுள்ள 11 விஞ்ஞான பீடங்களுக்கு 20 ஆவிர்த்து 700 மாணவர்களை சேர்த்துகொள்ள முடியும் என்றும், 2010 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2015 ஆம் ஆண்டு வரை 6 வருட காலத்திற்கு ஒவ்வொரு வருடமும் சேர்த்து கொண்டுவந்த மாணவர்களின் எண்ணிக்கை 15 ஆயிரத்திற்கும் குறைவானவர்களே என்று பங்கைக்கழக விரிவுமையாளர் சங்கம் தெரிவித்தது. அதன்படிமட்டையில் ஒவ்வொரு வருடமும் 5000 இற்கும் மேற்பட்ட மாணவர்கள் பங்கைக்கழக விஞ்ஞான பீட வாங்கப்படுகின்றன இப்பதகவும் அச்சங்கம் சுட்டிக்காட்டியது. அந்தவகையில், பாடசாலைகளில் விஞ்ஞானப்பாடத்தை கற்பிக்கும் ஆசிரியர் அதிக பற்றாக்குறை இருப்பதாகவும், அதேபோல் சில பாடசாலைகளில் விஞ்ஞான பாடத்தை கற்பிக்க ஆசிரியர்களை இல்லாமல் உள்ளமையால் விஞ்ஞான பீடத்தை முடக்கியும் நிலமையை ஏற்பட்டுள்ளதாகவும் அச்சங்கத்தினால் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

சம்மந்தமுறை மனித நேய நற்பணி பேரவையின் ஏற்பாட்டில் பெற்றோர்களை இழந்த வறிய மாணவர்கள் கல்விதற்கும் சம்மந்தமுறை மான்கள் தாருல் ஈமான் கலாபீடத்தில் இடநர் நிகழ்வு அளாமைமில் பேரவையின் தலைவர் மனித நேயன் இரஷாத் ஏ.காதர் தலைமையில் இடம்பெற்றது. இதில் பேரவையின் அங்கத்தவர்கள், உலமாக்கள், கல்விமான்கள் மற்றும் மாணவர்கள் உளரிட்ட பலர் கலந்து கொண்டிருப்பதனை படங்களில் காணலாம்.

மலேசிய எழுத்தாளர் மைதீன் சுல்தான் காலமானார்

மலேசியாவின் பிரபல அறிவிப்பாளரும் எழுத்தாளருமான மைதீன் சுல்தான் சுல்தான் செவ்வாயன்று காலமானார். மலேசிய வானொலியின் தமிழ் அறிவிப்பாளராகப் பணிபுரிந்த இவர் 2002 இல் மலேசியாவில்

முதுகில் குடும்ப ஒன்றுகூடல் மூதூர் பாவநகர் மதர் சதுக்கத்தில் இயங்கும் மதர் நம்பிக்கை நிதியத்தின் 11 ஆவது குடும்ப நல ஒன்றுகூடல் நிகழ்வு எதிர்ப்பும் 28 ஆம் திகதி புதன்கிழமை அதன் தலைவர் எம்.எம்.முகம்மது முக்தர் தலைமையில் மூதூரில் விமரிசையாக நடைபெறுவது. இதில் குடும்ப உறுப்பினர்களிடையே கவிதை கட்டுரைப்போட்டிகளும் மற்பூம் கவையரி கழ்ச்சி, விளையாட்டுப்போட்டிகளும் முழுநாளாக நடைபெற ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.



நடைபெற்ற இல்லாமிய தமிழ் இலக்கிய மகநாட்டின் செவ்வாய்நாட்கள் பணி புரிந்தவராவார். இவர் மைதீன் சுல்தான் கவிதைகள் மைதீன் சுல்தான் சிறு கதைகள், அரங்கக் கவிதைகள், உடையுள்ள ஒரு சகாப்தம் 50 நிச்சித் சிறுகதைகள் என்ற நூல்களை வெளியிட்டுள்ளார். மொரிஷியாவில் தமிழ் செம்மல் விருது பெற்ற இவர் 2014 இல் இந்திய கும்ப கோணத்தில் நடைபெற்ற அனைத்துலக இல்லாமிய மகநாட்டில் இலக்கிய ஊடகப் பணிக்கு வாழ்தான் சாதனைவாளர் விருது வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டார். 1941 இல் பிறந்த இவர் தனது 76ஆவது வயதில் காலமானார். இவரது மறைவு குறித்து ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் மீடியானோன் உட்பட இலங்கை இலக்கிய அமைப்புகள் ஆழ்ந்த அனுதாபத்தை தெரிவித்துள்ளது.



சர்வதேச கிராஅத் போட்டி. இந்த நமழானில் நான்கு நாட்கள் துபாயில் நடைபெற்றது. இதில் 89 நாடுகள் பங்குபற்றின. இதன் இறுதிச் சுற்றில் கனடா தன்கர ஹக்கா ஸீயா அரபிக் கல்லூரி மாணவன் ஆல் ஹாபிபு அர்கம் ஹுசைன் 4 ஆம் இடத்தை பெற்று சாதனை படைத்துள்ளார். இவர் கம்பனை மரியாவத்தைசைச் சேர்ந்த ஹுசைன் புதல்வராவார். (பாடம் - எம்.எம்.எம்.சுபீர் கணீர்)

களுக்கு ஏதோ ஒரு தரத்தில் நின்று கொண்டு அநியாயம் செய்த இரண்டு கட்சிகளையும் ஒன்று சேர்த்து விட்டு இப்போது சங்குப்படுகின்ற, வேதனைப்படுகின்ற நிலைக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளோம். இந்த நிலை மாற வேண்டும் என்பதுதான் எமது எல்லோரினதும் பிரார்த்தனை யாகும். இதற்கு இவ்வுக்குகின்ற கல்வி மிளவாளர்கள் எமக்கு ஆலோசனைகளை வழங்க வேண்டும்.

முஸ்லிம்கள் குர்ஆன்-ஹதீசை பேசுகின்றவர்கள் நம்மிடம் இருக்கும் சமாதானம், சக்காத், மனித உரிமைகள், ஹறாம்-ஹலால், நன்மை-நீமை, ஒற்றுமை பற்றிய பக்குவம் வேறு எவ்விடமும் கிடையாது. ஆனால் கடந்த காலங்களில் செயல் வழியில் அவர்களிடத்தில் கொண்டு செல்லப்படவில்லை, பேசப்படவில்லை. எதிர்காலத்தில் நாம் விட்டுக் கொடுப்பின் மூலம் அவர்களை நோடு நெருங்கிப்பழுகின்ற விடயம் அவசர அவசியமாக செயற்பட வேண்டும்.

இது அரசியல் வாதிக்கோடு மட்டும் சம்பந்தப்பட்ட விடயமல்ல. எல்லா முஸ்லிம் பராக்ரமம் உறுப்பினர்களும் ஹலாவாக பேசிக் கொண்டுதான் இருக்கின்றோம். கல்விமியாளர்களாகிய நீங்கள் மக்களை வழிகாட்ட வேண்டும். அமைச்சரவையை மாத்திரம் ஒரு சில முஸ்லிம் அமைச்சர்கள் பகிஷ்கரிப்பு செய்வதில் எனக்கு உடன்பாடு கிடையாது. பகிஷ்கரிப்பு செய்வது என்றால் பராக்ரமம் மறைத்து ஒட்டுமொத்தமாக பகிஷ்கரிப்பு செய்ய வேண்டும். இந்த சமூகத்தின் பேச்சாகவும், மூச்சாகவும் நாங்கள் இருக்க வேண்டும்.

இந்தார் விஷ்டை மார்க்கச் சொற்பொழிவை கழகத்தின் கலாசாரப் பணிப்பாளர் எம்.ஐ. ஹுஸைனுத்தின் (றியாழி) நிகழ்த்தினார். கழகத்தின் ஸ்தாபகர் எம்.ஏ.ஜமால் முஹம்மட், கழகத்தின் நிறைவேற்றுப் பணிப்பாளர் எம்.பி.எம். றஷீட், பொதுச் செயலாளர் ஏ.எம்.றியான் உட்பட கழகத்தின் உயர்பீட உறுப்பினர்கள், வீரர்கள் ஊர் கல்வியாளர்கள் எனப்பலரும் கலந்து கொண்டனர்.

லண்டன் கி.பி. 43இல் ரோமனியர்கள் கண்டு எடுத்த நகரம். இந் நகரத்தைத் தலைநகரமாகக் கொண்டே உலகம் முழுவதையும் ஆண்ட ஆங்கிலேயர் - சூரியன் தங்கல் ஆட்சியில் மறைமாயது என்று பெருமையுடன் கூறிக்கொண்டனர். வரலாற்றுப் புகழ்மிக்க லண்டனின் எல்லைகள் இன்று விரிவடைந்து விட்டன.

லண்டன் நகரம், ஐரோப்பாக்கண்டத்தின் கலை இலக்கியம், பொருளாதாரம், பாரம்பரியச் சிறப்பு ஆகியவற்றின் அடைவானாய்த் திகழ்கிறது. பல இனம், பன்மொழி கொண்ட மற்றும் மொழி பேசும் மக்கள் சுமார் ஒன்றரைக் கோடிப்பேர் லண்டனில் வாழ்கிறார்கள்.

அதனால் லண்டன் கிட்டத்தட்ட 300 மொழிகளைப் பேசக்கூடுகொண்டிருக்கிறது. உலகிலே எந்த நகரத்திலும் இவ்வளவு மொழிகள் கேட்காது என்ற சொல்லிவண்டும். அந் தளவுக்கு பாரம்பரிய சிறப்புகள் கொண்டது லண்டன் பெரு நகரம்.

கடந்த புகழ் கண்டிழிந்த வேளை, வானவெளியில் "லண்டன் நகரின் பிரம்மாண்ட கட்டடத்தில் நீ" என்ற செய்தி காட்டுகிறபடி பரவியது. வளைந்த தளங்களில் "லண்டனுக்காக பிரார்த்திப்போம்" என்ற செய்தி கள் வரலானன. இந்நிலையில் எம்நாட்டு அரசு கூட, நீப்பற்றி யெரிந்த குறித்த கட்டடத்தில் எம்நாட்டுவர்கள் சிக்கியுள்ளனர்? என்ற கேடுதல் வேட்டையை ஆரம்பித்திருந்தது. இச்செய்திகள் எம்மை மட்டுமல்ல, உலகளவில் அதிர்ச்சியையும் ஏற்படுத்தியிருந்தது.

மேற்கு லண்டனில் வடக்கு கென்சிங்டன் நகரின் நடுவே 27 மாடிகளை கொண்ட பிரமாண்டமாக அமைந்துள்ளது கிரென்பெல் டவர் அருக்குமாடி குடியிருப்பு. கடந்த 1974ஆம் ஆண்டு கட்டப்பட்ட இக்கட்டடத்தில் சுமார் 120 வீடுகளில் சுமார் 600 பேர் வசித்து வந்துள்ளனர். இந்த 27 மாடிகளில் 20 மாடிகள் குடியிருப்பவரும் மற்ற 7 மாடிகள் ஏனைய தேவைகளுக்கும்க பயன்படுத்தப்பட்டு வந்தன. அதுமட்டுமன்றி கடந்த 2016ஆம் ஆண்டே கட்டடம் ஒட்டுமொத்தமாக மறுசீரமைக்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது. இது இவ்வாறான நகரவியல் உள்நாடு நேரப்படி புகள்(14) அதிகாலை 1.16 மணிவளவில் கட்டடத்தில் 2ஆவது தளத்தில் நீப்பிடித்து.

நீ மனமனவென அடுத்தடுத்த தளங்களுக்கு பரவியது. இது எல்லாம், வீடுகளுக்குள் வெப்பமும், புகையும் பரவத் தொடங்கியது. நீவிபத்து இடம்பெற்றது நடுநிசி என்பதால், அதிர்ச்சியடைந்து விழித்த குடியிருப்பு வாசிகள் நிலைமையை புரிந்து கொண்டு வேகமாக வெளியேறத் தொடங்கினர்.

இதனைப்படுத்து விபத்து குற்றத்து தகவலறிந்த, 40 தீயணைப்பு வாகனங்களுடன் சுமார் 250இற்கும் மேற்பட்ட தீயணைப்பு வீரர்கள் வருகைத்தந்து, தீயை அணைக்கும் பணியிலும், மாடிகளில் சிக்கியிருந்தவர்களை மீட்கும் பணியிலும் ஈடுபட்டனர்.

இதில் 79இற்கும் மேற்பட்டோர் தீக் காயங்களுடன் மீட்கப்பட்டு 20 ஆம்பிசுலஸ்களில் நகரின் பல்வேறு வைத்தியசாலைகளுக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டனர். இதில் 20 பேரின் நிலை கவலைக்கிடமாகவுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது. அதிகாலை நேரத்தில் நீ விபத்து ஏற்பட்டதால் தூங்கிக்கொண்டிருந்த பலர் கட்டடத்துக்குள் சிக்கிக் கொண்டனர். சிலர் அவர்களின் குழந்தைகளுடன் "காப்பாற்றுங்கள் காப்பாற்றுங்கள்" என ஜன்னல் வழியாக உதவிகொண்டு குரல் எழுப்பினர். சிலர் உயிரைக்காப்பற்றி கொள்ளும் பொருட்டு ஜன்னல் வழியாக வெளியாக கீழே குதித்ததாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. எனினும், பலர் தீ விபத்தை உணர்ந்ததும் கட்டடத்திலிருந்து உடனடியாக வெளியேறிவிட்டனர். அவர்கள் வேறு இடங்களில் தங்க வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இதனிடையே, அருக்குமாடி குடியிருப்பின் ஒவ்வொரு மாடியாக தீ பரவத் தொடங்கியது. கார்ப்பு வீசியதால் தீ வேகமாகப் பரவியது. வானத்தை தொடுமளவுக்கு உயர்ந்து நின்ற அந்த கட்டடம் முழுவதையும் சில நிமிடங்களிலேயே தீ சூழத் தொடங்கியது. நகரின் நடுவே பிரமாண்டமாக அமைந்திருந்த கட்டடம் நீப்பிடித்து எரிந்தது, அதிகாலைவிரலையே லண்டன்வாசிகளை பெரும் அதிர்ச்சியில் ஆழ்த்தியது. அப்பகுதி

தீ விபத்திய 'கிரென்பெல் டவர்'



அதைக் கண்டுகொள்ளவில்லை என்றும் கிரென்பெல் செயற்பாட்டுக்கு குழு குற்றம்சாட்டியுள்ளது. கடந்த நவம்பர் மாதம் வளைப்பதிவாரி ஒருவர் கிரென்பெல் டவர் கட்டடம் தொடர்பாக இடட பதிலில், கென்சிங்டன் டன் அன்ட் சென்ட் டெண்ட் மேனேஜ்மென்ட் நிறுவனம் சுகாதாரம் மற்றும் பாதுகாப்பு சட்ட விதிகளைச் சீர்தாக்க கடைப்பிடிப்பதில்லை. ஒரு பேரறிவுச் சம்பவம் திகழ்ந்தால் மட்டுமே இந்த நிறுவனத்தின் மடைத்தன்மும் நிறுவனமீன்மையும் திருபணமாகும் எனக் குறிப்பிட்டிருந்தார். இத் தீவிபத்தில் கட்டடத்தில் 120 வீடுகளும் முற்றிலும் சேதமடைந்தன.

பன்விவசாயிகள் - தேவாலயங்கள் உதவிக்காரம்
கிரென்பெல் கட்டட தீ விபத்தில் இருந்து உயிர் தப்பியவர்களுக்கு தேவாலய உதவிகளை அப்பகுதியிலுள்ள பன்விவசாயிகள், தேவாலயங்கள் செய்து வருகின்றன.

விபத்துக்குள்ளான கட்டடத்தைக் கற்றிழைப்பகுதியில் ஏராளமான முஸ்லிம்கள் வசித்து வருகின்றனர். இவர்களும் விபத்தில் உயிர் தப்பியவர்களுக்கு உதவிக்காரம் நீட்டியுள்ளனர். இதற்காக அப்பகுதியிலுள்ள பன்விவசாயிகள் திறந்து வைக்கப்பட்டன.

அதுமட்டுமன்றி நகரிலுள்ள செவின்ட் கிளெமென்ட் தேவாலயமும் தீ விபத்தில் உயிர் பிழைத்தவர்களுக்கு உதவும் மையமாக மாறிவருவது.

விபத்திலிருந்து குடும்பத்தினருடன் தப்பிய முஸ்லிம்து தெரிவிக்கையில், காவலரில் தாமதமாக எழுந்திருப்பது வழக்கம். ஆனால், இது ரமழான் மாதம் என்பதால் முன்கூட்டியே விழித்ததால் உயிர் தப்பினோம் என்றார். மேலும் இதில் நேர்ப்பு

அபாயம் இருப்பதால் கற்று வட்டாரப் பகுதி மக்கள் பாதுகாப்பான இடங்களுக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளனர். அப்பகுதியிலுள்ள வீடுகள் அனைத்தும் ஈடப்பட்ட விட்டன" என்றார்.

காரணம் என்ன?
2 ஆவது 3-ஆவது மாடிகளில் பழுதான நிலையில் பண்படுத்தப்பட்டு வந்த குவிரிசாதைப்பெட்டியில் ஏற்பட்ட தீ, குடியிருப்பு முழுவதும் பரவியிருக்கலாம் என்று முதல் கட்ட விசாரணையில் தெரியவந்துள்ளது. இதில் சதிவேலை எதுவும் இருக்குமா? என்ற கோணத்திலும் பொலிஸார்

விசாரித்து வருகின்றனர். **குழந்தையை காணவில்லை**
வழியா எறிந்த தாய் நீப்பிடித்த குடியிருப்பின் 10ஆவது மாடியில் சிக்கியிருந்த பெண் ஒருவர், தனது குழந்தையை எப்படியும் காப்பாற்றிவிட வேண்டும் என்ற நோக்கில், கீழிருந்த வாகளை நோக்கி காப்பாற்றும் வழியாக குழந்தையை கீழே வீசினார். தரையை நோக்கி வேகமாக விழுந்த குழந்தையை, கீழே இருந்த ஒருவர் வேகமாக ஓடிச் சென்று கையில் பிடித்துக் கொண்டார். இதனால் அந்த குழந்தை உயிர் தப்பியது.

ஆனால், அந்த குழந்தையின் தாய் தீவில் சிக்கி உயிரிழந்திருக்கலாம் என தெரிவிக்கப்படுகிறது. இது சம்பவம் அப்பகுதியில் இருந்தவர்களை ஞாபிழச் செய்துள்ளது. (அத்தனை தகவல்களும் பத்திரிகை அச்சுக்கு செல்லும் வரை வெளியான தகவல்களின் அடிப்படையில் தொகுக்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது)



15
2017 ஜூன் 16
வழிபரி 1438 ரமழான் 21

நவமணி மற்றும் ஜம்மியத்துஷ் ஷபாப் நிறுவனம்
ஐந்தாவது தடவையாக இணைந்து நடாத்தும்
மாபெரும் பரிசுப்போட்டி



- போட்டி - 01**
(திங்கள் - வெள்ளி)
1ஆம் பரிசு : உம்ரா வோத்
2ஆம் பரிசு : மடிக் நணர்
3ஆம் பரிசு : நணர்
22 ஆறுதல் பரிசுகள்
- போட்டி - 02**
(வெள்ளிக்கிழமை)
கட்டுரைப் போட்டியில் முதல் 3 இடங்களுக்கு பெறுமதியான பரிசில், நினைவுச் சின்னம், சான்றிதழ் வழங்கப்படும்

போட்டி நிபந்தனைகள்

- தினமும் 5 கேள்விகள்
- 30 நாள் கேள்விகளில் 25 நாட்களுக்கு மாத்திரம் விடையளித்தல் போதுமானது. (5 நாட்களுக்கு விடையளிக்காது விடலாம்)
- வெள்ளிக்கிழமைகளில் வழங்கப்படும் தலைப்புக்கு (போட்டி 02) 200 சொற்களில் கட்டுரை எழுதி அனுப்பவேண்டும்.
- போட்டி 02 இல் பங்குபற்றுவது விருப்பத்துக்குரியது
- போட்டி 01 மற்றும் 02 இற்கான விடைகளை ஒட்டுமொத்தமாக ஜூலை 15ஆம் திகதிக்கு முன்னர் கிடைக்கக்கூடியதாக அனுப்பிவையுங்கள். தனியான அனுப்பப்படுபவை ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.
- போட்டிகளின் முடிவுத்திகதி - ஜூலை 15, 2017

1. முதன் முதலில் நோன்பு நேற்ற மனிதர் யார்?
2. 03 எழுத்துக்களுடன் ஆரம்பமாகும் குறாக்கள் எத்தனை?
3. 'அஃராப்' எனும் பதத்தில் அறியப்படுவது எதனை?
4. நபிகளார் கவந்து கொண்ட மொத்த யுத்தங்கள் எத்தனை?
5. 'பிலால் (ரஹி)' அடக்கம் செய்யப்பட்ட நகரம் என்ன?

போட்டி 2
சமகால முஸ்லிம் உம்மத்தின் நிலைமையும் எதிர்வர்ப்பும், கட்டுபொறுப்பும்

போட்டி - 15
16.06.2017 - வெள்ளிக்கிழமை

பெயர் :

குடிமகன் :

தொலைபேசி :

தே.அ.அ. இல. :

கையொப்பம் :

Freelanka Media Ltd, 156, Hospital Road, Kalubowila, Dehiwala
மேலதிக விபரங்களுக்கு
எம்.எஸ்.எம். சாஹாபான் - 0778751032,
வாரித் - 0772604964, அஷ்ஷைம்ஸ் ரிஹான் 077 2415415

குழந்தைகளின் முதல் ஆசிரியர் பெற்றோர்தான். பெற்றோரைப் பார்க்குதான் அவர்கள் உறவுகளை மதிக்க கற்றுக் கொள்வார்கள். அதனால் அவர்கள் மனதில் உறவுகள் பற்றி நல்ல எண்ணம் தோன்றும். வகையில் நல்ல விஷயங்களை மட்டும் அவர்கள் முன் பேசுங்கள். குழந்தைப் பருவத்திலிருந்தே உறவுகளை அனுசரித்துச் செல்ல அவர்களை பழக்கப்படுத்தங்கள்.



குழந்தையின் முதல் ஆசிரியர் பெற்றோரே...



உறவினர்களை விட்டிருந்து அழைத்து வந்து குழந்தைகளுக்கு அறிமுகப்படுத்தவேண்டும். உறவினர்களுடன் இவருவாக பழக அனுமதிக்க வேண்டும். உறவினர்களுடன் பழகுவது மனோநியான ஆரோக்கியத்தை மேம்படுத்தும். டன் சகலமாக பழகுவது நல்லது. அம்மா-அப்பாவே உலகம் என்று குழந்தைகள் வாழவேண்டும் என்று பெரும்பாலான பெற்றோர் நினைக்கிறார்கள். அது தவறு. உறவினர்களிடமும் நல்ல அந்நியோசியத்தை ஏற்படுத்த வேண்டும். தேவைப்படும்போது தங்களுடைய உறவாட உறவுகள் இல்லாமல் போனால், எதிர்காலத்தில் தங்கள் பெற்றோர் மீதே குழந்தைகளுக்கு ஒருவித வெறுப்பு தோன்றிவிடும்.

பெரும்பாலான இனம் சமுதாயத்தினர் தற்கொலை முயற்சிக்கு முதல் காரணம் மன அழுத்தம். அவர்களின் பிச்சினைகளை தெரிவிக்க யாரும் இல்லாமல் மற்றும் பெற்றோர் நல்ல நண்பர்களாக இல்லாமலே இறக்குகாரணம். எனவே பெற்றோர்கள் குழந்தைகளை

ஆயு அய்தா

(விவரங்கள் தொடர்ச்சி) இறுதி நேரம் என்பதாலும் கைவிடப்படும் இவ் விடுதலிக்குள்ளும் சிறுபொருள் rooms களைப் பெரிசெய்து கொள்வதற்காக வாரியக்கமிட்டிகள் எண்ணிக்கை கொண்டு பிறந்தாண்டு முகவர் களுக்கு வழங்கமுடியாதது என்பதாலும் bargain விலைகளுக்கே கொடுத்தும் விடுகின்றனர். Muallim சமூக அராங்கம் ஹஜ் ஓன் போது முஅல்விக்கள் வழங்கும் சேவைகளைப் பெறுவது 7வகை யான பிரிவுகளைக் பிரித்துள்ளதை arab news பத்திரிகையில் காணக் கூடியதாயிருக்கிறது. http://

life&in&saudi arabia.blogspot.com/2016/06/prices-& for& 7& categories & of & hajj & fixed.html?m=0 அந்தநகரம் முஅல் விக்கள் தங்கவிலை 3000- 8000 SR வரைக்குமான கட்டணங்களை 1000& 3500 SR வரை குறைத்து அவர்களின் எடுத்துக் கொடுத்த நிர்வாகக் கொள்கைகளை. ஒருவருக்கு மேற்படிக் குறைந்த விலை யில் தயவு booking I

உதாரணமாக 1kg anchor பெட்டியின் விலையை அந்த anchor company 600 ஆக நிர்ணயித்து பெட்டியில் அச்சிடுகின்றது. அந்த anchor பெட்டியை தங்கக் தொழில் sales rep டைகரவோர் அல்லது அந்த company இல் வேலை செய்யும் ஊழியருடாகவோ அவர்களுக்கு மட்டுமே என்றபடிதான் விலைக் கழிவில் 400 lkr வுக்கு தாம் வாங்குகிறோம் என வைத்துக் கொள்வோம். அதை இன்னொருவருக்கு 580 lkr இறங்க விற்றால் அது குற்றமாகும் அல்லது அது அநியாயம் என்று கூறுவது முறையற்றது போன்றதுதான் அவ் வகையான argumentகள். இனி 2016ஆம் ஆண்டின் படி

ஆகக்குறைந்த விலையில் பெற்றால் மீதமான வேலாட்டம் எப்படியும் அதிகரித்த விலைக்கே பெறலாம். ஆகவே எல்லா முகவர்களாலும் ஆகக்குறைந்த கட்டணத்தைக் கொண்ட எல்லா சேவைகளையும் பெறுவது என்பது நடக்காத காரியம் என்பதால், மேற்கூறப்பட்ட சமூக சேவையின்களின் மத்திய தொகைக்கு (middle amount) அமைவாக கணக்காவடி செய்வது ஒரு நிகர ஹஜ் கட்டணத்தை அறிந்து கொள்ள இலகுவாக இருக்கும். இவற்றைக்கமைய ஆகக்குறைந்தது 5650 SR தொடக்கம் அதி கூடிய தொகையான 12,750 SR வரையான சமூக சேவையின்கள் இவ்வகை ரூபாய் 2,20,350 /- தொடக்கம் 4,97,250/- LKR வரை காணப்பட்டது. அதனோடு விமான டிக்கெட்டின் விலையான 1,25,000/& LKR ஐ கூட்டி எல்லா ஆக குறைந்த basic ஹஜ் கட்டணமாக 3,45,350 LKR உம் ஆக கூடிய basic ஹஜ் கட்டணமாக 6,22,250 LKR ஆகவும் அமையுதல். மேற்கூறப்பட்ட கட்டணங்கள் பற்றிய ஆய்வுகளை யையும் அதனோடு அமையாத குற்றச்சாட்டுகளை யும் அலகம் போது இவ்வகை ஹஜ் முகவர்கள் சம்பந்தமாகவும் ஹஜ் கமிட்டி பற்றியதுமான பரஸ்பரக் குற்றச்சாட்டுகளின் உண்மைத் தன்மையை விளக்கிக்கொள்ள முடியும். முகவர்கள் தெரிவிக்கப்போது நினைக்கக்கூடியதாக முகவர்கள் மீது நிர்வாகத் தீர்ப்புப் பிழ்ச்சியும் போது கீழ்வரும் licenses களுக்கான அராங்க கட்டணங்கள் அவற்றை பதிப்பிக்க தேவப்படும் documentation charges மற்றும் இவற்றைக் கான deposits செலவுகள் மேலும் அவற்றின் மூலம் இயல்பாகவே நிர்வாகத்திற்குப் பட்டும் requirements களை 4000 sq ft office room கள் , epf & செலுத்தப்பட வேண்டிய குறைந்தது 2 office staff போன்ற விடயங்களுக்கான ஆகக் குறைந்த ஆண்டு செலவீனங்களை பின்வருமாறு பட்டியலிடலாம்.

- 1) tourist board license & 35,000/ & with the deposit of 120,000/& LKR
 - 2) aviation license & 35,000/ & with the deposit of 2,50,000/ & LKR
 - 3) minimum 15,000/ & Lkr of office rental *12 months & 1,80,000- /& LKR
 - 4) minimum 10,000 LKR bill of electricity ,water and communications for an office maintainance *12 months & 1,20,00- /-& LKR
 - 5) minimum salary of 10,000/ & 15,000/ & paid office staffs * 12 months & 300,000/ & LKR
 - 6) other office maintaining documental expenses 3000*12 months & 30,000/ &
 - 7) registration fee paid to MRCA & 25,000/ &
 - 8) fee for allocated pilgrim per head & 2000/
- (இங்குள்ள தொட்டும்)

குழப்பத்திற்கு...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...) வேண்டாமென்று பொலிவாரையும் நீதிமன்றத்தையும் எந்தவொரு பிரஜையும் பவலுக்குப் படுத்த முடியாது. கட்டும் தனது கடமையை உரிய முறையில் மேற்கொள்வதற்கு எந்தவொரு பிரஜையும் இடைஞ்சலாக, அடிக்கு குறுக்கிடக் செயற்படாது. அவருக்கெதிராக முதலில் நடவடிக்கை எடுப்பதன் மூலம் சட்ட ஆட்சியை வலுப்படுத்த முடியும். மாறாக குற்றவாளிகளை பாதுகாக்கும் வகையில் கருத்துக் கொள்வது, கோரிக்கை விடுப்பது, பவலுக்குப்படுத்தவது சட்டத்துக்கு முரணான செயலாகும்.

ஒரு நாட்டிலே சட்டம் ஒழுங்கு இல்லைவென்றால் அது காட்டரசாங்கமாவே மாறவேண்டிய தரீர்பாக்கியம் ஏற்படும். ஞானசாரதேவர் எற்கனவே நீதிமன்ற அவமதிப்பு வழக்கில் சிறையில் இருந்தவர். அந்தக் காலம் காலமாகவோ தொடர்பில் அவருக்கு எதிராக 50க்கும் மேற்பட்ட முறைப்பாடுகள் இருக்கின்றன. சிறையில் இருந்து வெளியே வந்தபின்னர் குற்றம் செய்து செயலுக்காக கைது செய்தால் நாட்டிலே எவ்வாறு இந்த ஆறு ஒட்ட முடியும்? ஞானசாரதேவர் பாதுகாப்பற்றதாக ஒரு கட்டம் பெறுவதே ஒரு மானயை ஏற்படுத்தி பிறி ஒன்றை உருவாக்க நினைக்கின்றனர். சட்டத்தின் முன் எல்லோரும் சமனாக வேண்டாமெனில் ஞானசாரதேவர் தவறு இழைக்காமல் தண்டிக்கப்பட்டால் அவ்வாறு கைது செய்யப்பட்டால் உச்ச நீதிமன்றத்திற்கு சென்று அடிப்படையிலான உரிமை வழங்கு தாக்கல் செய்து, நிர்வாகம் பெற்றுக்கொள்ள முடியும். இதனை விடுத்து விடுவதற்கு தமது சான்றுகளைக் காட்டிக்கொண்டிருக்கக் கூடாது.

நீதிமன்ற அவமதிப்பு வழக்கில் ஆறு நாட்களில் ஒன்றை இருக்கும் அவரை கைதுசெய்தால் இந்த ஆறு ஒடுமொன கூறிவரும் விநாயகன், ஏதோ ஒரு உள்நோக்கத்திலேயே இவ்வாறு கைதுக்கின்றார். இந்தக் களரி ஒன்றை உருவாக்கி நாட்டில் ஏதோ ஒரு குழப்பத்தை ஏற்படுத்தி இந்த இயக்கம் முன்பாகவே இதை வகுவதன் பிரதிபலிப்பாகவே இதைக் கருது வேண்டியிருக்கின்றது. எனவே தயவுசெய்து உரிமை மீட்டி விடுவதற்கு முன்பாக சார்ந்தவர் களும் கைது செய்யப்பட வேண்டாமென கோரிக்கை விடுக்கின்றோம். இவ்வாறு அமைச்சர் தெரிவித்தார்.



ஐனாதிபதி...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...) அமைப்புகளின் பிரதிநிதிகளுடன் நடத்திய கலந்துரையாட்டின் போது அவர் இதனை தெரிவித்துள்ளார்.

முஸ்லிம் கவுன்சில் ஒப் ஸ்ரீலங்காவின் ஏற்பாட்டில் நடைபெற்ற இந்த கலந்துரையாட்டில் அண்மைக்காலமாக முஸ்லிம் கள் மீது மேற்கொள்ளப்பட்ட 40 தாக்குதல்கள் தொடர்பாக விரிவாக முஸ்லிம் பிரதிநிதிகள் முன்னால் ஐனாதிபதிக்கு எடுத்து விளக்கினார்.

முஸ்லிம்கள் எதிர்ப்பளிப்பது இந்த நாட்டின் சட்டமும் நீதியும் நிலைநாட்டப்படவேண்டிய என்பதையாகும். மார் தவறு செய்தாலும் அவர்களுக்கு எதிராக சட்டத்தை அமுல் நடத்துவது உறுதி செய்யவேண்டும் என்று கேட்டுக்கொண்டனர். முஸ்லிம்கள் தொடர்பான முறைப்பாடுகளை செலவிட்டுத் தள்ளுபடி முன்னால் ஐனாதிபதி சட்டத்தை பாரபட்சமின்றி அமுல்நடத்துவதன் அவசியத்தை அரசுக்கு வலியுறுத்துவதாக தெரிவித்தார். நடந்துள்ள சம்பவங்கள் குறித்து தனது வகுத்தத்தை தெரிவித்த முன்னால் ஐனாதிபதி சட்டத்தை மீறுவோர் யாராக இருந்தாலும் அவர்களை கைது செய்வதற்கு தயக்கக்கூடாது என்றும் தனது தன்மையைக் கொண்டு இருப்பதை மிகுதளையும் கைது செய்த போது மக்கள் எவ்வித எதிர்ப்பிணையும் தெரிவிக்கவில்லை என்றும் குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

அகில இலங்கை ஐயம்மியத்துன் உலமா, குறா கவுன்சில், வை.எம்.எம்.ஏ.பேரவை, அவ்.முஸ்லிமாத் உட்பட பல முஸ்லிம் இயக்கங்களின் பிரதிநிதிகளும் தேசிய ஐக்கிய முன்னணி தலைவர் அசாத் சாஹி, தம்பர அமில் தேர் உட்கட புறவசி பல பிரதிநிதிகளும் சூழித்த கலந்துரையாட்டில் பங்குபற்றினார்.

விக்னேஸ்வரனுக்கு...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...) வடமாகாண அவைத்தலைவர் சி.வி.கே.சிவசுந்தரம் தலைமையிலான அமைச்சர்கள் குழுக்குரலுறு, டெனில் வரன், சத்தியவிலகம் உள்ளிட்ட 16 மாசாஸபை உறுப்பினர்களால் சார்பிப் பிக்கப்பட்ட அபிபிரேணையில், வடக்கு முதல்வர் மீது நம்பிக்கை இழந்து விட்டதாகவும் அவரை மாற்ற வேண்டும் என்றும் தெரிவித்து வடக்கு மாசாஸபையில் 22 உறுப்பினர்கள் கையெழுத்திட்டு மிகுந்தனர்.

ஆளும் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் 16 உறுப்பினர்களும் எதிர்க்கட்சியின் 6 உறுப்பினர்களும் கையெழுத்திட்டிருந்த இந்த கடிதத்தைப் பெற்றுக்கொண்ட ஆளுநர், அரசியலமைப்புச் சட்டத்தின் பிரகாரம் இதுகுறித்து உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றும் தெரிவித்தார்.

வடமாகாண சபையில் எழுந்த ஊழல் சர்ச்சையை அடுத்து ஊழல் குற்றம் சுமத்தப்பட்டுள்ள வடமாகாணத்தின் விவசாய அமைச்சரான ஹங்குநேசன் பற்றும் கல்வியமைச்சர் குருகுரலுறு பதவி விலக வேண்டும் என்று முதல்வர் விக்னேஸ்வரன் குறிப்பிட்டிருந்தார்.

அதேவேளை ஊழல் குற்றம் சுமத்தப்பட்டுள்ள ஏனைய இன்னு அமைச்சர்களுக்கு எதிராக புதிய விசாரணை நடைபெறும் என்றும் அவ்விசாரணை முடிவடையும் வரை சூழித்த இரு அமைச்சர்களும் விடுமுறையில் விலகி இருக்க வேண்டும் என்றும் கேட்டுக்கொண்டார். இவ்வாறு விக்னேஸ்வரன் மேற்கூறிய முன்நினை மதியும் தெரிவித்துள்ளதை யடுத்தே அவருக்கு எதிராக மேற்படி நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையானது மேற்கூறிய முன்நினை இரவு கையளிக்கப்பட்டது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

புரீதி செய்த முகவர்களை, தங்கவிலை கொள்வனவு விலையை ஏ ஹஜ்விடம் அறவிட வேண்டும் என்று கோருவது அபத்தம் என்பதை business minded என்ற பெயர் எடுத்த முஸ்லிம் மக்களாகிய நாம் அறிவோம். ஆனால் இதை புரிவாத வர்களைப் படித்தவர்களுக்கும் நிர்வாகத்துறையில் இருப்பவர்களுக்கும் எம் சமூகத்தில் உள்வனர் என்பது கவலைடே.

பொதுபலசேனாவின்...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...) குருநாகல் பொலிஸ் பிரிவுக்கு உட்பட்ட குருநாகல் கண்டி பிரதான வீதியில் அமைந்துள்ள மல்லவப்பிட்டிய ஐயம்ஆப் பள்ளிவாசல் மீது கடந்த மே மாதம் 21ஆம் திகதி அதிகாலை 3.30 மணி அளவில் இனர்தெரிவாத சிலரால் பெற்றோல் குள்ளுத் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது. மூன்று மோட்டார் சைக்கிள்களில் வருகை தந்த ஆறு நபர்களை இந்த தாக்குதலை நடத்தி விட்டுச் சென்றமை சி.சி.ரி.வி. கெயரவில் பதிவாகியிருந்தது. இந்த தாக்குதல் காரணமாக பள்ளிவாசல் மேல் மாயுடில் உள்ள கண்ணாடியில் சிறு தேசங்களுடன் மாபல்கள் சவரும் கருகிப்போனது.

மேலும், பள்ளிவாசலுக்கு அருகாமையில் செல்லுகின்ற தொட்டியாவ விதியில் நின்று பள்ளிவாசலின் பின்பகுலிக்கே இந்த தாக்குதலை நடத்திச் சென்றுள்ளனர். ஆறு பெற்றோல் குள்ளுத் தாக்குதல் நடத்தியிருந்ததுடன், இதில் இரண்டு குள்ளுக் கொல்லப்பட்டன.

கடந்த மே மாதம் 21 ஆம் திகதி, குருநாகல், கொல்லெலே பிரதேசத்தில் வைத்து, ஞானசார தேரை கைது செய்து, கொழும்பு பிட்டமிட்ட குற்றப் பிரிவு அதிகாரிகள் குழுவினரால் மேற்கொள்ளப்பட்ட முறையான அடுத்து, குருநாகல், மல்லவப்பிட்டிய பள்ளிவாசல் மீது பெற்றோல் குள்ளுத் தாக்குதல் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த நிலையில், இந்த பெற்றோல் குள்ளுத் தாக்குதல் சம்பவம் இடம்பெற்றிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

இது தொடர்பாக குருநாகல் மாவட்டப் பிரதிப் பொலிஸ் மா அதிபர் கிரகரி குரே உத்தரவின் பேரில் இடம்பெற்ற மிக நீண்ட பொலிஸ் விசாரணைகளின்படி தாக்குதல் சம்பவம் தொடர்பில் 2 பேர் நேற்று முன்தினம் (14) கைதுசெய்யப்பட்டதுடன், மேலும் 4 பேரைக் கைது செய்ய பொலிஸார் விசாரணைகளை ஆரம்பித்துள்ளதாகவும், அவர்கள் தற்பொழுது சூழித்த பிரதேசத்திலிருந்து தப்பிச்சென்றுள்ளதாகவும் பொலிஸ் தலைமையகம் பெலிபிட்டுள்ள அபிவிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அத்துடன், ரகசியங்களைப் பண்படுத்தப்பட்ட இரு மோட்டார் சைக்கிள்களையும் கைப்பற்றியுள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

இந்நிலையில், இளைக்கூட்டில் முறுகலை ஏற்படுத்தும் நோக்கில் செயற்பட்டதாக குற்றம் 'மத்திப்பட்டு கைது செய்யப்பட்ட சந்தேக நபர்கள் இருவரையும் எதிர்ப்பும் 19ஆம் திகதி வரை விளக்கமுறியவில்லை வைக்குமாறு குருநாகல் நீதவான் நீதிமன்ற பதில் நீதவான் அபி வாரா ஐயவர்களை உத்தரவிட்டார். இவ்வாறு கைதுசெய்யப்பட்டவர்கள் குருநாகல் - முத்தெட்டிப்பொலவைச் சேர்ந்தவர்கள் என பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

இந்நிலையில், சூழித்த தாக்குதல் தொடர்பில் கைது செய்யப்பட்ட சந்தேக நபர்கள் இருவரும் குற்றமற்றவர்கள் என அவர்களுடைய உற்பிணைகள் தெரிவித்துள்ளனர். பொலிஸ் தலைமையக உயர் பொலிஸ் அதிகாரியொருவர் நேற்று முன்தினம் குருநாகல் பகுதிக்கு விஜயம் செய்துள்ள நிலையில், அவரை நிகுப்பிப் படுத்துவதற்கான அப்பாவி இளைஞர்கள் இருவரை குருநாகல் பொலிஸார் கைது செய்துள்ளதாகவும் அவர்கள் குற்றஞ்சாட்டியுள்ளனர்.

அமைந்த ஹஜ் கட்டணத்தை கூறுகலாக பிரித்து அதன் செலவீனங்களை அறிந்து கொள்வோம்-

கீழ்வரும் கட்டணங்கள் இன்றைய குழுலுக்கும் அதனோடு ஒத்த வாழ்க்கை தரத்திற்கும் ஏற்றாற் போல் minimum and maximum கட்டணத் தொகைகள் கணக்கிடப்பட்டுள்ளன:

- அந்தநகரம் minimum கட்டணங்களை விடவும் குறைவான வேலாட்டம் எனில் பெரும்பாலும் மோசமான தரத்தைக் கூறும் ஹஜ் கமிட்டிக்கு வலு தராமலும் அமைதி திருக்கும்; maximum கட்டணத்திற்கு அதிமகான வேலாட்டங்கள் பெரும்பாலும் அதி கூடிய செலவீனத்தையும் ஹஜ் திருக்கு மிக அருகாமையிலும் அமையுமிருக்கும் என்பவற்றையும் கருத்திற் கொள்வோம்.
- minimum (ஆக குறைந்தது 5, 6, 7, 8 கட்டணங்களுடைய அறைகள். ஹஜ் திருக்கு 1500 க்குள் அமைப்பப் பெற்ற வேலாட்டங்கள்)
- maximum (ஆக கூடியது 4, 5, கட்டணங்களுடைய அறைகள். ஹஜ் திருக்கு 500 க்குள் அமைப்பப் பெற்ற வேலாட்டங்கள்.
- மக்கா தங்குமிடம்... min900 & ma-x2500
- மதீனா தங்குமிடம்... min900 & ma-x2500
- அனீஸ்வா தங்குமிடம்... min700 & ma-x2000
- முஅல்விம்... min-n900& ma -x3500
- ஹஜ் வரி... 1050
- சாப்பாடு... 40* 30. 1200
- TOTAL 5650 SR & 12,750 SR (with the EXCHANGE RATE of 39/&LKR)
- (direct Air tickets 1,25,000- /& LKR)- / - / (transist air tickets 1,05,000- /& LKR)
- Air ticket I பெற்றுக்கட்டும், சாதாரண நாட்களில் 45-55 ஆயிரம் ரூபாயை ஏற்றியும் நிவலும் கட்டணம் ஹஜ் season இல் போது அதிகரிக்கப்படுவது வழமையான விடயம். அந்தநகரம் கடந்த வகுட்டிக்கட் விலை I இலட்சம் தொகை I இலட்சத்து 25 ஆயிரம் ரூபாயாக காணப்பட்டது.

இக் கட்டணங்களுக்கான சேவைகள் categorized and limited ஆக எக்காவற்றிலும் இருப்பதால் availability மற்றும் முகவர்களின் முத்திக் கொள்ளும் ஆற்றல்களுக்கு ஏற்றவாறு கொள்வனவு செய்வார்கள். இருப்பினும் எல்லா சேவைகளையும் தனியே ஒரு முகவர் மாத்திரம் அவற்றின் ஆகக் குறைந்த விலையில் கொள்வனவு செய்வது என்பது இயலாத, மாறாக ஒரு முகவர் மக்கா தங்குமிடத்தை

உள்ளூராட்சி...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...) ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சித் தலைமையகத்தில் நேற்று இடம்பெற்ற செய்தியாளர் சந்திப்பின்போது அவர் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

அதாவது, உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தலுக்கு நாம் தயாராகிவிட்டோம். தேர்தலில் போட்டியிடும் வேட்பாளர்களின் பெயர் பட்டியலும் தற்போது தயாராக விட்டது. எனவே தேர்தலை பிற்போடும் நோக்கம் எமக்கில்லை.

அத்தோடு, அடுத்த பாராளுமன்ற அமர்வில் உள்ளூராட்சித் தேர்தல் தொடர்பில் விளக்கம் தரும் நிறைவேற்றப்பட்ட தேர்தல் ஆணையாளருக்கு அனுப்பப்படும் அடிக் தீர்மானித்துள்ளது. மேலும், உள்ளூராட்சித் தேர்தலின் போது சுதந்திரக் கட்சியின் அனைத்து உறுப்பினர்கள் மற்றும் ஆதரவாளர்களும் எம்முடன் தான் இருப்பார்கள். மாறாக ஐக்கிய தேசியக் கட்சிக்கு வெற்றியை பெற்றுக்கொடுக்கும் நோக்கில் செயற்படுபவர்கள் மட்டுமே ஜி.எம். பிரிஸின் கட்சியுடன் இணைந்து செயற்படுவார்கள். இவ்வாறானவர்கள் தொடர்பில் எதிர்க்காலத்திற்கு கட்சியின் மத்தியக் குழுவினரால் பாரிய ஒழுக்காற்று நடவடிக்கைகளுமை எடுக்கப்படும் என்று குறிப்பிட்டார்.

Red Rose Industries
BEST QUALITY SOCKS
For trade enquires
011 2764690
/GOODFIT.LK

ஐ போன்களை பரிசாக வென்ற கொம்ஷல் வங்கியின் இணையத்தள வாடிக்கையாளர்கள்



கடந்த மூன்று மாதங்களாக கொம்ஷல் வங்கியின் இணையத்தள வங்கிச் சேவையைப் பாவித்த வாடிக்கையாளர்களில் ஆறு அநிர்ஷ்டசாரி வாடிக்கையாளர்கள் வங்கி மேற்கொண்ட ஊக்குவிப்புத் திட்டத்தின் கீழ் ஐ போன்களை பரிசாக வென்றுள்ளனர். இந்த ஊக்குவிப்புக் காலப்பகுதியில் தமது கணக்கு மதினை சரிபார்க்கவோ அல்லது கட்டணங்களை செலுத்தவோ வங்கியின் இணைய மேடைக்குள் பிரவேசித்தவர்கள் மத்தியில் இருந்தே இவர்கள் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

GOODFIT
BRA · UNDERWEAR · SOCKS
Distributors
Pettah - 011 5749657
Maharagama - 011 2089609
/GOODFIT.LK

இலங்கையில் நான்காவது முறையாக மொபிடெல் வழங்கிய Google I/O 2017 விரிவாக்கல் நிகழ்வு



தற்பத்தியை கண்டுபிடிக்கும் இனம் கண்டுபிடிப்பாளர்களுக்கு கனம் அழைத்து கொடுப்பதன் மூலம் புதிய தொழில்நுட்ப முன்னேற்றத்துக்கு வழிவகுக்க வேண்டும் என்ற தொழில்பொருளில் நாடளாவிய ரீதியில் ஒரு போட்டி நிகழ்ச்சியை முன்னெடுத்தது. ஐக்கிய நாடுகளின் நிலைவான அபிவிருத்தி இலக்குகளில் (SDG) ஒன்றான அணைவரையும் ஒன்றிணைத்து இந்த உலகத்தை பாதுகாக்கவும் வறுமையை ஒழிப்பதற்கும் உறுதியளிக்கும் தன்மை தொழில்நுட்பத்துக்கே உண்டு என்று சொல்லப்பட்டமைக்கு ஏற்ப இந்த போட்டியானது இனம் தொழில்நுட்ப வல்லுனர்கள் மற்றும் தொழில் முனைவோர் மத்தியில் படைப்பாற்றலை ஊக்கப்படுத்துகிற அநேவேனை வன்பொருள் மற்றும் மென்பொருள் சார்ந்த புதிய கண்டுபிடிப்புக்கள் மற்றும் புதிய கலை முறைகளை உருவாக்குவதில் முன்னேற்றத்தையும் ஏற்படுத்த முன்வெடுக்கப்பட்டது.

இலங்கையில் தேசிய கையடக்க கத்தொலைபேசிச் சேவை வழங்குதரான மொபிடெல், அனைவராலும் ஆவணம் ஏதிர்பார்க்கப்பட்ட Google I/O 2017 நிகழ்வின், மே மாதம் 17ஆம் திகதி இரத்தம் வானத்தில் உலர் Stejn கலைய நங்கத்தில் நடைபெற்றது. சர்வதேச நிகழ்வான Google I/O 2017 நிகழ்வின் எங்கு கருவாவருடும் ஒழுங்கு செய்கிறது மொபிடெல். மொபிடெல் சேவையானது, இந்த நிகழ்வு நடைபெறும் அதே தருணத்தில் உள்நாட்டைச் சேர்ந்த தவர்கள் இங்கிருந்தபடியே அந்த நிகழ்வின் முழுப்பயனை பெற வழங்கு சர்வதேச இணைப்பினை ஏற்படுத்துவதன் மூலம் சந்தர்ப்பம் வழங்குகிறது.

இந்த நிகழ்வானது, சண்டிராஸிஸ்கோவில் நடைபெறும் சிறப்பான கருத்துரையாடல்கள் மற்றும் செயலாடிகள் எப்பவற்றில் ரொடியாக இங்கிருந்து நாம் பங்கேற்பதன் மூலம் அடுத்த தலைமுறைக்கான புதிய மொபைல் தொழில்நுட்பம் தொடர்பான விடயங்களை அறிபயவும் உள்நாடு வழங்குதரர்களின் தொழில்நுட்பங்கள் தொடர்பாக பலரை சந்திக்கவும் வாய்ப்பளித்தது. அத்தொடர் இந்த நிகழ்வில் பல பொழுதுபோக்கு அம்சங்கள், சிறப்பான உணவு உபசரிப்பு நடவடிக்கைகள் மற்றும் சிங்கப்பூரில் நடைபெறவுள்ள CommunicAsia 2017 நிகழ்வில் பங்கேற்க குறுக்கில் உறை மூலமான வாய்ப்பு என்பன ஒழுங்குசெய்யப்பட்டன. மொபிடெல் சேவையானது "Inspire Sri Lanka" என்ற பெயரில், எழவு ஏதிர்பார்க்கின்ற கணினி புதிய தொழில்நுட்ப ஆர்வலர்கள்,

Salary Smart திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்தியுள்ள HNB



மீளமைகள் மற்றும் பெற்றோர் ஆகியோரும் பெற்றுக்கொள்ள முடிவாக ஒரு வாடிக்கையாளரின் ஒட்டுமொத்த வங்கித் தேவைகளையும் பூர்த்தி செய்வதன் வாயிலாக அவரது பொறுப்புக்களையும் கடமைகளையும் நிறைவேற்றிக் கொள்வதற்கு உதவி புரிகின்றது.

ஹட்டன் நஷனல் வங்கி அன்மையில் நன்மைகள் பலவற்றை தன்னகத்தே கொண்ட சம்பள சேமிப்புத்திட்டமான 'Salary Smart' இனை அறிமுகப்படுத்துகிறது. சம்பள சேமிப்புக்கணக்கினை வைத்திருப்பவரிடம் மட்டுமன்றி அவரது குடும்பத்தினரும் இதன்மூலம் சலுகைகளைப் பெறமுடியும். குடும்பமாக இந்த 'Salary Smart' இன் சிறப்பு சலுகைகளை சம்பளக்கணக்கு வைப்பவரிடம் மட்டுமன்றி, அவரது வாடிக்கையாளரை,

தீட்டத்தின் மிகச் சிறந்த அம்சங்களான வருடாந்தம் புதுப்பிக்கத்தக்க 3 மாத சம்பளத்தைப் பெறக்கூடிய நிரந்தர மிகைப்பற்ற வசதி அல்லது சம்பளத்தின் 50% உடனடி முற்பணம், பிளாட்டினம் கடைஅட்டை மற்றும் அட்டையுடன் வாழ்க்கைத்துணைக்கான இலவச மேலதிக கடை அட்டை காசோலைப்புத்தகம் மற்றும் சந்தராமமாக 50,000 ரூபாயை வைப்பிட்டு ஆரம்பிக்கக் கூடிய அறிமுக வட்டிமீட்டி முகவீட்டு சேமிப்புக்கணக்கை பெறும் 5,000 ரூபாயுடன் ஆரம்பித்தல், கணக்குக்கு இலக்டெய் இலகுவான பணப் பிரமிட்டி போன்றவை உள்ளடங்குகின்றன. கவர்ச்சிகரமான வட்டிமீட்டி திட்டங்கள், சிறப்பு சிறுவர் சேமிப்புத்திட்டங்கள் சிறப்பாக வங்கியின் பங்கிப்படி கட்டிய சிங்கித்தி லிங் கட்டியோ போன்ற இத்திட்டத்திற்கான சி

புத்தாண்டு கருத்தாக்க விளையாட்டு நிகழ்வில் DFCC வங்கி



DFCC வங்கியின் விளையாட்டு நிகழ்வானது அன்மைமையில் ஹல் லெக் விளையாட்டு மையத்தில் கடந்த ஏப்ரல் 30ஆம் திகதியன்று கோலாகலமாக இடம்பெற்றது. புத்தாண்டில் DFCC உடன் நாம் (Aluth Avuruddi DFCC Api) என்ற கருத்தாக்கத்துடன் இடம் பெற்ற இந்த நிகழ்வானது, நான் முழுமையும் பல்வேறு போட்டி நிகழ்ச்சிகளுடன் நடைபெற்றது.

CAKE LABS விஸ்தரிக்கப்பட்டு Sysco Labs ஆக அங்குராப்பணம்



வரான பிளையர் பீச் கருத்துத் தெரிவிக்கையில், புதிய Sysco Labs ஆலுவலத்தின் அங்குராப்பணம் என்பது, கடந்த 6 வருடங்களில் இலங்கையில் CAKE LABS ஊழியர்களால் பூர்த்தி செய்திருந்த சிறந்த வேலைகளில் இயற்கையான புரட்சியாக அழைத்துள்ளது. புத்தாக்கம் மற்றும் முன்னோக்கிய சிந்தனை ஆகியவற்றுக்கு இது ஒரு நீடிப்பாக அழைத்துள்ள துடன், உணவு சேவைத்துறைக்கு எம்மால் தொடர்ந்தும் முன்னணி தொழில்நுட்பங்களை வடிவமைப்பதற்கு இது உதவியாக அழைத்திருக்கும். சிறந்த நிறமையாக்களை இணைக்க அலகளை பணிக்கு அளித்துவரு தொடர்பில் நாம் அரிப்பணிப்புடன் செயலாற்றுவதுடன், சந்தையில் சிறந்த ஒன்றிணைக்கப்பட்ட பொருட்கள் மற்றும் வேலைகளை வழங்குவதற்கு நாம் தொடர்ந்து பங்களிப்போம். என் நாள்.

DFCC வங்கியின் விளையாட்டு நிகழ்வானது அன்மைமையில் ஹல் லெக் விளையாட்டு மையத்தில் கடந்த ஏப்ரல் 30ஆம் திகதியன்று கோலாகலமாக இடம்பெற்றது. புத்தாண்டில் DFCC உடன் நாம் (Aluth Avuruddi DFCC Api) என்ற கருத்தாக்கத்துடன் இடம் பெற்ற இந்த நிகழ்வானது, நான் முழுமையும் பல்வேறு போட்டி நிகழ்ச்சிகளுடன் நடைபெற்றது.

செலிங்கோ லைஃப் வாடிக்கையாளர்களுக்கு துயரத்தில் காலத்தை கழிக்கும் வாய்ப்பு



சந்தை, அன்பாஹிதி கோட்டை, துபாய் துருவசாலை ஆகிய இடங்களிலுள்ள விஜயத்தோடு ஒரு முழுநாள் பொருள் கொள்வனவு (ஷொப்பிங்) ஹடி உள்வாங்கியதாக இந்த கற்றுலா அழைத்திருந்தது. இந்தக் குழுவினருக்கு துபாயின் முன்னணி நட்சத்திர ஹோட்டலில் தங்கும்மிட வசதி செய்து கொடுக்கப்பட்டது. மிரபல் நடிக்க ரொஷான் ரனவன் அவரின் மனைவி குஷரானி ஆகியோரும் இந்த ஊக்குவிப்புத் திட்டத்தின் வரித்த முத்திரை தழுவர்களாக இந்தக் குழுவோடு இணைந்து கொண்டனர். செலிங்கோ லைஃப் குடும்ப சவாரி திட்டத்தின் பத்திரவது இணைப்பில் இரண்டாவது கட்டமே இந்தக் குழுவின் துபாய் விஜயமாகும். மே மாத முற்பகுதியில் வாடிக்கையாளர் குடும்பங்களைச்



Hameedia காட்சியறையை மறுசீரமைத்து மீண்டும் திறப்பு



கொழும்பு ஹமிடியாவின் ஸ்டைலான வரலாற்றில் புதிய மைல்கல்வாக Crescat Boulevard காட்சியறையை மீண்டும் திறக்கின்றது. Hameedia இலங்கையில் பெரிதும் விரும்பப்படுகின்ற மற்றும் நம்பப்படுகின்ற ஆண்கள் ஆடையலங்கார துறையில் விசேட நிபுணர்களால் ஆகும். புதிதாக மறுசீரமைக்கப்பட்ட இக்காட்சியறையானது தனித்துவம் மிக்கதாக காணப்படுவதுடன் உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு வரித்த நாடளவிக விளைவெளிநாட்டு தரக்களில் கெண்ட்ரின்னு. இம்மீள் திறப்பு விழாவை கொண்டாடும் முகமாக ரீவ Hameedia Crescat தமது வாடிக்கையாளர்களுக்கு

வெள்ள அனர்த்தங்களில் பாதிப்படைந்த மக்கள் வங்கியின் பங்களிப்பு



நாடளாவிய 15 மாவட்டங்களில் நிலவிய சிறந்தகால நிலையால் ஏற்பட்ட வெள்ள அனர்த்தங்கள் மற்றும் மனிதர்களில் பாதிக்கப்பட்ட சகோதர மக்களுக்கான நிவாரண உதவிகளை மக்கள் வங்கியின் சேவையாளர்கள் வழங்கினர். மக்கள் வங்கியின் இந்தரிவாரண உதவிச்சேவையில் உணவுப்பொருட்கள் மற்றும் நிரவாகாரம் சேரக்கப்பட்டது. இந்தரிவாரணம் பொருட்களுடன் வரும் வெற்றியானது வெள்ளத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட காலி, மாத்தறை, இரத்தினபுரி, மற்றும் கருத்துறை மாவட்டங்களுக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளது.